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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Buonasera a tutti.   

Apriamo la seduta del Consiglio. 

Lascio la parola al Segretario per l’appello. 

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio 

Buonasera a tutti, procedo con l’appello. 

Il Segretario procede all’appello nominale.  

 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente 

 Arrighi Serena Presente   Bottici Cristiano Presente  

Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente 

 Barghini Silvia  Assente  Vatteroni Brunella Presente  

 Bianchini Guido Presente   Vinchesi Luca Presente  

 Butteri Marzia  Presente   Benedini Dante Presente   

 Carusi Letizia Presente   Bernardi Massimiliano  Presente  

 Castelli Augusto Presente   Caffaz Simone Presente   

 Genovesi Sirio Presente   Ferri Cosimo Maria Presente  

 Koudsi Hicham Presente   Manuel Massimiliano Presente  

 Marchetti Nicola Presente   Martinelli Matteo Presente  

 Mattei Maria Presente   Tosi Andrea  Assente 

 Muracchioli Benedetta Presente   Vannucci Andrea Presente  

 Musetti Alberta Presente   Vincenti Rigoletta Presente  

 Nardi Gianmaria  Assente    

       

T O T A L I  

P R E S E N T I  22 A S S E N T I  03 

 

Assessori  Presente Assente Assessori  Presente Assente 

 Crudeli Roberta Presente   Lorenzini Moreno Presente  

 Benfatto Lara Presente   Orlandi Carlo Presente  

 Dazzi Gea Presente   Guadagni Elena Presente  

 Lattanzi Mario Presente     

T O T A L I  

P R E S E N T I  07 A S S E N T I  00 

 
Segretario Generale Dottor Nardi Giulio 

Passo la parola al Presidente. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

È presente il numero legale, andiamo avanti con la nomina degli scrutatori della seduta, 

nominiamo per la maggioranza il Consigliere Mattei e il Consigliere Carusi, per la minoranza il 

Consigliere Caffaz. 

 

SCRUTATORI: CONSIGLIERI; MATTEI; CARUSI; CAFFAZ  

 

SOMMARIO DEI PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO 

PUNTO N 1 ODG – COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE. 

PUNTO N 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO.  
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PUNTO N 3 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO. 

PUNTO N 4 ODG – BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024 – DUP 2022/2024 – SALVAGUARDIA 

EQUILIBRI DI BILANCIO – ASSESTAMENTO GENERALE E RICOGNIZIONE STATO DI 

ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI. 

 

PUNTO N 1 ODG – COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Andiamo avanti con l’Ordine del Giorno al primo punto: “Comunicazioni del Presidente”. 

Ho alcune comunicazioni da fare. 

La prima in merito … vedete che abbiamo, c’è meno gente in Sala questa sera, perché ci siamo 

posti un doppio problema, innanzitutto sollevato, anche nella Capigruppo, dal Consigliere Ferri 

sul tema Covid, per cui un assembramento in Sala sarebbe stato inopportuno. Ci siamo rivolti 

all’ ASL che non ha però … ci ha detto che non ci sono normative in materia per poter ridurre 

l’afflusso nella Sala Consiliare, e questo, lo dico io, è consigliato l’uso della mascherina, 

abbiamo messo fuori il gel per igienizzare le mani, abbiamo fatto ripartire in maniera provvisoria 

l’impianto di condizionamento anche se non al 100%, ma siamo arrivati a portare la capienza 

ridotta perché, ho chiesto agli Uffici se ci fosse una capienza della Sala e quale fosse.  

Mi è arrivato un parere che vi leggo dell’Ingegner Marrani che ha portano comunque la 

capienza in questo momento a 50 posti per il pubblico. 

A fronte della richiesta di verificare la capienza in Sala Consiliare si relaziona quanto segue: 

Occorre precisare che le Sale Consiliari, Sale per Consigli Regionali, Provinciali, Comunali, 

Aule di Tribunali eccetera, non sono equiparabili a locali di spettacolo e trattenimento, secondo i 

chiarimenti contenuti nella circolare 52 del 20 novembre 1982, e pertanto non sono comprese 

nel punto 83 Decreto Ministeriale 16 febbraio 1982.  

Ad ogni buon conto, tenendo conto di quanto disposto dal Titolo 4° - Misure per l’esodo del 

pubblico dalla Sala – del succitato Decreto Ministeriale, si può adottare come capacità di 

deflusso della Sala Consiliare del Comune di Carrara quella pari a 37,5 persone per modulo. 

Poiché l’uscita verso l’esterno ha larghezza utile di 135 centimetri, ovvero pari a due moduli, si 

può ipotizzare una capacità di deflusso del pubblico pari a 75 persone, 37,5 persone per 

modulo X due moduli attraverso detta uscita. 

Tale capacità è superiore a quella dei posti a sedere disponibili per il pubblico. Per tenere conto 

della presenza di un'unica uscita si consiglia di adottare una capienza non superiore a 50 

persone a sedere, ovvero di utilizzare tutte le sedute, ad eccezione dell’ultima fila, quella posta 

in direzione mare, che ha una capacità di seduta pari a 18 posti, ed interdire la presenza di 

pubblico in piedi. 

Per questo abbiamo deciso di adottare, di seguire il parere del Dirigente.  

Questa era la prima comunicazione. 

L’altra comunicazione che voglio fare è in merito allo svolgimento delle sedute del Consiglio 

Comunale.Comunico che, dopo aver condiviso, nella riunione dei Capigruppo di questa mattina, 

la presente comunicazione che, per garantire un corretto svolgimento delle sedute Consiliari, mi 

atterrò in modo scrupoloso al Regolamento del Consiglio, anche per ciò che concerne il 

comportamento del pubblico, l’art. 58, commi 1 e 5, che vado a leggervi. 

Il comma n. 1 – Comportamento del pubblico – prevede che il pubblico che assiste alle sedute 

del Consiglio deve restare nell’apposito spazio allo stesso riservato nella Sala Consiliare, 
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tenendo un comportamento corretto, astenersi da ogni manifestazione di assenso/dissenso 

dalle opinioni espresse dai Consiglieri o dalle decisioni adottate dal Consiglio. 

Quando, da parte di persone che assistono alle sedute, viene recato turbamento ai lavori della 

seduta o disturbo al pubblico presente, il Presidente dopo averle verbalmente diffidate a tenere 

un comportamento conforme a quanto stabilito dal 1° comma, può ordinarne l’allontanamento 

dalla Sala fino al termine della seduta. 

Ora, chiaramente, non sarà mia premura voler allontanare la gente dal Consiglio, perché è 

chiaro che un commento, un minimo applauso una cosa ci sta, però non può succedere quello 

che è successo nel primo Consiglio Comunale che si è svolto 10 giorni fa, che era un continuo 

parlare tra Consiglieri e pubblico, il pubblico interveniva e chiaramente va a discapito di quella 

che è la serenità e lo svolgimento della seduta. 

Per questo, ho condiviso stamattina in Capigruppo, e tutte le forze politiche si sono dichiarate 

d’accordo, e niente questa è una comunicazione doverosa. 

Un’altra comunicazione più personale la voglio fare a tutti. 

Gentili Consigliere e gentili Consiglieri, signora Sindaca e Assessori, intervengo per un 

chiarimento che ritengo doveroso a proposito di un episodio che mi ha visto protagonista 

durante lo scorso Consiglio Comunale. 

Nel corso della seduta ho utilizzato espressioni che,: lo riconosco, non sono adatte al consesso 

che mi onoro di presiedere; si è trattato di un gesto sbagliato quanto involontario.  

Durante la seduta, ho utilizzato espressioni gergali, le quali, per quanto prive di contenuto 

offensivo, perché non volevo offendere nessuno, non devono appartenere ad un linguaggio 

istituzionale. Per questo motivo ritengo di dover porgere le scuse sia al Segretario Nardi e a 

chiunque possa essersi sentito chiamato in causa. 

Si è trattato del gesto di un momento, dovuto alla concitazione della seduta, sono stato colto di 

sorpresa dal clima particolarmente teso della seduta, e con difficoltà, l’ho ammetto, in alcuni 

momenti non ho gestito al meglio il dialogo con il Segretario.  

Quindi, dopo essermi scusato privatamente, colgo l’occasione per farlo pubblicamente e per 

ribadire la mia stima e la mia considerazione nei suoi confronti. Ritengo che la sua guida sarà 

preziosa per me e per tutto il Consiglio Comunale, e quindi lo ringrazio per il suo supporto sia 

tecnico ma soprattutto umano dimostrato in questi giorni. 

Al netto di tutte le polemiche che ci sono state nei giornali, anche giuste, lo ringrazio perché mi 

è stato molto vicino soprattutto da un punto di vista personale.  

Intendo poi rivolgermi a tutti i membri dell’Assemblea pregandoli di voler accettare le mie scuse 

sincere, intervengo prima di eventuali interrogazioni perché è un atto che voglio fare, poi 

chiaramente risponderò se ci sono delle interrogazioni in merito. 

Pregandovi di accettare le mie scuse sincere, qualora avessero ritenuto offensive alcune mie 

espressioni, rinnovando il mio impegno a lavorare nell’interesse della città e a presiedere 

questo organismo in maniera tale da garantire un lavoro proficuo, e la libera espressione 

dell’idee di tutte le Consigliere e i Consiglieri che dei cittadini e cittadine di Carrara hanno eletto 

come propri rappresentanti. 

Sono pronto ad accettare ed accetto qualunque critica di carattere politico, accogliendola come 

stimolo ad interpretare il mio ruolo nel migliore dei modi, non accetto la critica però legata alla 

mia persona, lo dimostra il fatto che in 10 anni di Consiglio Comunale e prima di Consigli 
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Circoscrizionali, mai sono stato coinvolto in polemiche, e il mio operato è sempre stato 

all’insegna del rispetto dell’Istituzione e volto all’interesse esclusivo della città. Grazie. 

Ho terminato con le comunicazioni. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo al punto successivo all’Ordine del Giorno … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sì un attimo … vuole intervenire sulle comunicazioni?  

La parola al Consigliere Ferri, però prima voglio dire una cosa. 

Ho scritto un po' di cose non sulle comunicazioni ma sulle interrogazioni, le mozioni, le delibere, 

sui tempi e sui modi di organizzazione del dibattito Consiliare. Sulle comunicazioni sì, non si 

apre un dibattito secondo l’art. 63 comma 3, però ogni Consigliere può associarsi o dissentire, 

per massimo 5 minuti. Per cui a termine di Regolamento dò la parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente anche per attenersi in maniera così precisa al Regolamento, è certamente un 

buon inizio. Devo dire che ,da una parte ho apprezzato molto questa dichiarazione di scuse che 

lei ha rivolto oggi all’Assemblea, dall’altra, mi rattrista un po' questo suo comportamento e 

questa sua dichiarazione, perché intanto ci sarò poi una mia dichiarazione specifica, io ho 

chiesto già agli Uffici da giorni, dal 19 luglio mi pare, di avere la copia del verbale che non ho 

ancora avuto e che spero che presto mi venga consegnato. 

Riguardando lo streaming e comunque chi l’ha seguito, devo dire che non mi trovo d’accordo 

nella giustificazione, e questo a mio modesto parere non le fa onore signor Presidente, perché 

è bello anche poter dire “ho sbagliato, mi scuso” e magari una stretta di mano vale più di una 

firma su un contratto. Però la giustificazione che trova, e devo dire ho svolto, prima di entrare in 

Magistratura, ho vinto il concorso da Segretario Comunale, e ho svolto questa funzione seppur 

per pochi mesi, e con la giustificazione che lei trova nel dire che quell’espressione fosse rivolta 

al Segretario Comunale e non al sottoscritto, mi amareggia molto.  

Mi amareggia, perché, non ha il coraggio di guardare negli occhi le persone, di stringere la 

mano, e anche di dire” ho sbagliato è stata un’espressione infelice, non la volevo dire, era la 

prima volta che presiedevo”, tante giustificazioni. Però vede, questa espressione che non ripeto 

per chi ci ascolta e magari anche tanti giovani, non voglio ridire la parolaccia e l’offensività, 

perché non era una critica quella, quella era quello che noi diciamo sì oggi nel vocabolario 

comune può essere … però era un’offesa ben precisa e diretta, lei ha aggiunto una frase che 

non era riferibile al Segretario Comunale, ed era nell’immediatezza. una frase in dialetto dove 

lei dice questo verrà tre volte e poi non si vede più, comunque ho chiesto i verbali …  

Allora senza entrare … poi c’è l’interrogazione, io dissento dalla sua comunicazione perché , mi 

amareggia che, un Presidente del Consiglio Comunale, una volta votato dichiara di essere terzo 

ed imparziale e fa quel bel discorso che ha fatto anche oggi, e che da una parte apprezzo, trova 

come giustificazione di averlo detto a uno stretto collaboratore, al Segretario Comunale, che lo 

dico per chi non sa che la legge, tra l’altro è sotto giudizio della Sindaca, perché sapete che il 

Segretario Comunale quando il Sindaco viene eletto può essere confermato o non confermato. 

Cioè il Sindaco ha un periodo di tempo per dire al Segretario Comunale “mi servi”, oppure ho 

diritto ad averne un altro, e chiedo all’Agenzia un altro. 
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Quindi individua tra l’altro un alto Funzionario del Comune che è il capo dell’Amministrazione 

Comunale, perché io non dico solo … secondo me era diretto a me, ma preferisco che fosse 

diretto a me e poi valuterò le conseguenze da prendere, che mi fa ancora più tristezza che si 

dica che fosse rivolto al Segretario Comunale stretto collaboratore.  In attesa di conferma, non 

so se è stato confermato, comunque nell’atto poteva avere lo spoil system, perché questo 

avviene e consente la legge, e lei non ha il coraggio di dire … e poi c’è quella frase della 

ricostruzione dei fatti, che poi verrà fuori e se ne occuperà chi di competenza, secondo me è 

inverosimile che fosse diretta al Segretario. 

Però mi fa amarezza, mentre apprezzo le scuse generiche così, ma non dirette con la stretta di 

mano e guardando negli occhi a chi la voleva rivolgere, e quindi perde valore, questo lo dico 

davvero con amarezza, questa sua dichiarazione, e per me non può essere un Presidente terzo 

imparziale, perché non ha avuto il coraggio di dire la verità di fronte a questa assemblea. Non 

ha avuto il coraggio di spiegare anche la frase legata all’altra, che quindi era diretta, e poi 

perché doveva essere riferita al Segretario Comunale, e poi comunque questa giustificazione al 

Segretario Comunale la trovo ancora peggiore di quella rivolta al sottoscritto, che comunque 

posso avere le spalle larghe perché è un servitore dello Stato, una persona che comunque 

lavora, che è fuori dalla politica e che comunque è al servizio della collettività e delle comunità 

come Segretario Comunale, e devo dire, poi contento il Segretario Comunale che si è preso la 

frase, e forse perché sa che in realtà la frase, lo dice il filmato, e quindi questo mi amareggia. E 

ancora di più, lo dirò poi nell’interrogazione, vorrei sentire qualcosa dalla Sindaca, perché la 

Sindaca … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere perché sono trascorsi i 5 minuti. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

La Sindaca era accanto a lei, parlavate, chiaramente non ha proferito alcuna parola quindi ci 

mancherebbe, però avrebbe potuto intervenire, richiamare e fare la Sindaca di tutti, e quindi 

creare in questo luogo si dialettica politica, sì il confronto aspro, si critiche, sì il dibattito, però 

senza andare a dire parolacce o offese di questo genere. Perché, questo penso che non sia 

ammissibile e non sia un bel messaggio per la collettività. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie, risponderò comunque dopo, quando ci sarà l’interrogazione farò il chiarimento.  

Grazie.  

PUNTO N° 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo alle “Comunicazioni del Sindaco”. 

Sindaca Serena Arrighi 

La mia comunicazione ha un altro oggetto, però consentitemi, da subito, di esprimere la mia 

piena fiducia e stima sia nei confronti del Segretario Giulio Nardi, che del Presidente del 

Consiglio Cristiano Bottici. 

Applausi dalla Sala 

Sindaca Serena Arrighi 

Detto ciò, le mie comunicazioni di oggi, riguardano la Giunta, oggi è giunta a compimento la 

Giunta, nel senso che è stato nominato il 7 Assessore, che è Elena Guadagni che è qua con 

noi. 
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Applausi dalla Sala  

Sindaca Serena Arrighi 

Ad Elena Guadagni sono stati assegnate le seguenti deleghe:  

 Lavori Pubblici, escluso art. 21 e tutto ciò che è PNRR e Progetto Speciale, che come 

già detto in precedenza è invece assegnato all’Urbanistica; 

 Decoro Urbano; 

 Polizia Municipale e sicurezza urbana; 

 Viabilità e traffico; 

 Mobilità e Trasporto Pubblico Locale. 

Con lo stesso atto sono state assegnate altre deleghe agli Assessori che già erano stati 

nominati. 

A Roberta Crudeli sono state assegnate le deleghe relative a: 

 Politiche Abitative; 

 Disabilità; 

 Diritti degli animali. 

A Moreno Lorenzini è stata assegnata la delega relativa a: 

 Ambiente e transizione ecologica; 

A Lara Benfatto sono state assegnate le deleghe relative a: 

 Commercio, Turismo e Attività Produttive; 

 Partecipazione e Cittadinanza Attiva; 

La delega alla Protezione Civile è in capo a me, così come tutte le altre non ancora assegnate. 

Mi riservo nei prossimi giorni di assegnare alcune deleghe specifiche ad alcuni cittadini, questa 

è per ora la comunicazione relativa alla Giunta. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Sindaco, anche su questo c’è la possibilità di intervenire come per le comunicazioni del 

Presidente. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Ho diritto come da Regolamento … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Un attimo, si è prenotato prima il Consigliere Caffaz. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Innanzitutto gli auguri anche da parte mia, da parte nostra, all’Avvocato Guadagni per l’incarico 

ricevuto, e i nostri sentiti complimenti. 

Due parole però vanno dette. Innanzitutto dobbiamo evidenziare che il criterio adottato dalla 

Sindaco è stato l’opposto di quello enunciato 10 giorni fa, cioè laddove 10 giorni fa aveva 

enunciato che nella scelta degli Assessori era importante l’esperienza nel settore, la 

competenza specifica eccetera, fino ad arrivare a lambire, e forse in alcuni casi a superare 

eventuali conflitti di interesse, e in questo caso, certamente, l’avvocato ha piena capacità di 

svolgere il suo mandato ma certamente non ha una grande esperienza alle spalle. Quindi, il 

criterio adottato, prendiamo atto che è l’opposto di quello enunciato appena una settimana fa. 

Ma il problema qui è politico nel senso altro del termine, perché dobbiamo anche prendere atto 

che è cambiata la maggioranza uscita un mese fa dalle elezioni, quindi all’interno della 
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maggioranza che sostiene la Sindaca Arrighi non c’è più “Azione”, che è il secondo partito della 

maggioranza almeno dai sondaggi, insomma da quello che sta emergendo, e c’è il Partito 

Socialista che non faceva parte formalmente della coalizione, ma che ha annunciato al 

ballottaggio il proprio sostegno ricevendone evidentemente in cambio da oggi formalmente un 

Assessorato. Quindi la maggioranza dopo un mese è già cambiata, e questo è un primo dato 

significativo e credo abbastanza incontestabile. 

Ora tra le mie … mi dispiace che non ci sia Gianmaria Nardi, perché tra le mie capacità, non 

l’ho mai detto a nessuno, ma c’è di leggergli nel pensiero, e allora sono certo che nel pensiero 

di Gianmaria Nardi ci sarebbe stato quanto votato dalla Direzione del Partito Democratico 20 

giorni fa, all’inizio dei questa fase relativa alla Giunta. Cioè il Partito Democratico nella sua 

Direzione Comunale all’unanimità ha votato un documento in cui ha stabilito, poi c’è l’ho qua lo 

posso leggere, ma comunque ha stabilito tre principi:  

Il primo principio era che la coalizione che aveva vinto le elezioni doveva essere quella che 

andava rafforzata nell’ambito della nomina della Giunta, e quindi quella che doveva costituire il 

punto di riferimento dell’attuale legislatura. Abbiamo visto che, questo primo paletto, non è stato 

rispettato perché Azione non c’è più.  

Secondo paletto, era stato detto che la coalizione avrebbe potuto essere allargata solo a 

seguito di un lungo dibattito con il coinvolgimento di tutte le forze politiche eccetera, ed è 

evidente che questo secondo paletto non è stato rispettato. 

Terzo paletto, era stato detto, come la dice bene di solito il PD quando chiede degli incarichi 

eccetera, la dice bene, e quindi dice “noi siamo a disposizione della città per far parte 

dell’alleanza di Governo con ruoli di responsabilità”. Ora è evidente che questi ruoli di 

responsabilità, mi limito alla nomina dell’altra settimana, ma non erano riferiti né alla Cultura né 

al Sociale, perché erano scontati, erano altre le deleghe a cui si riferiva il Partito Democratico e 

tutti lo sappiamo. Il terzo paletto non è stato rispettato. 

Allora, insomma, Sindaca la maggioranza è cambiata e mi sembra che la luna di miele sia finita, 

due avvocati li ha, non vorrei che fosse la Consiliatura dei divorzi questa. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Caffaz. 

Se ci sono altre prenotazioni? 

La parola al Consigliere Ferri. Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Anche io chiaramente faccio gli auguri di buon lavoro all’Assessore Guadagni, e sono contento 

che, seppure un po' tardivamente, ma meglio tardi che mai, oggi la Sindaca assegna anche la 

delega alla Disabilità. Avrei voluto un Assessorato specifico sul tema della disabilità, era una 

promessa che è stata fatta. L’altro giorno, quando ha presentato la Giunta, il non vedere 

l’Assessore alla Disabilità sul tavolo della Giunta mi ha molto amareggiato, perché si doveva 

partite da lì, e così come tante altre deleghe. 

Ma è chiaro che, non so se sia stata una dimenticanza, perché poi non ha fatto altro che dare 

questa delega alla Disabilità all’Assessore Crudeli, quindi scelta legittima, però non capisco 

allora come mai non è stata fatta all’inizio, e quindi mi fa pensare, ma non posso fare il 

processo alle intenzioni, che su un tema caro, almeno al sottoscritto, come la disabilità, si possa 

essere arrivati ad una mera dimenticanza. 
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Comunque oggi c’è l’Assessore alla Disabilità tra le tante deleghe che ha l’Assessore, e 

parleremo poi di un’interrogazione che abbiamo, quindi è un tema su cui ci sarà la mia 

attenzione perché ci credo e penso che sia fondamentale.  

Per quanto riguarda l’Assessore Guadagni e le altre deleghe che ha dato all’Assessore Benfatto 

io voglio soffermarmi solo sull’Assessore Guadagni, perché ha condiviso con il sottoscritto una 

parte di questo progetto per la Città di Carrara sul quale io mi sono confrontato, è stata una mia 

alleata del primo turno e sono contento che lei abbia nominato l’Assessore Guadagni perché è 

la riprova del fatto che io ho detto la verità tra il primo e il secondo turno, quando lei insieme ai 

vertici del Partito Democratico, dico lei signora Sindaca, avete offerto al sottoscritto il Piano B, 

no apparentamento ma sì ad altre richieste, sì che non sono state mai esplicitate ma è chiaro 

che erano altri posti, ecco oggi lei sentenzia la verità di quello che ho detto. E sono convinto, 

perché per me è un risultato politico.  

Quindi, nulla toglie all’avvocato Guadagni che, tra l’altro, ho condiviso con lei un progetto, e ha 

sostenuto il sottoscritto al primo turno, perché era una lista collegata a me, solo che Cosimo 

Ferri ha detto no al Piano B, Angelo Zubbani che era un mio alleato, mi dispiace dirlo, ha detto 

sì al Piano B, è andato a chiudere l’accordo su un Assessorato. Questo i cittadini lo devono 

sapere, perché siamo partiti con un progetto … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia dal pubblico … per cortesia. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… sulla candidatura a Sindaco del sottoscritto, ho detto no al Piano B, non ho accettato 

poltrone, ho perso con l’apparentamento al ballottaggio, ha vinto lei e Zubbani si è separato da 

me ed è andato a trattare sul Piano B, ha ottenuto la poltrona. Questa è vecchia politica, 

legittima, perché è chiaro che la politica è … però non parlatemi di nuova politica. 

Lei signora Sindaca è l’espressione della vecchia politica, è l’espressione degli accordi, si vede 

da questi primi passi, e oggi mettendo e ripagando politicamente con l’Assessorato il Partito 

Socialista che, era un mio alleato, io dovrei essere contento perché comunque era un mio 

alleato e quindi l’Assessore Guadagni, che io tra l’altro stimo come avvocato e come persona ci 

mancherebbe, la mia valutazione è politica e critica, però oggi testimonia il fatto che io dicessi la 

verità in quella riunione dove comunque eravamo 4/5 persone non ero solo, e quindi che io ho 

detto no al Piano B, che esisteva un Piano B, che il Partito Socialista ha preso il Piano B, e che 

Zubbani ha trattato per il Piano B e ha preso l’Assessorato. 

E ci ha rimesso le penne il Partito di Azione come è stato detto poc’anzi o chi aspirava ad una 

Assessorato. Questo è, perché, l’apparentamento non c’è stato, poi del Partito Socialista, 

perché la Sindaca Arrighi ha fatto la scelta di non apparentarsi con nessuno, però ha trattato le 

poltrone e oggi da la poltrona la Partito Socialista. 

Questa è la verità, e la ricostruzione è quello che ho detto tra il primo e il secondo turno. La 

ringrazio Sindaca per questa nomina perché lei di fronte alla città dimostra che le mie critiche 

erano vere, che io ho riferito fatti veri che lei è da vecchia politica che ha fatto accordo sotto 

banco a questo punto con il Partito Socialista, perché non so è apparentata, e ne ha dato 

l’Assessorato, preferendo questa cosa … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere la invito a chiudere per il tempo. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 
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… a chi era con lei dall’inizio. Chiamatela nuova politica, i cittadini di Carrara e chi ci ascolta, mi 

auguro in molti, devono sapere questi fatti, cosa avviene nel palazzo del Comune e qual è la 

verità. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 

C’è una prenotazione, no non c’è una prenotazione, vuole intervenire un attimo sulla cosa il 

Consigliere Manuel. Prego Consigliere Manuel. 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Grazie Presidente. 

A seguito di quello che ha detto anche il Consigliere Ferri, volevo chiedere alla signora Sindaca.  

Pare che, anche nelle sue scelte … vorrei capire che il Capo di Gabinetto pare che sia anche 

un suo socio, se è vero oppure no … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ma non siamo nelle interrogazioni, deve rimanere sul tema eh … 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Il tema giustamente si stava parlando del … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Il tema è politico giustamente, ci sono stati due interventi politici in merito alla comunicazione. 

L’eventuale replica di sentire o non prima dell’intervento è in relazione alla comunicazione della 

Sindaca, se no dopo può fare l’interrogazione quando c’è lo spazio per le interrogazioni. 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Va bene allora intervengo dopo. 

Grazie Presidente. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Non ci sono altre prenotazioni. 

Una breve replica alla Sindaca e poi passiamo al punto successivo dell’Ordine del Giorno. 

Sindaca Serena Arrighi 

Beh registro innanzitutto che i Consiglieri Caffaz, Ferri, comunque non hanno ancora terminato 

la campagna elettorale e non intendono parlare di temi concreti della città … 

Applausi dalla Sala 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia. 

Sindaca Serena Arrighi 

L’unica cosa che gli interessa è proseguire la campagna elettorale. 

Detto ciò … 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

La prossima volta esco eh …  

Sindaca Serena Arrighi 

Io non sono … (incomprensibile) suo … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere Caffaz aspetti un attimo per favore, all’applauso ho richiamato il silenzio, perché se 

no … 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

No, non l’ha detto bene … 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

L’ho detto bene, più che dirlo al microfono non posso, comunque rinnovo l’invito al pubblico di 

non manifestare in nessun modo, uno ascolta e si fa la sua idea e la sua opinione. Grazie. 

Sindaca Serena Arrighi 

Quindi, riprendo e dico che, appunto, non parlano mai di temi concreti della città, ma vogliono 

continuare a fare campagna elettorale. 

Per quanto riguarda la coalizione, in questo caso si tratta di un allargamento, che io auspico in 

futuro di poter fare anche ad altra parte della Sinistra della realtà di Carrara. 

In merito ad Azione a me non risulta affatto che Azione sia uscita dalla coalizione, segnalo che 

non avere un Assessore in Giunta non vuol dire essere fuori dalla coalizione, questo Ferri lo 

potrà testimoniare data la sua grande esperienza in termini di Leggi e Regolamenti. Quindi la 

prima cosa è questa. 

L’altra cosa che io dico, lei ha più volte detto che io non ho rispettato i paletti, grazie è un 

grande complimento, vuol dire che sono molto autonoma nelle mie scelte, a ribadire quello che 

va in contraddizione con quello detto dal Consigliere Ferri, ovvero che, io andrei, 

esclusivamente, dietro alla vecchia politica. Io ho fatto delle scelte dovute a tanti elementi, non 

necessariamente tutti i nuovi Assessori hanno esperienza pregressa, anzi nessuno ha 

esperienza come Assessore, proprio perché si sono fatte delle scelte specifiche, e ribadisco il 

fatto della mia piena autonomia. 

Per quanto riguarda l’Assessorato specifico alla Disabilità, è stata perché, io non posso 

nominare più di 7 Assessori, allora dovendo battezzare un. Assessore per la sola Disabilità io di 

fatto penalizzerei molti altri temi importanti per la città. Capisco bene che possano essere meno 

di suo interesse ma lo sono molto per me. 

Infine per quanto riguarda, non entro più nelle polemiche che lei ha sollevato più volte Piano B o 

non Piano B, perché sono stata molto e molto chiara in campagna elettorale, per le la 

campagna elettorale è finita, non a caso sono qui. Mentre, invece, ci tengo solamente a ribadire 

che, sicuramente l’Assessora Guadagni era con lei al primo turno, ma capita a tutti di 

commettere degli errori. 

Applausi dalla Sala 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Silenzio per cortesia … per cortesia. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere, se è questione personale, le dò un minuto sulla questione personale, se no si apre 

un dibattito che non finisce più. Un minuto. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Sulla questione personale voglio spiegare come io in questa seduta, e come la Sindaca Arrighi 

non riconosca la verità e quindi i cittadini lo devono sapere, perché in questa seduta io lei 

accusa il sottoscritto che non parlo di contenuti e che faccio ancora campagna elettorale. 

Ebbene cara Sindaca allora legga gli atti che deposita il Consigliere Ferri, che già alla seconda 

seduta di Consiglio Comunale il sottoscritto ha presentato tre mozioni: una sul PEBA, sulla 

Disabilità, sui Piani; Una sul Monoblocco che riguarda la Sanità; uno sull’accorpamento delle 

Scuole Montessori e Repetti. Sono tre mozioni che oggi il Consiglio Comunale deve affrontare, 
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che ha presentato il Consigliere Ferri e che riguardano i contenuti, e non sono campagna 

elettorale. 

E lei lo deve riconoscere, non deve dire che qui si fa campagna elettorale, perché qui, ha di 

fronte una persona che con umiltà cerca di portare oggi in Consiglio Comunale tre argomenti 

che riguardano il programma, e in più ho tra le cinque interrogazioni, forse a lei da noia quella 

della sua collaboratrice Marchi, su cui poi parleremo di un suo socio, poi ne porto una sul bando 

dello Sport, e quindi sulle aree verdi, sulle aree pubbliche da dare alle Associazioni, al 

volontariato, per fare sport. Quindi lei oggi ha in Consiglio Comunale scritte dal sottoscritto 3 

mozioni che riguardano i temi che gli ho detto, e ha 5 interrogazioni:  

1. Una sulla nomina delle Marchi; 

2. Una sul caso Bottici, sulle parolacce ma vedo che già lei lo ha difeso; 

3. Una su un bando dello Sport per le associazioni e per rendere le strutture e darle alle 

associazioni migliorando il bando; 

4. Una sui Fondi Covid, un'altra cosa che non riguarda questa amministrazione ma la 

precedente; 

5. E una quinta interrogazione. 

Questo vuol dire parlare di contenuti, poi parleremo anche di Partecipate e dei debiti fuori 

bilancio. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Così si cerca di dare un contributo … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Quindi non accetto che la Sindaca dica che il sottoscritto … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però la invito a chiudere Consigliere Ferri, questa non può durare dieci minuti. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Che risponda alle mozioni che porto nell’interesse dei cittadini, temi, proposte concrete e volere 

risposte non la vecchia politica della Arrighi. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Fatto personale anche io. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora … 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Sarò brevissimo. 

Nell’Ordine del Giorno in cui si parla di Comunicazioni del Sindaco, e in cui il Sindaco comunica 

l’ultimazione della Giunta, mi chiedo di cosa possa parlare un Consigliere di opposizione, ma 

più in generale qualsiasi Consigliere, se non dell’argomento che introduce il Sindaco. 

Quindi, se io ho parlato di politica aleatoria, la Sindaca ha parlato di politica aleatoria, ma 

siccome non ritengo che sia così, io ritengo di aver avuto il diritto come qualsiasi altro 
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Consigliere di intervenire sulla questione di cui ha parlato la Sindaca senza i rimbrotti che 

francamente si può anche risparmiare. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Posso un attimo, solo un secondo per dire … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Non si può … 

Brusii dal pubblico  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Silenzio per cortesia avrà tutto lo spazio dopo … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Un argomento che riguarda i minori … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ma dopo lo può dire nelle interrogazioni, avrò tempo e modo di esplicarle, non serve dirlo ora, 

non c’è spazio. Grazie. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, però io richiedo a tutti i Consiglieri il rispetto della forma, siccome giustamente vi è stato 

fatto un rimbrotto per il rispetto della forma, vi chiedo collaborazione totale e massima sul 

rispetto …, io le ho dato due volte la parola giustamente, ma se poi cominciamo a parlare a 

microfono spento e parlarci uno sopra l’altro, il Consiglio Comunale riprende una forma poco 

consona alle Istituzioni. Per cui chiedo a tutti per cortesia collaborazione massima. Grazie. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Scusi eh Vannucci, allora … 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Posso fare una mozione d’ordine? 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Può fare una mozione d’ordine quando le do la parola. 

Allora, la parola al Consigliere Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Ma è sicuro che sia prevista una replica rispetto alle comunicazioni del Sindaco? 
Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, non è prevista una replica, non è prevista dal Regolamento una replica, però siccome ha 

detto due parole ho dato la possibilità a chi è stato tirato in causa di rispondere. Gli hanno 

risposto sia il Consigliere Ferri che il Consigliere Caffaz, ma se poi però andiamo avanti e 

stiamo due ore non si finisce più. Grazi 

PUNTO N° 3 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo al punto successivo dell’Ordine del Giorno: “Interrogazioni, mozioni e Ordini del 

Giorno”.  

Comunico al pubblico e ai Consiglieri, siccome è la prima volta, che lo spazio dedicato a questo 

punto è un’ora e mezza, c’è la possibilità eventualmente di allungare i tempi se c’è la richiesta 

di un certo numero di … e la stessa dovrebbe essere messa in votazione. 
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Sono arrivate chiaramente nella trattazione, si va in ordine di presentazione, sono arrivate 5 

interrogazioni scritte e si parte da quelle, sono tutte presentate dal Consigliere Ferri.  

La prima protocollata riguarda argomento. “Fondi Covid”. 

Il Consigliere Ferri ha 5 minuti per illustrarla. Grazie. 

Interrogazione n.1: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Con questa interrogazione rispondo subito alla Sindaca che dice che non si parla di contenuti. 

Fondi Covid 2020-2021, dopo parleremo dell’assestamento di Bilancio, e durante la Conferenza 

dei Capigruppo sono venuto a conoscenza da parte del Funzionario che era presente alla 

riunione, che il Comune di Carrara, come tutti i Comuni, ha beneficiato di Fondi Covid, sia nel 

2020 che nel 2021. Ecco, è risultato, in questa riunione, che il Comune di Carrara, con quello 

che abbiamo vissuto durante la pandemia, le difficoltà, le saracinesche chiuse dei negozi, il 

lockdown e la difficoltà delle famiglie di lavorare, di andare avanti, le rate di mutuo da pagare, e 

tutto quello che abbiamo vissuto e che i cittadini hanno vissuto in maniera davvero drammatico. 

Ecco sapere che arrivano dei soldi da Roma, che il Governo manda questi fondi e che il 

Comune di Carrara, mi riferisco alla vecchia amministrazione chiaramente, alla Giunta De 

Pasquale, non spenda i soldi che arrivano nelle casse del Comune, penso che sia una cosa 

gravissima dal punto di vista politico, umano e che non sia di rispetto per chi era in prima linea 

per quanto riguarda l’attività Sanitaria. 

Quante volte abbiamo detto sono eroi i nostri Medici, i nostri Infermieri, le strutture.  

Io mi sono occupato del Regina Elena personalmente, dove i familiari non potevano andare a 

vedere i pazienti, quello che è successo, ci sono stati tantissimi morti. La nostra provincia e 

anche la città di Carrara ha vissuto la pandemia come un dramma e con delle difficoltà, e 

sapere che arrivano i soldi e che il Comune li tega come avanzo, non li spenda, non investa. E 

tra l’altro potevano essere utilizzati in mille modi come spese correnti, potevano essere utilizzati 

secondo me anche in tutti quei servizi che il Comune ha dal punto di vista sociale, e quindi 

anche dal Sociale e Sanitario. Ma anche nel dare ai commercianti e agli artigiani che non 

lavoravano una riduzione, una sospensione, contribuire per chi non aveva reddito, aveva rate di 

mutuo, le tasse dei commercianti. 

Quante volte parliamo che i commercianti si sono lamentati perché hanno dovuto chiudere, 

pensate ai commercianti che avevano ordinato i prodotti, allora il Comune poteva dire 

perlomeno per chi aveva comprato prodotti anche nel territorio, cioè in qualche modo risarcire. 

Comunque c’erano 1.900.000 euro, questo l’ha detto il Funzionario nella riunione, 1.900.000 

euro arrivati nelle casse del Comune, la Giunta De Pasquale Martinelli non le ha spese. Si è 

talmente innervosito Martinelli, durante la riunione della Conferenza dei Capigruppo, che poi 

quando era finita la riunione, perché ora chiederò i verbali, e io ho chiesto se non c’è altro me 

ne vado che parto per Roma, sono andato via la riunione sarà finita dopo 3 minuti, e ha avuto 

anche il coraggio di dire ai giornali che avevo abbandonato la riunione, quando non ha detto 

una parola il Consigliere Martinelli nella Conferenza Capigruppo per giustificare questo 

1.900.000 euro non spesi. 

È gravissimo, c’erano mille modi per spenderli, allora nell’assestamento di bilancio torneremo 

sul tema, e non entro nello specifico perché oggi si propone una parte di questi soldi di 

spenderli riducendo le bollette, quindi certamente quello può essere positivo. 
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Allora io voglio capire, fare chiarezza su questo fondi che sono arrivati nel 2020 e nel 2021, 

come sono starti spesi quelli del 2020? Tra l’altro quelli del 2020 sono stati tutti spesi, a questo 

punto voglio capire anche come, e nel 2021 capire perché il Comune non li abbia spesi, non 

abbia aiutato i cittadini, le famiglie, gli artigiani, i commercianti, persone che davvero hanno 

avuto difficoltà ad andare avanti, oltre alla tragedia della pandemia. Non abbia aiutato le 

Associazioni di volontariato, non abbia aiutato chi era in prima linea a fare la terapia domiciliare, 

andare nelle case l’assistenza domiciliare, il trasporto anche dei familiari magari o alcuni nuclei 

familiari, c’erano tutti col Covid alcune famiglie, inventare, finanziare un trasporto per aiutare e 

portare viveri. C’erano mille modi per spendere questi soldi, mille modi, come hanno fatto tante 

altre amministrazioni comunali. 

Ma non spenderli penso che sia un atto gravissimo, irrispettoso, di inefficienza nei confronti dei 

cittadini, di chi ha sofferto e di chi ha chiuso attività, di chi è cambiata la vita per colpa della 

pandemia. 

Si potevano spendere anche, secondo me visto che ho visto che la norma è molto generica, 

anche per aiutare il Servizio Sanitario, magari non intervenendo certamente dando i soldi alla 

ASL, che ne ha più del Comune però in qualche modo … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere la invito a stringere perché siamo a 5 minuti. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Io propongo con questa interrogazione di fare chiarezza, che si faccia luce su quello che è stato 

e l’impegno chiaro, e lo dico all’Assessore alla Sanità o a chi si occupa anche di finanze, di 

come verranno spesi quelli che sono ancora in cassa, perché grazie ad una norma del 

Parlamento e del Governo, del Governo Draghi, grazie a questa norma possono essere ancora 

spesi … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Quei soldi non vanno restituiti e quindi sta a voi spenderli, allora stabiliamo come spenderli 

bene, e aiutiamo chi ha sofferto durante la pandemia, questo è il tema che voglio sottoporre e 

questa è un’interrogazione che parla di fatti, di cose di … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere mi scusi … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… di cose incompiute non è politica cara Sindaca è missione e aiuto ai cittadini … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Stacca un attimo, però io vorrei capire a chi è rivolto e qual è la domanda che fa 

all’amministrazione, l’interrogazione è rivolta all’amministrazione, se mi dice a chi rivolge 

l’interrogazione e qual è il quesito, perché io ho capito il preambolo ma non ho capito … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però la invito a stringere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Allora se l’attuale … è rivolta forse sia all’Assessore alla Sanità che a quello delle Finanze: 
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 se l’attuale amministrazione comunale sia a conoscenza della situazione che ho 

illustrato e come intenda procedere? Chiarendo come siano state, mi fa ripetere cose 

che ho già detto ma lo rifaccio volentieri, come siano state spese le risorse stanziate dal 

Governo nel 2020; 

 come intenda procedere per utilizzare al meglio tali fondi nel corso del 2022; 

 se l’attuale amministrazione comunale intenda prendere le distanze dalla Giunta De 

Pasquale – Martinelli che non hanno speso queste risorse, e non ritenga opportuno 

accertare, approfondire le ragioni per cui non sono stati utilizzati tali fondi, portando a 

conoscenza dei cittadini i motivi; 

Incasso 1.900.000 euro e non li spendo, questo l’ho già detto caro Presidente, e comunque è gli 

atti invito tutti a leggere l’interrogazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Un attimo solo, perché il Consigliere Martinelli mi ha comunicato l’intenzione di intervenire sul 

solito argomento, se il Consigliere Ferri è d’accordo, perché accorpiamo l’interrogazione, 

almeno se c’è una risposta diamo la risposta unica … 

Faccio intervenire il Consigliere Martinelli per l’interrogazione orale sul medesimo argomento. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. 

Sì a questo punto anche per fatto personale. 

Ora, io comincio con una battuta, tanto per sdrammatizzare un po', anche se il tema è serio, 

effettivamente sembra che il Consigliere Ferri non si sia accorto che la campagna elettorale è 

finita, non c’è più la Giunta De Pasquale, non c’è più il Sindaco De Pasquale, non c’è più il 

Vicesindaco Martinelli, ma evidentemente qualcosa è successo, qualcuno ha vinto ahimè e 

qualcuno, noi compresi, non ha vinto. 

Ora il tema dei Fondi Covid è un tema che, anche nella passata Consiliatura, ovviamente, è 

stato più volte affrontato, perché è un tema importante e che riporta alla mente, almeno alla mia 

che, sicuramente come ha detto il Consigliere, il Personale Sanitario è stato chiamato in prima 

linea, soprattutto il Personale Sanitario.  

Ma non vorrei che questo si trascurasse, tutto il lavoro fatto durante il periodo pandemico, in 

particolare per i primi due mesi di lockdown dagli Enti Locali, l’impegno messo dal Personale 

Comunale e dagli amministratori pubblici, che posso assicurarle Consigliere non hanno 

certamente vissuto in quei periodi bei momenti, come nessuno dei cittadini, ma del resto anche 

noi lo siamo. 

E trovarsi a gestire un’emergenza in cui anche il Governo, sia Conte sia Draghi, ha , in qualche 

modo, non voglio dire peccato però io capisco bene che fare delle norme emergenziali per 

fronteggiare una situazione straordinaria e drammatica non sia stato affatto semplice, e quindi 

probabilmente mi viene da pensare che qualcosa è andato storto. 

Io mi sono ben guardato durante i miei interventi in Consiglio negli anni passati, di criticare 

l’operato del Governo e delle altre istituzioni, rispetto ad un tema che capivo bene perché l’ho 

vivevo sulla mia pelle. Perché poi a fare dell’alta politica siamo capaci tutti. Ma ci sono 

amministratori locali che in quel momento hanno vissuto in prima persona, insieme ai cittadini, 

insieme alle attività che in quel momento erano chiuse, telefonate di persone che non sapevano 
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come mangiare, e posso assicurare che non è assolutamente una situazione né bella né facile 

da gestire. 

Dico questo perché è vero che … per l’amor di Dio il Governo sia per le imprese, sia per gli Enti 

pubblici ha fatto quanto possibile però insomma qualche problemino anche a livello di 

legislatore nazionale c’è stato, perché altrimenti non si capisce perché noi abbiamo avuto 

contezza, come noi tutti i Comuni ad esempio, faccio degli esempi per far capire anche le 

difficoltà nel fare programmazione in un momento così particolare, nel fronteggiare 

un’emergenza straordinaria e drammatica, ma abbiamo se non ricordo male, se la memoria non 

mi inganna, avuto contezza dei Fondi Covid solo ad ottobre 202, cioè alla fine dell’anno, 

quando noi possiamo fare l’ultima variazione di bilancio, sempre se non ricordo male il 30 di 

novembre, e avevamo nel 2020 minori entrate per 7.000.000 di euro, non per 3.000.000 di euro, 

e nonostante questo abbiamo cercato di garantire tutti i servizi che facevamo anche prima ai 

cittadini e anche qualcosa di più.  

Perché lei magari non può ovviamente sapere che il Comune di Carrara è stato uno dei pochi 

Comuni che a fianco alle linee specifiche di finanziamento del Governo ha messo anche dei 

soldi propri, per esempio sui Buoni Alimentari. E guardi Consigliere che non basta da Roma 

mandare soldi per dare Buoni Alimentari ai cittadini, c’è tutto un lavoro dopo, che la macchina 

comunale insieme ai propri impiegati, insieme alle associazioni di volontariato, ha dovuto 

mettere in piedi per distribuire mascherine e buoni alimentari. E le posso assicurare che è stata 

un’attività tutt’altro che banale, in cui il Comune di Carrara, lo ripeto, ha messo anche risorse 

proprie, perché quelle che ha stanziato lei evidentemente non bastavano. 

Detto questo … 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Mi scusi Consigliere l’ho ascoltata in silenzio e vorrei che lei facesse la stessa cosa. 

Dopodiché, nel 2021, i fondi ipotizzati dal Governo per i Comuni sono stati fatti ovviamente sui 

dati 2020, dico un numero che è indicativo, poi c’è il discorso delle maggiori e minori spese, ma 

noi abbiamo avuto nel 2020: 7.000.000 di euro in meno, minori entrate che andavano coperte 

per garantire le funzioni dell’Ente non altre cose, non si poteva fare qualunque con quei soldi, 

dovevamo garantire le funzioni … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La prego di andare al termine sta finendo il tempo Consigliere Martinelli 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Eh lo so però il tema … provo. 

Nel 2021,è stato un 1.000.000, è chiaro che forse quei soldi ipotizzati dal Governo quella norma 

non era stata fatta benissimo, la norma che lei probabilmente come si è vantato, ha votato, non 

era una norma perfetta. Ma io non è che gliene faccio una colpa, io capisco le difficoltà di tutte 

le istituzioni a gestire un periodo come quello e fare una norma su misura per 8.000 Comuni. 

Non è un caso poi che il Governo sia tornato su quelle norme e abbia consentito ai Comuni di 

utilizzare gli avanzi anche negli esercizi successivi. Ora se qua si pensa che il Governo abbia 

fatto una norma ad hoc per il Comune di Carrara, perché sapeva che l’unico Comune era il 

Comune di Carrara che aveva un avanzo ci stiamo raccontando delle favole. Il problema era 

che quel tema lì non c’è l’ha solo il Comune di Carrara, probabilmente c’è l’avevano gran parte 
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dei Comuni Italiani. Anche perché poi per esempio le minori entrate dipendono anche dalla 

struttura delle entrate dell’Ente, ognuno ha la sua.  

Quindi gestire quella fase posso assicurarle Consigliere è stato tutto fuorché banale, il tema 

qual è? Che sicuramente si poteva fare meglio, io non sto dicendo che il Comune di Carrara sia 

stato perfetto, però guardi che sul tema dei Buoni Alimentari, sul sostegno alle piccole Imprese, 

è stato fatto tanto, non per niente dopo andremo a votare un assestamento di Bilancio in cui ci 

sono delle ulteriori riduzioni TARI che vanno a beneficio dei cittadini e delle imprese. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però Martinelli anche a lei devo chiedere qual è la domanda all’amministrazione, perché questo 

è un intervento ma non c’è … 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Chiedere all’Assessore se in futuro poi ci illustrerà, come immagino dovrà fare visto che le 

variazioni di bilancio passano dal Consiglio, quindi è la stessa domanda di Ferri, però con una 

motivazione diversa, a dire “viste le nuove disposizioni del Governo che non a caso consentono 

a tutti i Comuni, non solo al Comun e di Carrara, di usare quei fondi, ci illustrerà come intenderà 

usarli”. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora do la parola all’Assessore per una risposta. Grazie. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Lei vuole fare un’interrogazione sul solito argomento? Se vuole fare un’interrogazione sul solito 

argomento accorpiamo anche questa con il consenso dei due interroganti, se danno il consenso 

le dò la parola. 

La parola al Consigliere Bernardi. 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

É’ ovvio che si interroga l’Assessore al Bilancio, e quindi ci dovrà illustrare quali sono e quali 

disposizioni dell’amministrazione comunale. Io volevo ritornare un po' sul punto che ha citato il 

Consigliere Ferri, perché giustamente non è possibile far passare un importo così elevato, 

1.800.000 euro che non vengono spesi dall’amministrazione per gli aiuti Covid. 

Questa è tangibile la cosa, perché ritorno un po' a fare il Bernardi della vecchia 

amministrazione, mi piace fare il Bernardi della vecchia amministrazione … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia … 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

Sì qualcuno dirà “ibbò”  però tanto mi sopporterete per un po' non vi preoccupate … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Massimiliano … 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

Sa che non le mando a dire a nessuno … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però non parliamo con il pubblico … 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 
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Basta che non mi interrompano perché se no … 

Quindi, un dato di fatto, se da 14 ne vedo 1 un motivo c’è, vuol dire che la città qualcosa aveva 

captato no? Che era un’amministrazione che non era vicino ai cittadini, non era vicino alle 

esigenze delle persone e vi posso garantire che sui Buoni Alimentari, seppur gli sforzi dovevano 

essere fatti, perché è normale c’era un’emergenza, ma non è stato fatto il possibile perché 

c’erano decine di telefonate, di persone che chiamavano e non veniva ascoltate. C’erano 

persone che non avevano risposte, ma decine di persone su questo tema. 

Si poteva prevedere di fare i tamponi gratuiti per la città e spendere le risorse, si poteva fare 

delle scelte ben precise. È ovvio che se nell’amministrazione volevano fare i fenomeni quando i 

Consiglieri Comunali venivano in questa Sala e si cercava di dare un contributo, ma si 

continuava a ridere, e lei Presidente c’era in questa Sala era dietro di me, e si continuava a dire 

“ma lei Bernardi lo sapeva che …”, e Bernardi lo sapeva che un assessore che, è stato avvisato 

ha fatto il furbo, è indagato per truffa aggravata ai danni dello Stato, è quasi 30 anni che sono in 

questa Assise, non è mai accaduto. Abbiamo preso denunce di ogni genere dalla Procura, ma 

in merito a delibere della Giunta, poi tutti assolti, ma non è mai accaduto che un Assessore 

venisse indagato per truffa aggravata ai danni dello Stato. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però Consigliere su persone non presenti … per cortesia … 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

E la stessa cosa sulle Politiche Sociali, dove si doveva spendere i soldi per le persone invece di 

oggi ritrovarci qui con 1.800.000 euro da dover distribuire, quando si veniva in Giunta alle 10:30 

della mattina e si faceva passeggiare il cane, questa era l’amministrazione comunale De 

Pasquale questa è la verità … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Bernardi rimaniamo nei temi però … 

Consigliere Comunale Massimiliano Bernardi 

Eh ho capito mi dispiace Presidente, questo però purtroppo sono considerazioni politiche della 

vecchia amministrazione che qua hanno portato a questo, all’esame di un avanzo di 1.800.000 

euro non spesi per la città. Questo volevo dire, quindi ricordare un attimino quello che è 

accaduto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prima di dare la parola … ha finito giusto? Prima di dare la parola all’Assessore Lattanzi, ora io 

capisco è il primo Consiglio dove si aprono le interrogazioni eccetera, dopo c’è una delibera 

dove questo tipo di discussine si poteva tranquillamente affrontare, perché sicuramente il tema 

tornerà fuori eccetera da un punto di vista politico.  

Le interrogazioni, facciamo le interrogazioni all’amministrazione, Ferri ha motivato una richiesta, 

Martinelli si è associato ma alla fine non era una vera e propria interrogazione. Anche il suo 

intervento è un intervento politico ma non riveste il carattere dell’interrogazione, per cui invito i 

Consiglieri nello spazio delle interrogazioni a fare interrogazioni all’amministrazione. 

Do la parola all’Assessore grazie. 

Assessore Mario Lattanzi 

Grazie. 

Allora le rispondo brevemente, anche perché come ben sapete non è proprio tantissimo che mi 

sono insediato, però ho affrontato questo argomento. Abbiamo preso consapevolezza del fatto 
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che sono 1.900.000 euro i Fondi non spesi, però come vedremo dopo circa la metà sono stati 

stanziati con la variazione di bilancio che il Consiglio sarà chiamato ad approvare. 

Per quanto riguarda la parte rimanente, affronterò con i vari Dirigenti la questione, non solo e 

non tanto per capire i motivi del perché non sono stati spesi, quanto per capire se i fondi 

abbiano o meno dei vincoli nella spesa. Una volta entrati in possesso di queste informazioni 

valuterò unitamente ai Dirigenti il migliore impiego possibile, e sarà in grado solamente una 

volta approfonditi tutti i fatti e le norme, di fornirvi un adeguata risposta sull’utilizzo della parte 

rimanente, circa la metà. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha terminato? 

Assessore Mario Lattanzi 

Sì. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, c’è la possibilità per i Consiglieri che si sono espressi di dire se sono soddisfatti o meno 

della risposta dell’assessore. 

Una breve risposta grazie. 

Do la parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie. 

Non sono soddisfatto, capisco che l’Assessore Lattanzi è appena arrivato, però quando si parla 

di risorse, di cittadini …, prima il Consigliere Bernardi parlava di Buoni Famiglia, Buoni Pasto, 

investiamoli ma corriamo perché la gente non aspetta per andare a fare la spesa, la gente ha 

bisogno subito delle risposte. E allora in Giunta che parla di rinnovamento, che parla di nuova 

politica, ma le faccia le cose invece, cosa ci vuole? Li destini subito e li utilizzi per esempio per i 

Buoni Famiglia, i Buoni Pasto, per le iscrizioni, per i ragazzi che hanno difficoltà. 

Andiamo a vedere il tema della fragilità, della povertà, ma dobbiamo correre, e del resto io 

prima ho consentito che intervenisse, perché la dialettica è sempre costruttiva, al Consigliere 

Martinelli, lui che è stato Assessore e Vicesindaco non mi ha risposto, cioè ha risposto come 

avevo intuito, questi soldi non sono stati spesi, ed è questa la cosa grave.  

Ora vanno spesi, ma velocemente. Quindi io mi aspettavo che l’Assessore Lattanzi oggi 

venisse qui, la Giunta Arrighi a dare subito la risposta, dire “avete ragione ci sono, abbiamo 

deciso di portare in Giunta domani, stanotte un bando, dove riconosciamo queste cose per chi 

ha avuto più spese sanitarie, sociali, chi ha bisogno di ..., che non riesce a pagare i canoni di 

locazione”. 

Ma quante persone vengono disperate a chiedere aiuto e chiamano ciascuno di noi e li 

incontriamo, ma non basteranno nemmeno per aiutare tutti. Quindi cosa c’è da fare? C’è da 

spenderli velocemente aiutando le famiglie aiutando le fragilità, aiutando a combattere la lotta 

alla povertà. 

Se non avete idee mi davate a me l’incarico, a tutti noi, ci voleva poco, non che io sappia 

risolvere le cose, ma spenderli penso che sia la cosa più facile spendere soldi che arrivano da 

Roma. 

Ci lamentiamo sempre che il Comune non ha soldi, ci sono i soldi che arrivano da Roma e non 

si spendono. E mi dispiace la responsabilità è della vecchia Giunta, ma questa risposta 

dell’Assessore Lattanzi delude, e molto, sia al sottoscritto ma penso a tutti, perché bastava dire, 
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lo sa già da 3/4 giorni tra l’altro, e oggi doveva portare di fronte al Consiglio Comunale idee 

chiare. 

Se no coinvolgete anche la minoranza anche stanotte, ci mettiamo qui facciamo la riunione, 

sono disponibile a stare qui e a darvi delle proposte concrete su come spenderli. Anzi Sindaca 

mi dia la delega, se non a me a qualcuno della minoranza per come spenderli, e vedrà che avrò 

le idee certamente più chiare di quelle che oggi voi avete detto a questo Consiglio Comunale. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Prego il Consigliere Martinelli di dire se è soddisfatto o meno … 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Anche perché di soldi non ne ho mai spesi, li spendevano gli altri. 

No, allora io al di là delle battute, è chiaro che l’Assessore non può rispondere più di quello che 

ha detto, cioè che gli Uffici chiaramente valuteranno come spenderli, ma credo che lo stessero 

già facendo, non è un caso che nella prossima variazione quel 1.900.000 verrà drasticamente 

diminuito, e sono operazioni che erano già state impostate in passato. Io però sottolineo una 

cosa, che se si vuole dare una dignità alle discussioni in Consiglio, se si vuole avvicinare i 

cittadini alle istituzioni, forse un pochino più di approfondimento su certe tematiche che possono 

sembrare banali e sensazionalistiche a prima vista “ah il Comune che non spende 1.900.000 

euro”.  

Ma se poi si avesse la voglia di provare a capire, e soprattutto di ricordare qual era la situazione 

in cui tutte le organizzazioni e le entità pubbliche e private hanno operato in quegli anni, forse si 

capisce, visto anche come è stato ricordato, le modifiche che poi il Governo e il legislatore 

nazionale ha fatto in corso d’opera, norme che evidentemente non potevano essere perfette, 

non lo sono state. Si parla di inefficienza della macchina amministrativa, io allora dovrei 

rispondere, ma non lo faccio per onestà intellettuale, che forse le norme potevano essere fatte 

meglio, così come ho riconosciuto che anche l’attività del Comune sicuramente poteva essere 

fatta meglio. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Non so se voleva intervenire anche il Consigliere Bernardi, oppure siamo a posto. 

Allora ok. 

Passiamo all’interrogazione successiva che è sempre stata presentata dal Consigliere Ferri: 

“Seduta Consiglio Comunale: Comportamento Presidente del Consiglio Comunale”. 

La parola per 5 minuti al Consigliere Ferri. Grazie. 

Interrogazione n.2: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente su questo tema siamo già intervenuti, c’è tanta amarezza, penso che un Presidente 

del Consiglio Comunale, ma chiunque, debba avere anche insomma un contegno, debba saper 

rispettare i luoghi e le cariche che ricopre. E la frase che lei ha rivolto, abbiamo già chiarito, lei 

ha già detto che era rivolta al Segretario Comunale, ma anche questa giustificazione che lei 

trova mi sembra gravissima. In questa interrogazione chiedo alla Sindaca, e arriva anche la 

domanda recupero il tempo perché poi sembra … ma non lo dico solo a tutela del sottoscritto a 
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cui secondo me lei l’ha rivolta, però lo vedremo con il verbale che è trascritto, anzi sollecito 

l’amministrazione ad essere anche più veloci, ho già la ripresa streaming dove si vede. 

Ma quello che amareggia è il comportamento non solo suo, che ha avuto l’onestà intellettuale di 

chiedere scusa ma alla persona sbagliata, e ha rovinato secondo me, almeno di fronte ai miei 

occhi, la credibilità che può avere in quel ruolo. E veramente io la sua giustificazione, quella di 

non chiedere scusa al sottoscritto, di non riconoscere che la frase era diretta al sottoscritto, 

perché mi creda che mi hanno chiamato tantissimi cittadini, e nessuno ha avuto il dubbio che 

fosse rivolta al sottoscritto. Ma ho tantissimi cittadini che mi hanno detto “ma hai sentito cosa ti 

ha detto il Presidente Bottici?”. Ma tantissimi, nessuno che mi avesse detto su tante persone 

che mi hanno chiamato ma forse era rivolto al Segretario Comunale. 

Poi la frase che lei aggiunge, questo verrà tre volte e poi. …, forse la spaventa, perché il mio 

metodo di lavoro è questo, interrogazioni, mozioni, stimolo, contenuti, proposte, non solo 

polemica. Allora avrei voluto davvero … quindi oggi lei ha fatto un autogoal ulteriore, perché lei 

chiede scusa alla persona sbagliata, mette in mezzo un Funzionario il Segretario Comunale che 

è qui da poco tra l’altro, in attesa di conferma, non so se la Sindaca lo ha già fatto. 

E chiedo anche alla Sindaca, io fossi in lei avrei detto “ho sbagliato non rappresento più …” lei 

ha detto che vuole essere terzo e imparziale, mi sarei dimesso, l’errore l’ha fatto ci si poteva 

stringere la mano, però lei non poteva ricoprire, non può ricoprire secondo me questo incarico, 

perché non da un bel messaggio ai cittadini, ai giovani e anche non da prestigio a questa … 

che la dialettica va bene, c’è ne diciamo, ci confrontiamo, ma l’offesa è un'altra cosa. 

Poi l’altro tema, la Sindaca prima in maniera determinata e decisa ha detto, e la mia domanda è 

rivolta alla Sindaca, nel video si vede, chiaramente nel verbale non ci sarà perché non parlano, 

non si capisce, però si vede…, chi ha visto il filmato, che comunque eravate lì che parlavate, lei 

si rivolgeva alla Sindaca. Allora oggi lei invece di, perlomeno seguire quello che ha detto lei, 

che ha un soggetto secondo me sbagliato poi si accerterà la verità, però lei ha riconosciuto 

l’errore, la Sindaca prima è intervenuta difendendo l’operato sia suo, sia del Segretario 

Comunale giustamente che non c’entra niente, anzi mi scuso ma non l’ho coinvolto certo io, ma 

l’ha coinvolto lei dicendo che gli ha dato quell’aggettivo offensivo l’ha ricolto a lei, una persona 

terza che non c’entra nella realtà politica e che quindi offende tra l’altro anche il ruolo nono solo 

del Segretario Comunale, ma del dipendete comunale che comunque ha bisogno invece di 

entusiasmo, energia e di lavorare in squadra con la politica. 

La Sindaca, io invito davvero i cittadini a rivedere il video su streaming, che si alza e dice 

“riconfermo la fiducia sia al Presidente che al Segretario” come dire non mi interessa niente di 

quello che è stato e di quello che è, e questo non è un buon esempio, e non potete dire di 

essere il Presidente e la Sindaca di tutti perché non vi riconosco … chiaramente siete stati eletti 

democraticamente e legittimamente, però di fronte agli occhi almeno del sottoscritto e di chi può 

valutare guardando i fatti, il pubblico eh … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Stanno ascoltando … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Va beh a me interessa che ci ascoltino tutti quelli che vogliono capire la verità.  

E allora questo è il metodo di lavoro, che il Presidente del Consiglio Comunale possa dare ad 

un Consigliere … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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La invito a stringere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… quella che è un’offesa, e mi da noia anche ripeterla, e la Sindaca che avvalli questo 

comportamento come se nulla fosse successo, siete contenti voi, a me datemi il verbale che 

ancora non mi avete dato, anche questi ritardi, la ditta esterna … il Consigliere chiede il verbale, 

mi serve questo verbale penso che sia un diritto e ancora non è arrivato questo verbale. 

Siete contenti voi di rappresentare così le istituzioni offendendo il Segretario Comunale, il 

Consigliere Comunale? Oggi offendete noi domani offendete i cittadini, non è questo  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Contenti voi, buon lavoro, però non potete dire certo di rappresentare tutti. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Poi voglio intervenire anche io, prima interviene la Sindaca e poi intervengo io. Grazie. 

Sindaca Serena Arrighi 

Allora, ringrazio l’Onorevole Ferri di aver riconosciuto la legittimità della nostra elezione. 

Detto ciò quando io prima mi sono espressa, ho detto pochissime parole, e non ho parlato di 

operato, ho detto che rinnovavo la mia piena stima e fiducia per entrambe le persone, il 

Segretario e il Presidente. Non ho parlato di operato. 

Allora, io ritengo che il Presidente si sia ampiamente scusato di un qualche cosa che 

sicuramente è un atteggiamento che non si deve avere in un Consiglio Comunale, ma l’ha 

riconosciuto il nostro Presidente, l’ ha già detto, si è scusato e anche io ritengo che è 

auspicabile che ciò non accada più. 

Detto ciò lui si è scusato, io sinceramente durante il Consiglio Comunale ero concentrata sul 

Consiglio in sé, non ritengo quindi di dover dare alcuna spiegazione, rimembranza, di quello 

che è accaduto perché ero concentrata su altre cose.  

Io ribadisco la mia piena stima nel Segretario Giulio Nardi e nel Presidente Cristiano Bottici, che 

invito a continuare a lavorare così come hanno fatto finora e migliorare tutti quanti assieme. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Due parole le vorrei dire anche io, e ripeto le considerazioni del Consigliere Ferri in grande 

parte le condivido, però io non posso dire cose che non penso, io non posso scusarmi di una 

cosa che non sono sicuro sia così. Mi spiego meglio, nella concitazione del Consiglio, io ho 

avuto una discussione inerente a una procedura legata alla votazione eccetera, per colpa mia 

anche con il Segretario su una cosa … per colpa mia, probabilmente mi è scappata una parola 

legata a quella cosa. Non è ho la certezza, perché vede il tema è questo, 4 ore di Consiglio un 

conto è quando il microfono è aperto, ma quando si parla e può capitare continuamente una 

cosa eccetera ci sta tutto. Però io sono fermamente convinto che quell’episodio si riferisca ad 

una problematica mia, esclusivamente mia che ho avuto … il Segretario non c’entra niente, il 

Segretario ha subito questa cosa da parte mia, e se io fossi convinto invece di averla avuta con 

lei per una questione ulteriore, non avrei nessun problema, soprattutto con lei, anche perché la 

conosco da 30 anni e non avrei nessun tipo di problemi a darle la mano … che comunque in 

una telefonata gli ho detto, se devo scusarmi mi scuso, mi scuso con tutti, non mi scuso con 

una persona o con un’altra, mi scuso con tutti! Perché la cosa che ho fatto è una cosa 

sbagliata. 
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Ma non posso avere la certezza, come l’ho legata io nel ricordo di quel momento l’ho legata a 

quell’episodio, punto e basta. Cioè nel senso e di questo mi scuso, ma non posso … dovrei 

chiedere scusa anche a Vannucci perché magari mi ha mandato un messaggino in quel 

momento non mi sono accorto e ho detto una parola. 

Le garantisco che, in coscienza mia, sono pressoché certo che fosse legata a quella cosa, se 

avessi un dubbio in essere eccetera nei suoi confronti, come nei confronti degli altri, ma nei suoi 

confronti perché io e lei ci conosciamo da 30 anni, abbiamo un rapporto, venire a chiederle 

scusa a me non costa niente, a me non costa niente, a darle la mano non costa niente. Ma 

dovrei essere sicuro di questo. 

Comunque accetto ripeto, il punto politico, anzi è da stimolo per me a migliorare, perché è stato 

fatto un errore grave, e cercherò certamente di non ripetere, starò attento alla tastiera, ma sto 

attento anche a non fare commenti Carrarini come ho sentito dire che sono commenti Carrarini, 

ma non sono certamente giudizi sulle persone. Non sono giudizi sulle persone è un modo di 

dire che noi abbiamo qui, e io ho, e non devo utilizzare in questa sede. 

Tolto questo, le ripeto, prenderò spunto da questo episodio per cercare di migliorare la mia 

attività da Presidente del Consiglio. Grazie. 

Ha chiesto la parola per una breve replica il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Chiaramente non sono soddisfatto di queste giustificazioni né della sua né di quella della 

Sindaca, mi dispiace che lei possa sostenere di aver detto questa frase offensiva al Segretario 

Comunale, che merita più rispetto certamente del sottoscritto, e quindi assurda anche la 

giustificazione, cioè tutto mi sembra davvero una cosa, anche dal punto di vista della 

giustificazione, che peggiori la sua posizione anche dal punto di vista istituzionale come 

Presidente. 

Quello che mi amareggia ancora di più però è il comportamento della Sindaca, perché 

veramente ne poteva uscire in maniera diversa, in maniera da persona sopra le parti, e poteva 

dare anche un indirizzo di autonomia almeno di fronte ad un fatto come questo. 

Non è stato così, che devo dire? Io chiesto le dimissioni, lei ha avuto il sostegno della Sindaca, 

non ci pensa minimamente, prendo atto, i cittadini valuteranno loro, e chiedo io invece scusa al 

Segretario Comunale, lo chiedo perché lei ha coinvolto una persona che non c’entra niente, e 

questo mi dispiace perché penso che la macchina amministrativa debba essere semplificata, 

debba migliorare, debba andare veloce, ma i dipendenti comunali meritano comunque il rispetto 

e vanno motivati e vanno aiutati a fare squadra. Poi è chiaro che devono seguire i tempi anche 

della politica nel dare le risposte ai cittadini, però si lavora tutti per dare delle risposte ai 

cittadini. 

E quindi lei ha coinvolto anche la macchina comunale, invece la macchina comunale va 

comunque migliorata, semplificata, va resa più al servizio del cittadino, ma va anche quando 

non c’entra niente, soprattutto quando non c’entra niente, difesa e non messa e buttata lì. E 

questo mi amareggia ancora di più perché dico guarda chi dovrebbe dirigere, il Presidente e il 

Sindaco, fare così, invece si ricostruisce … ma poi invito tutti ad andare a vedere il filmato, 

perché le mie parole possono sembrare di parte superflue, bisogna leggere il verbale quando 

mi arriverà, e guardare il filmato e la verità penso che sia palese. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Grazie Consigliere. 

Passiamo all’interrogazione successiva, che è ancora del Consigliere Ferri, il tema è: “Utilizzo 

aree pubbliche per attività sportive”. 

Anche qui ha 5 minuti per esporre l’interrogazione 

Le dò la parola. 

Interrogazione n.3: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Questa è un ulteriore risposta alla Sindaca che mi diceva che non parlo di proposte e di 

contenuti. 

Qui parlo invece di sport, parlo e mi rivolgo anche all’Assessore allo Sport, al nuovo Assessore, 

parlo di associazionismo, di volontariato, di strutture. 

Durante la campagna elettorale, quello sì, ho girato e ho visto tante strutture, il Campo di 

Bonascola non utilizzato, la Palestra a Bedizzano, la Palestra di Avenza, anche il Campo 

Scuola. Per dire il Campo Scuola che chiaramente non è assegnato, è gestito … 

(incomprensibile), suggerito per esempio, anche se non è questo il tema dell’interrogazione, di 

tenerlo aperto nei periodi estivi, di darlo, se non riusciamo con il Personale, dico riusciamo 

perché comunque teniamo tutti a cuore le risposte da dare ai cittadini. Quindi dico cambiamo i 

moduli di orario, però non possiamo chiudere il Campo Scuola alle 19:00 quando c’è ancora 

caldo nei periodi estivi e anche festivi quando la gente può andare. 

Ma il tema non è solo il Campo Scuola, il tema è il bando che sottopongo alla vostra attenzione, 

un bando che la vecchia amministrazione ha fatto, e io chiedo quindi a questa Giunta di capire 

quali erano le aree verdi di questo bando, a chi sono state date, perché comunque mi chiedo il 

Campo di Bonascola c’è in questo bando? La Palestra per esempio, che è sempre un’area 

pubblica, la palestra di Castelpoggio, la Palestra di Avenza, altre aree verdi, perché il bando era 

molto ampio. 

Ora io chiedo di fare, verificare: 

 chi ha fatto domanda in questo bando; 

 se sono state assegnate tutte le aree; 

 quali sono le aree nella disponibilità che non sono utilizzate. 

Quindi è un’interrogazione propositiva di ricostruzione di quello che è stato fatto, ma non solo 

per criticare magari che il bando poteva essere fatto meglio e a chi è stato dato. Il bando c’era, 

se anche è stato fatto male magari miglioriamolo, non facciamo Bau Beach che è stata fatta 

un’ordinanza uguale, quasi identica a quella della vecchia amministrazione, e poi di fatto non è 

cambiato niente. 

Quindi vediamo di pigliare degli spunti e di migliorare.  

Con questa interrogazione quindi chiedo, verifica su questo bando, sullo stato dell’arte, a chi è 

stato dato. Correre con un nuovo bando veloce, possibilmente più presto possibile, e 

specificare però nel bando quali sono queste aree, perché ci sono tante associazioni sportive 

che vorrebbero, io penso al Rugby ma anche ad altri sport, anche in altri settori, cerchiamo di … 

Per esempio nel bando una cosa che c’era che può essere utile, quella di indicare quanto ti 

serve quell’area verde, e quello è utile, perché se un campo sportivo ti serve una volta a 

settimana è meglio darlo a più associazioni, a più soggetti, per renderlo utilizzabile tutti i giorni.  

E quindi consentire all’associazionismo, ai nostri giovani, ai nostri ragazzi, di vivere la città, di 

vivere le strutture pubbliche. 
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Dunque, con questa interrogazione, invito la Giunta e l’Assessore a capire come era il vecchio 

bando, a capire che cosa è stato fatto, a guardare avanti rifacendo o subito il bando chiarendo 

tutta la ricognizione, oppure lasciarlo generico, ma poi convocare queste associazioni che 

faranno le domande e assegnare subito queste strutture. Perché io ne ho citate alcune ma 

sicuramente, che se qualcun altro interverrà ne può fare un elenco lunghissimo.  

Allora anche capire, questa è la domanda anche dell’interrogazione, quante determine sono 

state fatte su questo bando, e cosa c’è di disponibile, entrare nello specifico e coinvolgere 

l’associazionismo sportivo e le famiglie e i ragazzi, perché voglio vedere questi campi sportivi … 

Ecco cito anche quello della Portuale, quello sono andato a visitarlo come gli altri che ho citato 

anche di persona, la Portuale, andate a vedere il campo sportivo della Portuale davanti al Porto, 

c’è l’erba altissima. Allora diamolo a qualcuno … 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Non può … e studiamo il perché, ma risolviamo i problemi, e dico non può tutto non può e 

intanto l’erba … io non sono alto ma è più alta di me l’erba che c’è lì. E allora diamo questo 

cambio di passo. Io anche come componente dell’opposizione in maniera costruttiva sono 

disponibile anche su questo tema a dare il mio contributo, cerchiamo di risolverlo, ma 

cerchiamo di evitare che il cittadino veda l’erba alta e strutture non utilizzate. E anche dove c’è il 

problema si cerca insieme, con una Commissione, ci saranno poi le Commissioni ce farete sullo 

Sport di cui farà parte anche la minoranza. Però risolviamo questi problemi.  

Ho citato alcuni campi ma ce ne sono anche altri. Quindi questo vuol dire cambiamento, questo 

vuol dire nuova politica, ho citato ad esempio l’associazione del Rugby che non gioca qui ma 

fuori Comune, e riportiamoli qui, cerchiamo di riportare le persone ad utilizzare, a giocare, ad 

utilizzare le strutture, le aree verdi di questa città meravigliosa che può davvero avere un 

grande potenziale. 

Questo è il tema della mia interrogazione, alla faccia di chi mi accusa di polemica, di non saper 

costruire e di non saper proporre. Sta a voi ora la risposta, sta a voi ora dare una soluzione, e 

sarò il primo a dire “bene qualcosa si sta muovendo”. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 

Dò la parola all’Assessore Benfatto per una risposta … 

Consigliere Benedini vuol fare un’interrogazione su questo tema? 

Prego do la parola al Consigliere Benedini. 

Consigliere Comunale Dante Benedini 

… (mancanza audio). 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Un attimo vado in ordine, ringrazio il Consigliere Benedini, si è segnato anche il Consigliere 

Martinelli al quale chiedo se riguarda l’argomento, però devo come prima, siccome ci sono altre 

interrogazioni successive, avere il benestare da chi ha presentato la prima … io formalmente lo 

devo chiedere, per cui se il Consigliere Martinelli vuole intervenire sulla questione Sport diciamo 

aperta dal Consigliere Ferri lo può fare, almeno l’amministrazione risponde una volta soltanto. 

Grazie. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. 
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Più che altro perché si è parlato di alcune infrastrutture pubbliche o parzialmente pubbliche, 

comunque importanti, che hanno avuto varie vicissitudini negli anni, ma su cui ci sono almeno 

… avevamo dato delle linee di soluzione al problema, mi riferisco alla Piscina di Carrara, dove è 

stato ottenuto un finanziamento importante con il PNRR, ora vado a memoria dico 1.700.000 

euro, ma potrei non essere precisissimo.  

Mi riferisco sempre con la linea del finanziamento del PNRR al progetto di riqualificazione del 

Villaggio San Luca, che se non ricordo male riguarda anche il campo di Bonascola, e quindi su 

questi due punti chiedo all’amministrazione se ha volontà di continuare su quella strada. 

Mentre per quanto riguarda il Campo dei Pini, che come ben sa il collega Benedini, è 

abbandonato da molti anni, anche da prima dell’insediamento della Giunta De Pasquale. Ci 

sono una serie di problematiche infrastrutturali importanti, per cui ne rendono veramente 

complicata l’assegnazione a privati, tant’è vero che il Comune se non ricordo male anni fa lo 

fece un tentativo, ma probabilmente appunto per la necessità di investimenti importanti, se non 

ricordo male nessuno si fece avanti.  

Ecco volevo sapere banalmente su questi temi se l’amministrazione ha già un’idea di come 

agire. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Martinelli. 

Ora darei la risposta all’amministrazione … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Facciamo una discussione unica va bene, per cui la parola al Consigliere Ferri perché vuole 

integrare oppure fare una nuova interrogazione sempre argomento Sport. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Un’interrogazione orale su due punti specifici, e ringrazio il Consigliere Benedini che ha 

richiamato l’attenzione, faccio mia, quindi è un’interrogazione diversa, orale rispetto a quella 

che ho fatto scritta che ho già illustrato. Questo dal punto di vista regolamentare e procedurale, 

e la ringrazio che mi ha dato la parola per facilitare la risposta dell’Assessore. 

Il tema riguarda due strutture specifiche, la Piscina Comunale e lo Stadio della Carrarese, lo 

Stadio dei Marmi, perché è stato oggetto anche negli anni passati, ci sono criticità. 

Allora secondo me su questi due temi, e mi unisco a quello che ha detto che sono diversi dalla 

mia interrogazione, che era più sul bando, che comunque ho già illustrato, parlo solo di questa 

nuova. Ecco sullo Stadio dei Marmi dobbiamo dare delle risposte, il campionato, la città deve 

essere fiera, onorata, di avere una squadra di calcio come la Carrarese nell’ambito dei 

professionisti, la città è legatissima a questa squadra e quindi dobbiamo dare delle risposte.  

Quindi, il campionato è alle porte, anzi, prima un giornalista mi ha detto, oggi non mi fermo in 

Consiglio Comunale perché vado. Agli allenamenti della Carrarese come giornalista. Quindi lo 

dico perché anche la cronaca, la stampa, giustamente segue sia il Consiglio Comunale che lo 

Sport. Quindi, per dire quanto lo Sport e la Carrarese faccia parte del patrimonio della città 

anche dal punto di vista non solo sportivo, ma dal coinvolgimento, tanto che proprio prima … e 

poi la Piscina Comunale. 

Quindi, anche su questo, ora non guardiamo quello che è stato, cerchiamo di risolvere i 

problemi, il campionato è alle porte e quindi la soluzione ci deve essere subito, magari è 
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complessa ma ci deve essere un cambio di passo. Sulla Piscina idem, quindi cosa stiamo 

facendo? Cosa sa l’Assessore della Piscina e dello Stadio dei Marmi, e mi auguro che dia delle 

risposte concrete anche su questi temi, oltre che quelle sul bando. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 

A questo punto darei in ordine prima la parola all’Assessore Benfatto.  

Assessore Lara Benfatto  

Grazie Presidente, grazie Consiglieri. 

Rispondo subito in merito al progetto dello Sport e del Verde che è un progetto della vecchia 

amministrazione, che è stato proposto anche in ragione dell’emergenza Covid, e per riavviare 

l’attività sportiva in territorio comunale, in spazi aperti. 

Su questo Consigliere Ferri mi riservo di rispondere in maniera scritta, perché devo verificare 

quali sono le società che hanno partecipato a questo bando, e l’amministrazione dovrà decidere 

se vuole replicare questo bando, visto che comunque questa idea darà la possibilità di vivere 

nello spazio aperto, e visto che siamo in una situazione ancora non del tutto conclusa della 

pandemia, direi che è stata una buona proposta dell’amministrazione che si può comunque 

riattivare al più presto. 

Sarà mia cura darle tutte le risposte in merito sicuramente, ma la delega allo Sport è stata la 

prima delega che mi è stata assegnata dalla Sindaca, a cui mi sono dedicata dal primo giorno, 

e mi sono occupata fin dal primo giorno di tutti gli impianti sportivi sul territorio, perché come ho 

detto in altre occasioni lo Sport l’ho inteso come diritto prioritario per ogni cittadino, quindi 

ovviamente, sarà nostra cura andare a intervenire e garantire che tutti gli impianti siano idonei 

con la cittadinanza. Quindi, mi sono già occupata di diversi impianti, ho fatto diversi sopraluoghi, 

che non finiranno insomma, concluderò il percorso di sopraluoghi in questa settimana.  

Ci sono di lavori che partiranno a breve al Campo Scuola, non so se lo sa Consigliere Ferri, 

informeremo il Consiglio Comunale e le varie Commissioni che si attiveranno a breve. 

Sullo Stadio avevo fatto proprio un sopralluogo questa mattina per valutare appunto quali 

saranno i costi per la situazione della Tribuna, quindi anche lì c’è un’attenzione particolare 

dell’amministrazione sullo Stadio che merita comunque di avere una Tribuna agibile. 

Sicuramente, per quanto riguarda la Piscina di Carrara, andremo ad usufruire dei finanziamenti 

del PNRR, perché la città ha bisogno di una Piscina come quella di Carrara, perché in questo 

momento tutta l’utenza si sta riversando sulla Piscina di Marina, che ha un ottimo impianto, 

soprattutto nel periodo estivo, poi sicuramente da implementare per il periodo invernale con la 

Piscina di Carrara. 

Comunque, continuano i sopralluoghi, continua il nostro interesse, e mi sono confrontata con il 

mio Settore Sport con cui ho fatto un lavoro molto dettagliato per tutta la settimana su tutto lo 

status degli Impianti Sportivi del nostro territorio. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Dò la parola all’Assessore all’Urbanistica che ha fatto anche il sopraluogo, e ha da dire 

qualcosa. 

Assessore Moreno Lorenzini 

Risponderemo anche perché poi mentre l’interrogazione del Consigliere Ferri era più 

sull’utilizzo del Verde, l’interrogazione diciamo orale del Consigliere Benedini ci chiedeva anche 
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una maggiore attenzione su quelli che sono gli impianti sportivi esistenti, e quelli che sono in 

disuso un po' su tutto il territorio. 

Per quanto riguarda l’interrogazione del Consigliere Benedini sicuramente l’attenzione sarà 

prioritaria su questo fatto delle infrastrutture, soprattutto perché ci sono, anche, diciamo, dei 

fondi del PNRR da prendere, quindi sicuramente su quello ci sarà una ricognizione di tutti quelli 

che sono gli impianti sportivi cercando di dare delle priorità per cercare di realizzare nuove 

infrastrutture. 

Invece per quanto riguarda lo Stadio, oggi abbiamo fatto causalmente un sopralluogo e sulla 

Tribuna … dò qualche notizia perché poi in questo momento mancava anche la figura 

dell’Assessore agli Appalti Pubblici, io, occupandomi anche quindi di Progetti Speciali, 

sicuramente, qualche fondo potrebbe essere anche utilizzato per non so l’idea che poi avevamo 

per avere uno Stadio nuovo. Però ad oggi abbiamo questo Stadio e lo dobbiamo utilizzare al 

meglio e deve ritornare ad essere diciamo agibile. 

Quindi c’erano due questioni: una è quella delle Tribuna, e sulla Tribuna c’è un problema 

relativo diciamo alla via di fuga alla fine. E poi c’è un problema di tipo strutturale, cioè manca il 

collaudo statico, quindi cosa c’è? L’incarico per il collaudo statico è stato dato, oggi erano a fare 

i sopraluoghi, però cosa succede? Come al solito arriveremo a compimento di quello che è il 

collaudo statico ma non lo potremo riaprire perché mancano sicurezza dal punto di vista 

diciamo dell’evacuazione. 

Si guardava, anche, insieme ai tecnici, perché poi c’è un problema concreto 

nell’amministrazione comunale, che per poter realizzare le opere bisogna fare dei bandi, e 

quindi qua come diceva prima il Consigliere Martinelli tra il dire e il fare c’è un po' di mezzo il 

mare. Oggi infatti ci si interrogava se poi in realtà anche quello che è il Settore degli Appalti 

Pubblici possa pian piano, oltreché ricorrere alle risorse esterne per le progettazioni, cercare di 

avere anche un gruppo di progettazione interna che per queste piccole opere si possa 

intervenire direttamente. Visto che stiamo per acquisire dei profili molto interessanti Ingegneri e 

Architetti, e quindi questa fortuna che il mio ruolo, anche di una persona che ha fatto la libera 

professione, è quello anche di dare lo stimolo che qualcosa può fare anche l’amministrazione 

comunale. 

Quindi dove si può intervenire accelerando, dove ci sono le competenze il Comune in prima 

persona può cercare di accelerare senza ricorrere sempre a fonti esterne che poi allungano i 

tempi, e sicuramente diventa sempre un problema rendere agibile. 

C’è anche già adesso, poi con Lara, perché poi il problema più grosso è che bisogna che tutti i 

membri della Giunta al di là delle deleghe devono lavorare insieme, perché Sport, Lavori 

Pubblici, Urbanistica, perché poi se parliamo dello Stadio dei Pini l’indirizzo se vogliamo 

cambiarlo quindi c’è anche un problema Urbanistico, quindi tutto questo deve essere una 

visione anche strategica. 

Sullo Stadio c’era anche l’idea quella di riuscire a fare una curva diciamo del settore della 

Carrarese con diciamo dei tubolari, quindi aumentare e fare questa cosa, e mettere a posto la 

Tribuna. Quindi sicuramente è prioritario per me dare un impulso e un segnale per quanto 

riguarda lo Stadio della Carrarese, quindi cercheremo in tutti i modi, ora noi siamo appena 

arrivati quindi cerchiamo di vedere qual è la situazione, però cerchiamo di accelerare, perché 

quello che noi criticavamo a chi ci ha preceduto, 5 Stelle, di non agire poi rispetto a quello che 

era il pensiero, cerchiamo di farlo. 
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Quindi sicuramente mi prendo l’impegno di cercare di arrivare a conclusione di questo iter e 

riportare lo Stadio dei Marmi ad essere accessibile. Sicuramente, e concludo, e qui sarà 

importante quando poi si attiveranno le Commissioni, io penso che il contributo anche 

dell’opposizione è fondamentale, perché le idee sono di tutti, perché quando parliamo per me di 

infrastrutture stiamo parlando di Carrara e quindi di tutti. Quindi sicuramente il mio indirizzo sarà 

soprattutto con incarico particolare dei Progetti Speciali che si va dal PNRR all’art. 21 che è un 

piccolo PNRR tutto Carrarese, nel senso che soni soldi che arriveranno per grandi opere sul 

territorio Carrarese. Io, in questo momento che sono appena arrivato, sono rimasto 

impressionato da quello che è la mole di questi fondi, quindi sicuramente una bella opposizione 

attiva come voi è di stimolo, perché bisogna poi passare dal pensiero all’azione, quindi cercare 

di spenderli e cercare di realizzare le opere. L’unica cosa che penso sia fondamentale è quella 

di avere una visione anche strategica di tutte queste opere senza fare degli interventi a spot, 

questo diventa anche importante il confronto anche con l’opposizione, con le Commissioni, 

quindi cerchiamo di lavorare insieme perché Carrara ha bisogno di spendere tutti questi soldi, 

come ci ricordava il Consigliere Ferri. Quindi prendiamo a stimolo quello che arriva 

dall’opposizione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie all’Assessore Lorenzini. 

Un breve intervento anche del Sindaco su uno dei temi … finisce la risposta, voleva dire due 

parole e poi do spazio alle repliche. Grazie. 

Sindaca Serena Arrighi 

Una cosa velocissima, se non sbaglio il Consigliere Martinelli aveva parlato anche del Villaggio 

San Luca tra le opere, ha citato che è rimasta ferma nella trattazione, però confermo la nostra 

volontà di portare avanti quanto da voi già iniziato, quindi sfruttare il finanziamento che è stato 

individuato e portare avanti il progetto così come l’avete avviato voi. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Sindaca. 

C’è lo spazio per sapere se siete soddisfatti o meno, faccio il giro perché siete intervenuti in 

tanti, partirei dal Consigliere Ferri. 

La parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Non sono soddisfatto della risposta intanto dell’Assessore allo Sport che utilizza il 

Regolamento, giustamente, per dire che mi risponderà per iscritto. Quindi non mi ha risposto 

quindi capisco che la norma lo preveda del Regolamento, quindi mi risponderà nei 30 giorni, 

quindi non posso dire di essere soddisfatto perché non ho avuto la risposta. 

Ecco, non sottovalutiamolo questo tema del bando perché è importante, cerchiamo di fare 

questa ricognizione, e devo dire però capisco che siete arrivati … iniziato da un mese e mezzo, 

però qui l’Assessore Lattanzi non ci ha risposto, l’Assessore Benfatto non ci ha risposto, quindi 

dalla prossima volta magari, a volte è facoltà formalizzo perché lo prevede il Regolamento, di 

sentire il Dirigente allo Sport, perché a questo punto le risposte le vorrei dalla struttura. 

Quindi, siccome è facoltà del Consigliere chiedere, anche perché così il Dirigente … quindi io 

chiedo di sospendere la seduta e di convocare il Dirigente dello Sport, che non so … il Dirigente 

dello Sport che venga a riferire in Consiglio Comunale, perché comunque è una facoltà nostra, 
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a questo punto se gli Assessori non mi danno le risposte io ho bisogno di parlare con le 

strutture, e quindi chiediamo di, almeno io chiedo di sentire il Dirigente allo Sport. 

Per quanto riguarda il resto, sul complesso, invito allora visto che l’Assessore Lorenzini, che 

spero presto poi ci chiarisca, domani farò una richiesta di accesso agli atti se poi quante 

pratiche aveva attendenti in Comune prima della nomina e chiaramente avrà rinunciato, però 

per avere dei dati precisi da tenere in modo trasparente. Comunque sto facendo una richiesta di 

accesso agli atti, invito però l’Assessore Lorenzini a questo punto, a capire qual è la criticità 

della Tribuna, manca il collaudo? Manca la progettazione? E iniziamo, e si inizia allora a 

contestare al progettista o all’impresa di non aver rispettato il contratto. Si piglia il contratto che 

è stato fatto e si inizia a fare dei rilievi, perché nei contratti, questo lo dico al Segretario 

Comunale ma alla Sindaca, iniziamo nei contratti, ma già ci saranno quindi non voglio dare dei 

giudizi non avendo letto i contratti, però mettiamo delle penalità.  

Quindi se io ti do l’incarico come Direttore dei Lavori, come progettista, se tu vinci l’appalto in 

maniera trasparente come certamente hanno vinto le ditte, però nei bandi ci devono essere dei 

termini anche nella consegna e negli adempimenti, se no si revoca l’incarico, si contesta. 

Quindi invito l’amministrazione a prendere spunto dalla Piscina e dallo Stadio dei Marmi, e 

iniziare a chi è inadempiente, o se ci sono delle contestazioni da fare, non basta il sopraluogo, 

qui dobbiamo risolvere il problema. Si prende il contratto, la gara d’appalto e se ci sono spazi si 

inizia a contestare i ritardi a chi è inadempiente nei confronti dell’amministrazione, perché poi la 

brutta figura la fa ala politica e non è giusto perché c’è la burocrazia, quindi massima serenità 

me valutare quali sono le inefficienze e da parte di chi, e iniziare a fare tutta una serie di 

contestazioni, perché non si può poi dire, ma non mi riferisco chiaramente alla Giunta da oggi  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere la invito a stringere, grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Quindi sono temi, penso che siamo importanti … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sono importantissimi, ma devono parlare tutti. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Se non le interessano … quindi questo è il tema, iniziamo a contestare a chi è inadempiente, 

ma cerchiamo di porre fine a questi temi grandi che la città aspetta come lo Stadio dei Marmi e 

la Piscina. 

Chiudo con una nota positiva, invito tutto il Consiglio Comunale a dedicare due belli applausi a 

due campioni Carrarini, così chiudiamo con lo Sport Lorenzo Musetti che ha vinto ad Amburgo 

ed Emmanuel nel salto triplo che è arrivato 5°, quindi abbiamo due Carrarini oltre Buffon e 

Bernardeschi del Calcio che sono già cari alla città, ma oggi che il Consiglio Comunale, e mi 

sarebbe piaciuto che la Sindaca avesse aperto il Consiglio Comunale, o lei Presidente come 

uomo di sport … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però per cortesia … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… dando un bell’applauso del Consiglio Comunale, siamo orgogliosi e fieri … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere la invito a chiudere sono 5 minuti … 
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Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Anche questo le darà la … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, non mi darà nulla, però se no diventa un Consiglio di Ferri non un Consiglio Comunale … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Un bell’applauso a Musetti e ad Emmanuel … io rispetto il Regolamento, ho chiesto la parola e 

lei me l’ha data … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, non gliela levo per correttezza, però le spiego … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

L’applauso lo farò da solo … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, l’applauso lo faremo tutti non è un problema l’applauso, il problema è che lei doveva solo 

dire se è soddisfatto o meno della risposta, se arriviamo all’applauso per la sua soddisfazione e 

ci mette sei minuti capisce che occupa tutto lo spazio, e gli altri Consiglieri non hanno spazio. 

Siccome il Consiglio è a disposizione di tutti, tutti devono avere lo spazio per parlare. Lei aveva 

il tempo di rispondere se è soddisfatto o meno, non rifare un’orazione sul tema. 

A questo punto darei la parola, perché erano intervenuti anche altri Consiglieri, per capire se 

sono soddisfatti. Pregherei i Consiglieri che parlano ora di essere un po' più ermetici.  

Do la parola al Consigliere Benedini. 

Consigliere Comunale Dante Benedini 

… (mancanza audio). 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ringrazio il Consigliere Benedini. 

Do la parola al Consigliere Martinelli per sapere se è soddisfatto o meno della risposta 

dell’amministrazione. 

La parola al Consigliere Martinelli. Grazie. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. 

Sono soddisfatto della risposta degli Assessori. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Passiamo ora all’ulteriore interrogazione, sempre del Consigliere Ferri.  

O tema è “Signora Marella Marchi”. 

Ha 5 minuti per esporla. 

 Interrogazione n.4: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente grazie. 

Niente di personale, non voglio leggere l’interrogazione che è anche molto tecnica, voglio solo 

porre un problema e una domanda alla Sindaca, perché la Sindaca ha nominato la signora 

Marella Marchi con un contratto a tempo determinato, ho letto la determina e ho letto anche il 

curriculum, pongo una serie di quesiti nella mia interrogazione. 

Intanto, se è vero, come risulterebbe che ha scelto comunque una persona di fiducia, che però 

è la moglie di un socio della sua società BNova. Siccome io è dal primo giorno del Consiglio 
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Comunale che chiedo chiarezza sui rapporti tra la Sindaca e BNova, che comunque è una 

società privata, e quindi è capire se questo legame, questa è la domanda, e se ha valutato il 

profilo di opportunità di scegliere tra tutte le persone che poteva scegliere, proprio la moglie di 

un socio della sua società di cui è amministratore. Siccome anche quando sollevai il problema 

di fare chiarezza in maniera così generica, mi ha risposto, come oggi, mi ha risposto quando 

sollevo i problemi, in maniera così secca, dicendo che non c’era nessun profilo, qui ravviso 

perlomeno un’opportunità e lo segnalo. 

Poi nella determina vedo che voi citate una sentenza della Corte dei Conti delle Marche, 

giustificando la scelta. Perché quanto tu prendi un profilo C, non c’è niente di personale perché 

lì C vuole una persona di fiducia, però viene pagata con i soldi dei cittadini. 

Quindi io chiedo che tipo di contratto le è stato fatto dal punto di vista anche della retribuzione, 

perché sono soldi che comunque pagheranno i cittadini di Carrara. E poi quando prende un 

profilo C ha l’obbligo, perché, senno, pigli sempre persone esterne, devi cercare prima 

all’interno dell’amministrazione. Quindi lo dice la Giurisprudenza della Corte dei Conti, cioè devi 

prima vedere se all’interno hai quel profilo, se non hai il profilo puoi accedere e prendere una 

persona esterna all’amministrazione. 

Quindi non è così automatica, non basta il rapporto fiduciario per prendere un dipendente 

dall’esterno, devi fare questa attenta verifica all’interno. E allora lì incide molto il tipo di profilo, 

perché il profilo C non è per esempio un profilo dirigenziale, poi se lo motivi, puoi motivarlo, a 

parte che se hai le risorse umane e professionali all’interno le prendi prima sempre dall’interno, 

però miri al profilo, e in più la Giurisprudenza della Corte dei Conti per il danno erariale è ancora 

più attenta perché poi la paghi questa persona. E poi comunque mortifichi tra virgolette il 

Personale interno, perché tuti i profili C avrebbero potuto partecipare. 

Poi c’è un altro tema, perché è stata inquadrata con il profilo C, ho visto il curriculum, ci sono 

tutta una serie di cose molto discrezionali, comunque devi motivare in maniera ancora più 

stringente il fatto di per quel curriculum abbinare il profilo C, perché uno potrebbe dire “ma 

perché un profilo C e non un profilo più basso visto l’esperienza e le cose”. E anche lì necessita 

di una motivazione più robusta e lo dice sempre la Corte dei Conti. 

Io nella mia interrogazione cito questa Giurisprudenza della Corte dei Conti, che è … voi citate 

le Marche, io cito altre 3 o 4 di altre Corte dei Conti, e poi capire cosa fa? Qual è il ruolo, perché 

giornalisticamente viene chiamata, giornalisticamente, Capo Gabinetto, e allora ci sarebbero 

ancora di più queste funzioni di coordinamento e renderebbe la cosa ancora più delicata, 

perché si va a sovrapporre e ha comunque un potere all’interno dell’amministrazione di 

coordinamento, però sono andato a leggere la determina e mentre i giornalisti la chiamano 

Capo di Gabinetto nella determina non si usa la parola Capo Gabinetto, che poi magari nei 

Comuni non so nemmeno se è inquadrata, ma è comunque una persona fiduciaria all’interno 

della struttura. 

Quindi, io faccio una serie di problemi giuridici a tutela dei cittadini che devono pagare, e quindi 

comunque sono soldi che escono dall’amministrazione, a tutela dei dipendenti comunali, perché 

comunque scegli un esterno e vuol dire che all’interno non la hai, quindi c’è un problema di 

verifica, perché io non ho la risposta, è un’interrogazione, quindi di verifica se la spesa è giusta 

dal punto di vista contabile. 

Poi questa cosa comunque la segnalerò anche alla Corte dei Conti, poi se la Corte dei Conti 

ritiene che la cosa sia lineare ben venga, e poi il profilo di opportunità che in tutte queste 



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale – 27 luglio 2022. 

 Pag. 34 

motivazioni che richiede comunque la norma sembrerebbe, su questo magari la Sindaca mi 

smentirà, che ha scelto proprio la moglie … magari è vero … magari si conoscevano da tempo, 

però di un socio della società BNova, quindi ritorna fuori questo ruolo della Sindaca anche di 

amministratore di BNova, e questi sono i temi che chiedo quindi. E poi chiarisca bene il tipo di 

contratto, perché io dalla determina voglio capire quanto spende il Comune per pagarla, e 

anche se è di fatto un Capo Gabinetto o che ruolo svolge all’interno dell’amministrazione, che 

poi va verificato, perché se ha poi il cuore dell’amministrazione diventa l’alter ego della struttura 

amministrativa nei confronti della … e quindi va anche capito il luogo, perché va a sovrapporsi 

quasi ai Dirigenti, e allora anche il curriculum deve essere ancora maggiore, perché di fatto se 

va a coordinare e interloquisce al posto della Sindaca con i Dirigenti, è chiaro che è questo. 

Quindi, chiedo, sul trattamento economico accessorio di cui al comma 2, previsto dal Contratto 

Collettivo, se è sostituito da un unico movimento comprensivo, non entro nel tecnico ma le 

domande sono molto precise, le ho riassunte, facciamo chiarezza nell’interesse sua Sindaca, 

dei cittadini dal punto di vista contabile … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere Consigliere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… e poi anche della struttura per capire il ruolo che ha all’interno della struttura, che 

chiaramente dal punto di vista fiduciario quando magari va ad interloquire con i Dirigenti o con il 

Segretario Comunale. Chiarezza e trasparenza, se tutto va bene i sollevo questi temi giuridici, 

politici e di opportunità. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

C’è sul tema un’interrogazione orale? 

Allora diamo la parola al Consigliere Caffaz, di modo che ci sarà solo una risposta da parte 

dell’amministrazione.  

La parola al Consigliere Caffaz. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Sul tema, anche se volevo prenderla un po' più larga, cioè volevo chiedere alla Sindaca quali 

siano i suoi intendimenti relativamente alle consulenze esterne e agli incarichi esterni. Lo dico in 

riferimento al fatto che il Comune di Carrara ha una lunga tradizione, sia in fatto di copiose 

consulenze esterne sia in fatto anche di sentenze contrarie da parte della Corte dei Conti. 

Quindi vorrei capire un po' quali siano gli intendimenti dell’amministrazione relativamente a 

questo in generale, anche perché mi è stato riferito che in più occasioni, ma su questo 

ovviamente chiedo conferma alla Sindaca se corrisponde al vero o meno, lei abbia detto 

relativamente ad alcuni Settori della pubblica amministrazione, che è suo intendimento inserire 

una figura consulenziale, quindi una figura esterna rispetto all’amministrazione.  Questo mi è 

stato riferito da alcuni colloqui personali che la Sindaca ha avuto.  

Quindi chiedo se questo corrisponde al vero, quale è l’atteggiamento e soprattutto qual è il 

progetto relativamente alla macchina comunale, relativamente agli incarichi professionali e alle 

consulenze esterne. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Si è prenotato il Consigliere Manuel, sempre su questo tema? 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 
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Sì. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Diamo la parola al Consigliere Manuel. 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Mi riallaccio al discorso del Consigliere Ferri, che poi era l’intervento che avevo chiesto prima 

sbagliando nei tempi.  

Quindi il primo appunto era appunto una precisazione sul ruolo del Capo di Gabinetto, poi un 

altro punto che mi piacerebbe capire se è vero è no che anche l’Assessore al Bilancio è un 

legale del Sindaco personale. Quindi, mi piacerebbe capire, anche se c’è questa cosa qua. 

Ultima cosa, dato che il Sindaco mi sembra abbia tenuto anche la delega al Marmo, volevo 

capire se era vero che suo marito è un funzionario di una ditta di Marmi che detiene 

direttamente o indirettamente delle concessioni di Marmo a Carrara. Volevo sapere queste cose 

qua grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ora chiaramente la Sindaca risponderà, però il tema della … queste sono interrogazioni diverse 

rispetto a quella posta dal Consigliere Ferri. Per cui io vi do la parola e di unire e fare un'unica 

discussione, però vi prego anche in termini anche … non voglio parlare di correttezza, ma di 

rimanere sul tema … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, non lei, lei ha fatto la prima, ma se dopo ci si attacca con altri argomenti diventano 

interrogazioni diverse, e allora bisogna a termini di Regolamento andare con l’ordine delle 

interrogazioni che sono state presentate.  

Per cui per oggi, capisco l’inesperienza mia nel ruolo e sua da Consigliere Comunale, però 

stiamo più attenti perché se no diventa veramente un ordine di trattazione fuori dagli schemi del 

Regolamento.  

Do la parola alla Sindaca per la risposta, prima al Consigliere Ferri e poi agli altri interventi. 

Grazie. 

Sindaca Serena Arrighi 

Allora, fermo restando che le darò anche risposta scritta e dettagliata, ma già le darò delle 

risposte. 

Per quanto riguarda il mio rapporto con la signora Marella Marchi dovrei cominciare da 46 anni 

fa, ma le risparmio 46 anni di storia comune. La conosco, è nata nello stesso palazzo in cui 

abitavano le mie zie, la conosco da sempre, per cui il rapporto mio con la signora Marchi è un 

rapporto di estrema fiducia. Se c’è qualcuno che devo far fuori è il mio socio, è lui che è arrivato 

dopo non certo la signora Marchi.  

È cosa che ovviamente non farò perché la legge non mi impone di fare una cosa del genere, 

come anche lei scrive nella sua interrogazione c’è un qualche cosa legato eventualmente a 

situazioni di dipendenti, ma non per quanto riguarda gli amministratori. L’art. 90 mi consente di 

assumere a mia discrezione del personale di mia fiducia, la signora Marchi risponde a questa 

prima caratteristica, cioè essere persona di mia fiducia. La signora Marchi è stata assunta con 

un livello C perché B è solamente … innanzitutto le segnalo quello di uscieri e commessi, quindi 

sicuramente non è un profilo competente a quella che è la sua professionalità. Professionalità 
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che è stata in passato riconosciuta dalla Regione, da ARTI, laddove lei era individuata come un 

livello C2. 

Ha svolto per anni le sue mansioni, per anni è stata segretaria di Assessori Regionali e di 

Dirigenti provinciali, per cui ritengo che abbia un curriculum così anche come dai tecnici è stato 

ritenuto assolutamente idoneo a svolgere la sua funzione. 

Qual è la sua funzione? Lei meglio di me saprà che in taluni casi i giornali esagerano e che 

invece bisogna attenersi a quelli che sono gli atti, lei l’atto l’ha letto, per cui sa meglio di me qual 

è il ruolo della signora Marchi. Il ruolo della signora Marchi è un ruolo di segreteria, e quindi 

ritengo, così come è stato ritenuto anche dai tecnici, assolutamente idoneo il suo curriculum. 

Credo di avere più o meno risposto … ah per quanto riguarda il compenso, la delibera è in iter, 

quando l’iter sarà concluso le comunicheremo in Consiglio come sempre anche quello che 

riguarda il compenso, partendo ovviamente da quello che prevede il livello. 

Per quanto riguarda le interrogazioni fatte dal Consigliere Manuel, allora credo di aver già 

risposto ai rapporti parentela, sussistenti tra la signora Marchi e il marito, non posso chiederle di 

divorziare per lo valuterò in seguito. Per quanto riguarda il legale Mario Lattanzi ha avuto da me 

un incarico in passato che è concluso, per cui la situazione al momento è assolutamente 

chiusa. 

Mio marito, torniamo, di nuovo, a necessità di divorzi, magari mio marito la pensa … sarebbe 

anche felice. Allora mio marito lavora in una ditta di Marmi, non capisco quale sia l’impedimento 

legale a che io abbia la delega, non è socio mio marito, non possiede una ditta di Marmi … 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Era solo una domanda eh, non era … 

Sindaca Serena Arrighi 

Però è una domanda finalizzata a cosa? Cioè una domanda … 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Volevo capire se era socio … 

Sindaca Serena Arrighi 

Ma lei non mi ha chiesto se era socio, lei ha detto che era Funzionario, Funzionario ha un 

significato preciso, Funzionario è un dipendente. Anche qua in Comune abbiamo diversi 

Funzionari, ma non sono proprietari del Comune, è un ruolo preciso.  

Detto ciò credo di aver risposto anche alle sue domande e quindi … 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Ci sarebbe la mia. 

Sindaca Serena Arrighi 

La tua? Chiedo scusa, Ah si le consulenze, scusa, scusi anzi Consulente Caffaz. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Consulente lo sono ancora eh … 

Sindaca Serena Arrighi 

L’’ho letto qua Consigliere Caffaz, sono entrata subito nel merito della risposta. 

Allora io mi avvarrò di tutto quello che la legge mi consente, o comunque buona parte di quello 

che la legge mi consente rispetto all’art. 90 e eventuali articoli 110, così come si sono avvalsi 

anche le amministrazioni precedenti. 

In realtà, ecco, e torno anche ad una parte della segreteria, noi stiamo tuttora cercando 

Personale interno, e qui sono testimoni tutte le persone che in Comune lavorano. È appena 
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arrivata in Segreteria una persona trasferita da altro Ufficio, un C per l’appunto, nonostante 

questo siamo ancora sotto organico in Segreteria, io sto continuando a cercare all’interno anche 

del Comune, professionalità che ci sono e che sono validissime. Ho dovuto, da subito, 

appoggiarmi ad una persona di mia fiducia, perché altrimenti non avrei potuto fare nulla in 

questi giorni in cui io sono al lavoro. 

Incarichi e consulenze, io ritengo, tra l’altro l’ha detto anche l’Assessore Lorenzini prima, che si 

debba in prima battuta provare ad utilizzare tutte le competenze e le risorse che ci sono 

all’interno del Comune a tuti i livelli, anche per quanto riguarda la parte tecnica, Ingegneri e 

Architetti, ma anche per quanto riguarda invece la parte di avvocatura. 

Quindi, non so, se poi lei ha un esempio specifico rispondo anche all’esempio specifico, però 

invece le dico che a parte avvalermi di quello che la legge mi consente, ritengo opportuno 

cercare prima risorse e le possibili soluzioni interne al Comune, e poi andare all’esterno se non 

c’è altra soluzione. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Cioè la legge le consente rispetto alla sua Segretaria o in generale? Perché se lei dice quello 

che la legge le consente in generale allora si apre un ginepraio … decine e decine di consulenti. 

Sindaca Serena Arrighi 

Articolo 90 e articolo 110. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Io devo comunicare che il tempo previsto per interrogazioni, mozioni e Ordine del Giorno è 

concluso, per cui è trascorsa un ora e più di un ora e trenta diciamo dalla …, a questo punto … 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Chiedo la proroga. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, la proroga del tempo può essere richiesta, messa a votazione, essa necessita la 

richiesta di 5 Consiglieri, e poi deve essere votata dal Consiglio Comunale. 

Allora, darei la parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente sulla richiesta del Consigliere Caffaz così come prevede il Regolamento aggiungo la 

mia firma, perché penso che il dibattito sia molto interessante, dobbiamo ancora parlare delle 

mozioni, quindi chiedo anche io come il collega Caffaz di aumentare il tempo a disposizione 

della minoranza, di tutti per discutere di questi temi. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

C’è un intervento anche da parte del Consigliere … ah ha chiesto la parola il Consigliere 

Martinelli 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

No prego, prego … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Non c’è l’ho segnato Bianchini si prenoti Bianchini allora. 

Prego Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Sì, va bene prorogare il termine, magari vediamo dove arriviamo con le interrogazioni, visto che 

poi ci sono tre mozioni magari valutiamo quella che è più urgente da discutere, magari 
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cerchiamo di rimandare insieme al resto. Però intanto almeno per finire le interrogazioni e 

discutere le mozioni. Mi associo anche io alla richiesta di proroga. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Martinelli. 

Dò la parola al Consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

La nostra preoccupazione è quella che l’atto più importante che dobbiamo discutere stasera è 

l’assestamento del bilancio, per il quale è prevista una scadenza istituzionale precisa, quindi 

chiederei se possibile magari l’inversione dei punti all’Ordine del Giorno, di passare alla 

discussione dell’assestamento di bilancio, e poi eventualmente di valutare la prosecuzione con 

al discussione sulle mozioni. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Bianchini. 

Mi permetto nel ruolo di Presidente di fare una proposta al Consiglio. Se c’è la volontà 

comunque di concedere comunque una proroga, mi par di capire che discutiamo prima la 

delibera e poi eventualmente andiamo avanti con le interrogazioni eccetera. 

Allora io proporrei al Consiglio, andando un po' dietro alla proposta del Consigliere Martinelli, di 

al limite terminare la discussione delle interrogazioni e rimandare la discussione delle mozioni 

ala prossima volta. In alternativa, senza dare un limite di tempo ma chiudere questa parte e poi 

però questa è una proposta che cerca un po' di compensare un po' le esigenze delle varie 

forze. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Per precisare che l’Ordine del Giorno non è che si fa a mezzi punti, quindi questo è l’unico 

punto, non è che si può invertire visto che è già iniziato deve essere concluso.  

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Abbiamo sforato da oltre un ora … 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Sto dicendo che non può essere una soluzione posticipare il punto all’Ordine del Giorno, perché 

è un punto solo, se lo si chiude non c’è più. Si può posticipare un punto che non c’è ancora, ma 

quello che è già iniziato deve essere chiuso, e se si chiude non si riapre più. 

Invece associandomi all’idea di chiedere la proroga, potrebbe essere un’idea ragionevole quella 

di determinare magari un termine inferiore all’ora e mezza, per consentire di continuare una 

discussione ma non riaprirne altre. Quindi io suggerirei di finire le interrogazioni, come ha 

suggerito il Presidente che credo che una mezzora, quaranta minuti, possa portarci ad una 

conclusione. Altrimenti si deve valutare l’ipotesi di allungare di un ora e mezza o di non 

allungare per niente, a discrezione dell’Aula. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha chiesto la parola il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente, vede, questo anche come metodo di lavoro per il futuro, io sono stato accusato 

dalla Sindaca all’inizio della seduta di fare campagna elettorale, e oggi non posso allora 

acconsentire a questa proposta, perché le mie tre mozioni riguardano i PEBA, il tema della 
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Disabilità, il tema del Monoblocco della Cittadella della Salute, e il tema dell’accorpamento del 

Montessori e del Repetti. Questi sono i temi della mia mozione. 

Siccome noi qui siamo a lavorare, e tra l’altro insomma siamo tutti candidati eletti, dobbiamo 

rendere ai cittadini, non accetto che mi si dica che queste mie istanze su cui io ho lavorato con 

il mio staff non retribuito, invece di quello della Sindaca, ho lavorato e pongo dei temi che 

servono alla città, non accetto che oggi uno che porta programmi e contenuti mi si dicano tre 

argomenti sì rimandino. Tre argomenti importanti e li ho citati: PEBA, Disabilità, Sanità 

Monoblocco e il Montessori e Repetti che l’anno scolastico inizia …  

È vero che richiederebbero non solo il voto di tutti ma anche una discussione dove 

intervenissero tutti, anche quelli della maggioranza, perché sono tre temi … 

Allora, ho c’è un impegno serio a dedicare il Consiglio Comunale, la mia proposta era di farne 

una al Monoblocco, uno ho citato l’ANFFAS comunque sul tema della Disabilità e dei PEBA 

scegliete il luogo ma il messaggio deve essere quello. E quello del Montessori sarebbe bello 

anche farlo in una Scuola, anche perché il Comune non è che decida, possa opporsi, non 

decide sull’accorpamento, però noi possiamo dare un indirizzo politico di sostegno ai genitori 

degli alunni che ci chiamano e ci chiedono. 

Allora se su questi tre temi … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Io dico il motivo … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Io ho capito ma … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Se voi … io sono disponibile a stare … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere, io devo capire mi scusi …  

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Io devo capire se c’è questo impegno … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ma io non so se c’è questo impegno, andiamo col Regolamento perché qui se no diventa una 

discussione politica …  

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Un Regolamento che io mi appello, io voto contrario all’inversione dell’Ordine del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia… 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Come ha detto il Consigliere Vannucci, però io sul punto devo intervenire. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, lei è già intervenuto … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Non lo puoi spezzare, io sono contrario a spezzare l’Ordine del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Ok, questo l’abbiamo capito, io ho capito la sua posizione, però il tema è questo intanto non ho 

visto … vi vuole la proposta di 5 Consiglieri, se i 5 Consiglieri si palesano allora la mettiamo in 

votazione, e qualcuno dei 5 Consiglieri mi dica di quanto vuole allungare i tempi della 

discussione, perché il massimo è un ora e mezza, ma insomma se c’è una proposta diversa chi 

l’ha vuole fare la faccia e io la metto in votazione, sarà votata dal Consiglio Comunale. Però non 

è che ora … 

Per cui chiedo se ci sono 5 Consiglieri che vogliono allungare i tempi, basta alzare la mano io li 

vedo … allora c’è … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Un ora e mezzo io sono d‘accordo … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

la fa lei la proposta?  

Allora, c’è una proposta a termini di Regolamento di allungare, a termini di Regolamento e 

leggo.  

L’articolo 63 del Regolamento prevede che: “Trascorsa un ora e mezzo dalla trattazione 

dell’interrogazioni, mozioni e Ordini del Giorno, il Presidente fa concludere la discussione che a 

quel momento è in atto, e rinvia le altre eventualmente rimaste da trattare alla successiva 

seduta del Consiglio Comunale. Un quinto dei Consiglieri, a cui mi sembra che tutti i Consiglieri 

di minoranza, può richiedere al Presidente del Consiglio di prorogare la discussione per un 

tempo massimo di un’ora e mezzo”. E mi pare di capire che la proposta del Consigliere Ferri 

preveda l’allungamento della discussione di un ulteriore ora e mezzo. “Il Presidente dispone la 

proroga ponendo la richiesta in votazione al Consiglio Comunale”. 

Per cui formalmente c’è una richiesta da parte della minoranza, di un Gruppo di minoranza, di 

allungare di un’altra ora e mezzo la discussione … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Aspetti poi le dò la parola, poi prima della votazione le dò la parola, anche per dichiarazione di 

voto se vuole sulla cosa … 

Per cui io metterò in votazione questa proposta. Se vuole prima argomentare e fare 

dichiarazione di voto per nome del suo Gruppo lo può fare. 

… (Mancanza audio)  

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

… trascorse oltre due ore chiedo una verifica su questo …. 

… (Mancanza audio)  

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Ecco, ora funziona. 

Allora, faccio notare che non è trascorsa un ora e mezzo dall’inizio della discussione, mi 

sembra delle interrogazioni, mi sembra che il tempo trascorso sia maggiore, dopo le 

comunicazioni del Sindaco. Quindi credo e chiedo che questo tempo maggiore sia computato 

nel tempo complessivo, anche perché lo sforamento dei tempi è avvenuto per un mancato 

rispetto dei tempi di discussione e non certo da parte della maggioranza. 

Anche questo fa parte del rispetto delle Istituzioni e del rispetto dei cittadini. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Allora, il tempo trascorso … abbiamo iniziato la trattazione delle interrogazioni, delle mozioni e 

degli Ordini del Giorno, alle 19:30 circa, ora sono le 21:13 è chiaro che stiamo già discutendo 

da un po' di tempo, per cui siamo oltre chiaramente, perché non sto a vedere i minuti eccetera, 

sono passati 5 minuti di più eccetera. 

Ripeto c’è una proposta a termini di Regolamento fatta dal Consigliere Ferri, che chiede 

l’allungamento di un ulteriore ora e mezzo per la discussione delle interrogazioni mancanti e 

delle mozioni presentate. A questo punto chiedo al Consiglio Comunale di esprimersi, e metto 

in votazione la proposta del Consigliere Ferri. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Però Bianchini scusi c’è in essere una proposta a termini di Regolamento … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, allora va bene non è che uno dice va bene o non va bene, è posta in votazione, cioè chi è 

favorevole all’allungamento dei termini proposto dal Consigliere Ferri, chi è favorevole alzi la 

mano 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano per la proposta del Consiglieri Ferri di 

prorogare il tempo per le interrogazioni, mozioni e Ordini del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 20 voti favorevoli. 

Contrari? N. 1 voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

20 voti favorevoli.  1 voto contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

20 favorevoli e 1 contrario, per cui la proposta del Consigliere Ferri è stata votata dalla 

maggioranza dei presenti, per cui si va avanti con la discussione. 

A questo punto c’è la trattazione dell’ultima interrogazione … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

La replica … la risposta della Sindaca. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sì, se è soddisfatto della risposta della Sindaca. 

Prego. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Per quanto riguarda la mia interrogazione, che è quello che mi compete in sede di replica, non 

sono soddisfatto della risposta della Sindaca, e anzi ritengo che ci siano anche degli errori dal 

punto di vista giuridico, perché cita gli articoli del TUEL art. 90 e l’altro articolo, però poi 

nell’applicazione degli articoli non tiene conto di tutta la serie di Giurisprudenza della Corte dei 

Conti che ho richiamato nell’interrogazione. 

Poi tra l’altro questa … invece invitavo in modo trasparente ha detto che ancora non è pronta la 

determina sul compenso, ma anche il compenso quando tu assumi uno e determini devi sapere 

quanto guadagna, e quindi il fatto che non si dica subito il guadagno ma si aspetti questa 

determina, va fatto al momento dell’assunzione. 
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Poi sulle mansioni, le mansioni io ho letto la determina, dove non c’è il compenso ma c’è il 

perché e cosa andrà a fare, ed è lì che secondo me c’è, almeno secondo me, può esserci una 

violazione della norma, ma sarà la Corte dei Conti a dirlo. Perché lei nelle mansioni mette il 

livello C, ma poi esplicita il tipo di ruolo e di attività, e parla di supporto per relazioni istituzionali 

interne ed esterne, verifiche relative all’attuazione del programma di mandato. Cioè la signora 

Marchi, nulla di personale, però ha l’incarico di verificare l’attuazione del programma di 

mandato, ha in accordo con la Sindaca e la struttura comunale è competente anche mediante 

la partecipazione diretta agli appositi gruppi di lavoro. Quindi andrà nei gruppi di lavoro in 

accordo con la Sindaca a parlare delle materie ritenute strategiche … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Deve dire solo se è soddisfatto o non è soddisfatto Consigliere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… per l’amministrazione comunale, transizione digitale e ambientale, reperimento risorse … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere se no sono costretto a levarle la parola … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… e di azioni attuatorie inerenti il PNRR. 

Mi dica che non sono mansioni dirigenziali che tanto contrastano con la C, quindi non sono per 

niente soddisfatto, e chiedo di trasmettere, ma lo farò io, tutti gli atti alla Corte dei Conti per una 

verifica ulteriore. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Per la soddisfazione se è soddisfatto o meno della risposta dell’amministrazione la parola al 

Consigliere Caffaz. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz 

Beh io mi chiedo se è possibile rispondere a un’interrogazione con degli articoli di legge ecco. 

Ovviamente non sono soddisfatto e non ritengo questo un comportamento serio. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Va bene.  

Passiamo all’ulteriore interrogazione proposta dal Consigliere Ferri, il tema è: “Chiarimenti 

rapporto Comune – Coop Levante”.  

Dò la parola al Consigliere Ferri per 5 minuti. 

Interrogazione n. 5: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Si parla di minori, mi ha molto colpito, chiaramente in modo tragico, il suicidio di una ragazza 

sedicenne ospite di una Casa Famiglia, affidata alla Casa Famiglia dai Servizi Sociali di 

Livorno, e questa ragazza si è tolta la vita. Il dramma del suicidio di una giovane e tutto quello 

che ruota intorno alla fragilità certamente della ragazza, mi ha posto tanti interrogativi. Ho 

presentato un’interrogazione anche in Parlamento alla Ministra della Giustizia, poi si sono 

sciolte le Camere e quindi non mi hanno ancora risposto. 

Però è un tema che mi consente oggi di accendere i riflettori anche sul rapporto del Comune 

con i nostri minori del Comune di Carrara, che i nostri Servizi Sociali affidano. Ci vuole grande 

attenzione, io non ho ancora conosciuto la struttura, e mi piacerebbe anche confrontarmi per 

capire quella delicatezza di questo ruolo del Servizio Sociale, che è un ruolo molto delicato, 
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importante, e quindi hanno grande responsabilità le persone che lavorano al Servizio Sociale, 

ma il tema dell’affidamento alle Case Famiglia è altrettanto delicato, è altrettanto particolare. 

Perché sapete che la legge consente di affidarli, a volte con il consenso della famiglia, a volte 

invece con l’opposizione della famiglia, e quindi è un potere ulteriore, perché i genitori il padre e 

la madre non vogliono, il Servizio Sociale vede che la situazione è ingestibile e nel l’interesse 

del minore lo affida. 

Allora, ho parlato di questo caso che non c’entra con il Comune di Carrara, ma il dolore è tanto, 

per dire facciamo qualcosa, anche di più, lavoriamo insieme anche su questo tema dei minori, 

lo dobbiamo a questa ragazza che nessuno di noi ha conosciuto, però mi ha fatto venire degli 

interrogativi, per esempio come il modello di protocollo tra i nostri Servizi Sociali e la Scuola, 

perché poi questi ragazzi che vengono affidati vanno nelle scuole, e tutto quello che ruota 

intorno, ma che magari già questa realtà c’è ma che vorrei che l’Assessore al Sociale e la 

Sindaca ci spiegassero come funziona, come è avvertita, come è l’organizzazione, cosa 

possiamo fare di più e magari è già tutto perfetto, ma cosa possiamo … in che modo  possiamo 

migliorare, per non avere mai una responsabilità che al di là chiaramente di queste tragedie che 

scuotono tutti.  

Però per capire cosa voglia dire affidare un minore ad una Casa Famiglia, cosa vuol dire 

toglierlo alla famiglia, a volte giustamente, però la delicatezza del caso. Allora lavoriamo 

insieme, questa è un’interrogazione che non certamente vuole mettere in mora 

l’amministrazione, pone degli interrogativi. Allora vediamo quanti sono, e questa è la domanda, i 

minori che i nostri Servizi Sociali affidano, e poi voglio accendere i riflettori su questa 

cooperativa Levante, perché questa struttura di Aulla che non c’entra qui, gestiva questa 

struttura a numeri primi, tra altro è la società che è subentrata alla Cooperativa SERIMPER che 

ha avuto anche problemi giudiziari e più volte nelle cronache, quindi capire cosa è cambiato nel 

passaggio tra SERIMPER e Levante, e questo è un tema che però l’amministrazione, sì può 

porsi il tema perché comunque tutti hanno, e ci mancherebbe il fatto di, la presunzione di non 

colpevolezza, quindi non basta essere indagati e il procedimento è ancora in corso. 

Però noi dobbiamo dal punto di vista politico e amministrativo capire, intanto chi abbiamo 

affidato alla Levante, cosa è cambiato rispetto alla SERIMPER, capire quanti minori sono, in 

quali strutture sono, e vorrei che il Comune e i Servizi Sociali facessero un protocollo più 

incisivo, non so se c’è già, quindi capire anche cosa abbiamo agli atti, come si è proceduto, e 

anche la politica deve interessarsi, anche la politica deve cercare di dare il proprio contributo. 

Lancio il tema delle scuole, perché dopo questa tragedia molte insegnanti mi hanno chiamato, 

prima terrorizzate perché pensavano che fosse una loro alunna, magari non era di 

quell’insegnante era di un’altra, e allora ci vuole anche il rapporto con la scuola, il rapporto con 

la famiglia, il rapporto si cerca di capire, anche se glielo togli il minore cercare di … se per 

esempio sono due fratelli, per esempio in questo caso erano due sorelle, e i Servizi Sociali di 

Livorno hanno deciso, magari legittimamente di separare i fratelli. Allora, secondo me, anche le 

sorelle in quel caso, quindi anche la politica … vedo che Bianchini la richiama al Regolamento, 

parlo di temi veramente seri … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, comunque la invito a chiedere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Dovrebbe dire bravo Ferri che parli di queste cose, non dovrebbe richiamarmi ai 5 minuti.  
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Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Questa è la sensibilità su questi temi, ma mi taccio … Presidente non vi interessa, mi taccio … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, le chiedo di concludere. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Questo è il mio contributo, penso che qui non contino i 5 minuti ma conti il dramma e l’interesse 

di tutti a capire di più, in tutela dei minori che i nostri Servizi Sociali affidano, e dobbiamo 

garantire che i luoghi dove vanno questi minori siano seguiti alla perfezione e in che modo, 

dobbiamo migliorare il più possibile. Questo vuole dire essere vicini alla fragilità, ma forse al 

Dottor Bianchini interessano i 5 minuti per andare a casa. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha concluso, la ringrazio. 

La risposta all’Assessore Crudeli. Grazie. 

Assessore Roberta Crudeli 

Allora, dal momento che ci siamo insediati, che io ho assunto la delega alle Politiche Sociali, il 

primo tema che io ho trattato Consigliere Ferri è stato proprio quello dei minori, perché come ha 

ben detto lei, i bambini, sono il bene più prezioso e la tutela deve essere al massimo. 

Quindi io come Assessore alle Politiche Sociali ho aperto subito il tavolo assieme alla Dirigente 

del Settore Sociale, a tutte le Assistenti Sociali, anche questa mattina eravamo in riunione 

proprio per questo tema. 

Devo dire che dal momento che mi sono insediata conoscevo già parte del Settore Sociale, 

perché sono stata Consigliere Comunale 10 anni, però da Assessore diciamo entri più nel 

merito, e devo dire che ho trovato un servizio efficiente, efficace, con persone molto preparate. 

L’ho dico per tutto il Consiglio Comunale perché è un tema questo che è trasversale, non c’è né 

maggioranza e né opposizione, perché la tutela dei minori riguarda tutti. 

Un servizio dove ci sono delle professioniste preparate, che seguono tanti temi del disagio 

sociale e tra questi c’è quello dei minori. E quindi un servizio che funziona. Un servizio che 

attenziona e controlla.  

Un servizio come dicevo che funziona, e purtroppo ci sono nel nostro Comune minori nelle 

strutture, ma le Assistenti Sociali fanno verifiche periodiche a sorpresa, senza appuntamento 

proprio per verificare la situazione, la struttura e come stanno i ragazzi. 

Le posso dare anche alcuni numeri, non tutto perché le dico all’interrogazione che lei ha fatto ci 

sono diversi punti che sono coperti dalla privacy, quindi il Servizio Sociale è a disposizione per 

rispondere, però non risponde in un Consiglio Comunale. 

Le dico soltanto, questi glieli posso dire, come Comune di Carrara abbiamo 21 minori in 

struttura; 2 minori stranieri non accompagnati. Dei minori in struttura 3 bambini, cioè singoli con 

la loro mamma; 1 mamma con 2 bambini e 16 minori soli. Di questi 3 sono quasi maggiorenni. 

Per quanto riguarda i protocolli che lei prima ha citato, abbiamo già iniziato, abbiamo già fissato 

appuntamenti per il protocollo con le Forze dell’Ordine per la collaborazione, perché qua 

bisogna lavorare in squadra con le Forze dell’Ordine, col la ASL, con i vari servizi della ASL, 

perché come ripeto il tema è talmente delicato che ci deve essere dietro la squadra. 
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Per le altre cose, come le ho detto prima vado oltre perché lei ha citato nell’interrogazione 

alcune cose specifiche, che è un suo diritto giustamente, però per il tema della privacy le chiedo 

di rivolgersi direttamente ai Servizi che le verranno date tutte le informazioni. 

Un’ultima cosa che ho visto qua nell’interrogazione, in un punto lei fa riferimento alla 

Cooperativa Levante, che … (incomprensibile) perché la Regione con un provvedimento ha 

revocato. Le dico che adesso è arrivato proprio questa mattina, perché le dico che su questo 

tema ci siamo addosso tutti, e ben venga la collaborazione di tutti perché questa è una cosa 

importantissima, il TAR ha revocato la sospensione dell’accreditamento, questa mattina è 

arrivata ai Servizi Sociali questa cosa, quindi al momento la struttura è ancora accreditata … 

poi va beh ci saranno ulteriori passaggi. 

Ecco questo è quello che ho da dire, come le ripeto per tutte le altre comunicazioni il Servizio è 

a disposizione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore Crudeli. 

Una breve replica se è soddisfatto o meno il Consigliere Ferri della risposta 

dell’amministrazione. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Intanto in parte ha risposto, quindi ringrazio l’Assessore, sui dati sensibili approfondirò con gli 

Uffici, non sapevo la notizia del TAR, che era una delle domande che sono interrogazioni che 

poi non ho illustrato, perché la revoca dell’accreditamento seppur per motivi burocratici e non 

legati all’episodio di Aulla, perché la revoca aveva altri motivi, però il suicidio in una Casa 

Famiglia che ahimè purtroppo può capitare a tutti, sono drammi enormi, e quindi non è quello il 

tema, però unendo una serie di cose è giusto che il Comune valuti. 

L’unica non risposta che non mi ha dato a parte quella dei dati sensibili che appunto per 

monitorare la situazione, è quella di capire se i … allora l’accreditamento ha detto che è 

sospeso, vediamo se la Regione impugnerà il provvedimento di sospensiva che le ha dato il 

TAR, però non ho capito di questi minori quanto sono gestiti dai Servizi Sociali affidano alla 

Cooperativa Levante. Quindi vorrei capire di questi minori che abbiamo i numeri, quanto sono 

gestiti nelle strutture della Cooperativa Levante, quanti sono in altre strutture. Anche per capire 

quante strutture abbiamo nel territorio, da chi sono gestite, e vedere anche in modo 

chiaramente trasparente di capire il seguito di queste … che già fanno i Servizi Sociali. 

La mia interrogazione non era certo mancanza di fiducia nei Servizi Sociali, che io non conosco 

e anzi so che ci sono persone anche valide, però penso che la politica al di là del lavoro dei 

Servizi Sociali, come dicevo nell’illustrazione, debba vigilare, controllare, e ha la responsabilità 

di capire in modo trasparente. 

Quindi non mi ha risposto sul tema della Levante, mi ha detto dell’accreditamento che è stato 

revocato, ma non di quanti minori, di quelli che abbiamo ne abbiamo ha detto dei numeri, sono 

tuti gestiti in una struttura della Levante o ci sono altre? Poi nel territorio quali strutture abbiamo 

e in che modo si possa fare sinergia. Quindi massima trasparenza, massima collaborazione, e 

questo è lo spirito di chi fa la minoranza quando le cose sono trasparenti e lineari. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Un’ulteriore precisazione da parte dell’Assessore Crudeli 

Assessore Roberta Crudeli 
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Allora, nella Cooperativa Levante, che non è nella struttura citata ne abbiamo 1, un minore. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Assessore Crudeli. 

Sono terminate le interrogazioni che sono state … c’è ancora qualcosa di verbale? 

Però non avevo prenotazioni, prego Consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. 

Volevo chiedere al Sindaco alcune informazioni su un tema che è stato toccato già in 

precedenza negli interventi dei colleghi. Mi riferisco ai progetti presentati dai concessionari di 

Cava ai sensi dell’art. 21 del Regolamento Generale delle Cave relativo al Disciplinale Attuativo. 

La norma nasce in attuazione della Legge Regionale 35, in particolare del famoso o famigerato 

art. 38 che diciamo consente ai concessionari di allungare il periodo di concessione prima della 

cosiddetta stagione delle gare, cioè prima che poi del resto prescrive l’ordinamento italiano, 

l’ordinamento comunitario, ci siano delle manifestazioni ad evidenza pubblica per 

l’assegnazione delle concessioni. 

Ora come è noto al Consiglio sappiamo bene che tutte le norme di cui ho parlato sono oggetto 

di gravame presso il Tribunale Amministrativo, però so anche che, se non ricordo male, 

moltissimi se non tutti i concessionari hanno presentato la documentazione richiesta. Ora la 

netto della competenza del fascicolo, di cui ora chiaramente il Sindaco non può essere edotto, 

volevo chiedere se effettivamente quello che lei ha notizia tutti i concessionari hanno presentato 

quantomeno il progetto, chiaramente in forma generale e il Piano Economico Finanziario 

previsto dalla Legge Regionale che passerà al vaglio della Commissione istituita dalla Regione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Martinelli. 

Dò la parola alla Sindaca. 

Sindaca Serena Arrighi 

Allora, per quanto riguarda il fatto che tutti i concessionari abbiano presentato i progetti, non 

l’hanno fatto tutti, e per quanto riguarda il PEF c’è stata una riunione oggi in Regione, con la 

Regione, una prima verifica in Regione. Mi devo ancora allineare con il Dirigente che ha 

partecipato alla riunione, quindi sarò in grado di risponderle nel prossimo Consiglio, comunque 

quando riterrà a sua disposizione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

La parola al Consigliere Martinelli per dire se è soddisfatto o meno. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Sì, chiaramente non mi aspettavo che il Sindaco potesse rispondere in modo esaustivo, ecco 

quello che magari chiederei, anche nella prossima seduta di Consiglio, poi se partiranno le 

Commissioni Consiliari, di sapere se ne manca uno, ne mancano dieci … cioè per avere un 

quadro generale di quello che è accaduto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Non vedo altre prenotazioni … deve prenotarsi … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 
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Domanda secca, perché prima l’Assessore Lorenzini giustamente ha detto l’articolo 21 è 

essenziale, rilanci, progetti, e quindi la mia domanda è questa, prendendo spunto 

dall’interrogazione del Consigliere Martinelli. Ma questo tema della documentazione dei progetti 

però, questo per ribadirlo, sottolinearlo, mi pare che sia fermo a seguito anche di quella 

sentenza del TAR che vi ha dato ragione, o non c’entra niente con … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Risponde il Sindaco. 

Sindaca Serena Arrighi 

L’iter interno al Comune sta andando avanti, chiaramente in attesa della sentenza che ancora 

non è arrivata. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Sindaco. 

È soddisfatto Consigliere Ferri.? 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Era solo una precisazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

D’accordo, grazie. 

Non ho iscritto nessuna prenotazione per ulteriori interrogazioni, a questo punto passerei alle 

mozioni, alle mozioni presentate. Anche qui si va in ordine di presentazione di protocollo. 

L’art. 29 prevede che il tempo dell’illustrazione è di 15 minuti, possono intervenire tutti i 

Consiglieri Comunali per 5 minuti, nell’eventuale dichiarazione di voto possono intervenire solo i 

Capogruppo o un membro del Gruppo al posto del Capogruppo. 

La prima mozione all’Ordine del Giorno è sempre del Consigliere Ferri, ed ha oggetto: 

“Accorpamento classi Repetti – Montessori”. 

Do la parola la Consigliere Ferri. Prego. 

Mozione n. 1: 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

È un atto politico che può avere una valenza simbolica ma penso che sia importante, mi auguro 

che davvero tutto il Consiglio Comunale voti all’unanimità questa mozione, che raccoglie una 

mia interrogazione presentata in Parlamento al ministro Bianchi dell’Istruzione, alla quale non 

mi ha ancora risposto, e che vuole però dire con forza all’Ufficio Regionale Scolastico, quindi 

questa davvero possiamo scrivere una bella pagina di politica tutti insieme nel sostenere questi 

due grandi Istituti che sapete che sono stati accorpati, il Repetti e il Montessori. Che davvero 

formano i nostri giovani, davvero dobbiamo dire grazie alle insegnanti, al Personale ATA, ai 

bidelli, a chi lavora, forma e chi sta in questi anni lavorando i queste scuole.  

Quindi noi … chiaramente non è compito della Sindaca e dell’Assessore all’Istruzione, quindi 

per quello ho fatto una mozione e non un’interrogazione, però vorrei che il Comune di Carrara 

desse un segnale forte all’Ufficio Regionale Scolastico e io l’ho fatto a Roma al Ministero. 

Perché ogni volta che si parla della provincia di Massa Carrara, in questo caso di Carrara, noi 

parliamo di due scuole che tutti conoscete, ogni volta che si tocca questo territorio l’Ufficio 

Regionale fa i tagli, e noi siamo la provincia che è più tagliata dal Ministero, dall’Ufficio 

Regionale, e nessuno ci dà spiegazioni. 
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Ormai è l’ora di finirla, dobbiamo tutti alzare, quindi penso che sia una bella pagina che il 

Consiglio Comunale appena insediato, mandi una delibera che possiamo arricchire, perché la 

mia mozione è un contributo ma mi auguro che la maggiorana la emendi, mi auguro che ci 

siano 10 emendamenti della maggioranza. Io ho condiviso questo con parte della minoranza, 

quindi ma chiaramente tutti integriamola, miglioriamola. Voterò qualsiasi emendamento, ma 

esca una voce unica. E lei, Sindaca, domattina, se vuole un mio consiglio, manda questa 

delibera integrata come volete all’Ufficio Regionale Scolastico e al Ministro Bianchi. C’è già la 

mia interrogazione, ma una delibera del Consiglio Comunale votata all’unanimità, dove 

protestiamo questi due accorpamenti che riguardano sia le 2° del Ginnasio del Liceo Classico, 

per formare un'unica classe 3°, sia l’accorpamento delle attuali classi 3° per formare un'unica 

classe del Liceo Linguistico. 

Quindi abbiamo delle classi separate al Linguistico e al Classico, formati, è chiaro che lo dico 

anche da genitore, se la classe non è pollaio i figli apprendono di più, gli insegnanti si dedicano 

di più. Abbiamo raccontato ai cittadini no alle classi pollaio, no ai grandi numeri, ma cerchiamo 

di mantenere classi dove l’insegnante possa trasmettere, insegnare, comunicare, conoscere i 

nostri giovani. 

Nella pandemia i nostri giovani sono quelli che più hanno sofferto, che sono rimasti in casa, che 

sono stati chiusi di fronte ad un tablet o ad un cellulare. Quell’arricchimento della scuola che gli 

è stato tolto durante la pandemia cerchiamo di recuperarlo, e la risposta che oggi da la politica, 

non c’entra niente il Comune chiaramente, è quella di accorpare le classi. Già li abbiamo privati 

per mesi, questo periodo difficile di andare a scuola e di farla telematica, e ora gli diamo un 

segnale dell’accorpamento.  

Allora rispondiamo no accorpamento, la Sindaca ha nome di tutti, le dò la mia piena delega non 

solo con il mio voto, il mio intervento che vuole solo cercare di portare un piccolo contributo, ma 

con l’autorevolezza della Sindaca che sì rappresenta anche il sottoscritto in questa lettera, in 

questa delibera. Ha delega piena da parte mia, dica al Consiglio Comunale di Carrara, con 

forza ha deliberato no all’accorpamento del Montessori nel Repetti. 

Questa è una delibera del Consiglio, che la politica si attribuisca questo compito, che non andrà 

ad incidere, ma chiediamo di essere ricevuti tutti dal Direttore Regionale, e dia spiegazioni 

perché taglia sempre, perché fa delle classi pollaio, perché fa venire meno il diritto di quegli 

alunni di continuare separati. 

Quindi nel Linguistico, sia nella 4° Linguistico con due 4°, sia al Liceo con due 3°. Invece no 

senza spiegazioni, la regola dei numeri senza umanità, senza spiegazione, e il Direttore 

Regionale deve rispondere. Io mi auguro … purtroppo hanno sciolto le Camere e la situazione  

politica è nota a tutti, ma anche il Ministro Bianchi deve dare delle risposte, ma non è questa la 

sede.  

Ma noi come Comune di Carrara ci opponiamo e facciamo questa battaglia insieme contro 

un’ingiustizia che vede questo accorpamento. Quindi, vi chiedo davvero a tutti, di votare questa 

mozione, di integrarla, e chiedo a lei Sindaca di far sentire anche la mia voce al Direttore 

Regionale come una lettera, una presa di posizione che le da la forza di un voto all’unanimità 

da parte del Consiglio Comunale. 

Difendiamo le nostre scuole, le nostre famiglie e i nostri alunni che costruiranno le nuove 

generazioni, e se noi non difendiamo le nostre scuole e non mettiamo dei paletti, non possiamo 

accettare classi pollaio e regole matematiche. Perché qui non si tratta di matematica ma di 
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formazione, di investimenti, di cose … facciamo anche atti forti tutti insieme. Oggi è il primo 

passo, ma l’anno scolastico … per questo mi sono opposto al rinvio, cioè le classi le fanno ora, 

l’anno scolastico è domani, e come potevo accettare un rinvio di questa mozione quando poi i 

giochi sono già fatti, già siamo in ritardo, certo non per colpa nostra. Stiamo cercando di 

lavorare tutti nella stessa direzione, e potevo consentire che per una questione di tempi venisse 

rinviato questo Ordine del Giorno della mia mozione al prossimo Consiglio Comunale.   

E no caro Dottor Bianchini, poi sono contento che la maggioranza abbia votato, era un tema 

troppo importante come gli altri, la delibera va fatta oggi, se volete votarla la votate se no me la 

voterò, con spero, la minoranza, e domani anziché la lettera del Sindaco con la delibera farò 

una mia piccola lettera dicendo la minoranza oltre alla mia interrogazione, che ancora il Ministro 

non ha risposto causa crisi anche del Governo, chiede il perché del sì alle classi pollaio di un 

accorpamento di due scuole che hanno fatto la storia del patrimonio culturale e formativo dei 

nostri giovani di questa città. E le insegnanti devono sentire, le mamme, i genitori, i genitori dei 

nostri alunni che frequentano il Montessori e la Repetti oggi, ma vale anche per altre scuole, i 

Dirigenti scolastici devono sentire l’affetto l’attenzione della politica comunale di questa città. 

E questa è la sfida e per questo mi sono opposto al rinvio di questa mozione che avrei votato 

anche a mezzanotte, mi fa amarezza che qualcuno abbia provato, anche ha tentennato 

chiedendo di sdoppiare l’Odine del Giorno. 

Ma di fronte a questi temi non ci sono compromessi, bisogna metterci la faccia e lavorare in 

questa direzione. Mi auguro che davvero si possa investire la Sindaca in questa direzione e con 

questa forza, e se lei chiede di essere ricevuta dal Direttore, Pellecchia, Regionale do la mia 

disponibilità anche come Parlamentare, in cui siamo sciolti, però di accompagnarla insieme agli 

altri Parlamentari di tutti i partiti, 5 Stelle, PD, Forza Italia, tutti quei Parlamentari locali, 

chiamiamoli tutti e accompagniamo la nostra Sindaca da Dottor Pellecchia, e deve tornare 

indietro perché è ingiusta. Quindi le do la mia disponibilità, parlo ora come Parlamentare 

seppure a Camere sciolte insieme agli altri Deputati, perché non voglio mettere bandierine, non 

mi interessa niente ma voglio risolvere il problema. Quindi pigliamo l’elenco di tutti i Deputati di 

tutti i partiti della zona, e accompagniamo la nostra Sindaca a sostenere una battaglia giusta 

per le nostre scuole e i nostri ragazzi. Mi avrà al suo fianco con tutti gli altri, ma facciamo 

qualcosa di concreto. Non dobbiamo essere rassegnati a dire no ci hanno tolto e nessuno 

spiega. 

Ci devono mettere la faccia, lo devono dire, e io penso che sia ingiusto, perché dai calcoli che 

ho fatto io l’accorpamento non ci sta’, e loro vogliono formare delle classi pollaio. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Siccome ha 15 minuti facevo fare la premessa e poi dopo … aspettavo  

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie al Consigliere Vannucci che mi ha sottolineato l’esigenza per i verbali di leggere la 

mozione. 

Alla cortese attenzione del Sindaco, anzi correggo della Sindaca Ingegner Serena Arrighi, al 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici. 

Premesso che in vista dell’anno scolastico 2022.2023 nell’ambito dell’Istituto Montessori – 

Repetti di Carrara è previsto un accorpamento delle attuali classi 2° Ginnasio del Liceo 

Classico, per formare un'unica classe 3°, nonché l’accorpamento delle attuali classi 3° (3 e 3D) 

per formare un'unica classe 4° del Liceo Linguistico. 
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Constatato che tale dinamica organizzativa è foriera di un’ingiustizia, in quanto si prospettano la 

creazione di classi sovradimensionate, nonché disagi relativi alla fruizione del servizio 

scolastico, perché la didattica degli ultimi due anni, inevitabilmente penalizzata ha messo 

psicologicamente a dura prova l’equilibrio dei ragazzi, e l’accorpamento forzoso dei gruppi di 

classe disomogenei andrebbe a colpire ulteriormente tale equilibrio. 

Che al contempo l’indicata prospettiva non tiene conto del significativo aumento delle iscrizioni 

per il prossimo anno scolastico, per la 1° Ginnasio è prevista l’istituzione di una terza sezione 

non ché di una linea di tendenza orami consolidata caratterizzata da un incremento di iscritti a 

partire dal triennio proveniente da altri istituti, che peraltro i previsti accorpamenti comportano 

problemi di sicurezza, sia in ragione della capienza delle aule, sia in ragione dell’evoluzione non 

prevedibile del quadro pandemico. 

Ritenuto che il previsto accorpamento andrà a detrimento della qualità dell’offerta formativa, che 

con nota dell’Istituto Repetti – Montessori unico in provincia ad attuare nel triennio il percorso di 

orientamento e potenziamento con curvatura biomedica accreditato dal Ministero dell’Istruzione.  

Che dunque è necessario che sia evitata la prospettata soluzione degli accorpamenti, e che sia 

mantenuta l’attuale organizzazione delle classi nell’Istituto Montessori – Repetti, ovvero di 

cinque classi 4° al Liceo Linguistico, 2 classi terze e tre classi 1° Ginnasio al Liceo Classico. 

Propongo al Consiglio Comunale di impegnare la Sindaca e la Giunta ad avviare 

immediatamente ogni iniziativa necessaria, presso il Ministro dell’Istruzione e l’Ufficio Regionale 

Scolastico per la Toscana, affinché siano evitati gli accorpamenti previsti nell’ambito dell’Istituto 

Montessori – Repetti.  Firma Cosimo Maria Ferri. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Ferri. 

Si è iscritto a prendere la parola il Consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Sono contento di poter votare questa mozione, che mi trova assolutamente d’accordo, così 

come l’abbiamo già discussa all’interno del Gruppo, ci trovava assolutamente d’accordo ben 

prima di ascoltare la dettagliatissima esposizione dell’Onorevole Ferri. Non c’era dietro la nostra 

richiesta la volontà di non votare questa mozione, c’era semplicemente il richiamo al fatto che 

tutti i punti di cui dobbiamo discutere previsti dall’Ordine del Giorno hanno uguale importanza, 

hanno uguale dignità, e che è quindi credo un segnale di attenzione anche rispettare tempi e 

non perdersi in più o meno nobili così dissertazioni fini a sé stesse. 

La mozione tornando a questa ci trova assolutamente d’accordo, credo che alcuni di noi 

personalmente sul piano istituzionale si siano già attivati in questa direzione, ben venga se c’è 

una mozione del Consiglio Comunale. Segnalo un’unica inesattezza nella proposta di mozione, 

l’Istituto Montessori – Repetti non è l’unico in provincia ad avere una curvatura biomedica, della 

quale tra l’altro sono referente per l’Ordine dei Medici la Dott.ssa Vincenti e una delle nostre 

Docenti. Non è l’unico perché c’è anche il Liceo Fermi di Massa, quindi per correttezza credo 

che questo passaggio venga corretto, perché non c’è solo il Montessori – Repetti ma c’è anche 

il Fermi di Massa.  

Al di là di questo la mozione ci trova assolutamente d’accordo, siamo favorevoli e parlo a nome 

anche di tutto il Gruppo della maggioranza, compreso il Gruppo del PD e il Gruppo del Partito 

Repubblicano. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Grazie Consigliere Bianchini. 

Ha chiesto la parola la Consigliera Musetti. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Anche il mio è un voto favorevole a questa mozione, che sento particolarmente mia perché oltre 

ad essere qui nella veste di Consigliera conosco la tematica perché mia figlia è in una classe 

del Liceo Classico che verrà appunto accorpata. Per cui ho seguito tutto l’iter e ho seguito 

anche con grande soddisfazione e l’interesse già di questa amministrazione, perché già 

all’indomani dell’insediamento abbiamo potuto tutti leggere sugli organi di stampa l’impegno 

formale sia della Sindaca che dell’Assessora all’Istruzione, per cui è una mozione 

assolutamente condivisibile che voto con molto piacere. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ringrazio la Consigliera Musetti. 

Non ci sono al momento altre prenotazioni. 

Non ci sono altri interventi mi sembra di capire … ah no scusate si è prenotato il Consigliere 

Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Faccio un'unica dichiarazione, sia chiaramente la dichiarazione di voto favorevole sul tema 

proposto dal Consigliere Ferri, ovviamente riteniamo che questo sia un tema fondamentale 

quello dell’edilizia scolastica e della gestione delle nostre scuole, che solo in parte come è stato 

ricordato poi è di competenza dell’amministrazione comunale. Ciò non toglie che, chiaramente, 

anche il nostro ruolo, il ruolo del Sindaco, di cercare in qualche modo di sollecitare il lavoro dei 

livelli istituzionali superiori, chi ha poi l’onere di decidere, non solo per quanto riguarda l’assetto 

delle classi ma anche soprattutto per quanto riguarda la parte relativa alle infrastrutture, di cui 

come detto una parte è di competenza del Comune, su cui si è lavorato e cui si deve lavorare 

ancora tanto. Perché credo che rappresenti, come è stato detto, una delle infrastrutture più 

importanti che abbiamo sul nostro Comune, e per altro insomma come è stato detto anche da 

altri colleghi, credo che questo sia un tema trasversale, per altro posto all’attenzione del 

Ministro anche dalla Senatrice Laura Bottici, anche lei ahimè senza risposta, però credo che 

tutte le forze politiche su questo tema abbiamo dimostrato una grande attenzione e un grande 

interesse. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie al Consigliere Martinelli. 

Ha chiesto la parola la Consigliera Vincenti. Prego. 

Consigliera Comunale Rigoletta Vincenti 

Allora, la mia è una dichiarazione di voto assolutamente favorevole, volevo sottolineare anche 

come l’accorpamento rappresenti un problema di tipo sanitario, soprattutto in questo momento, 

dove stiamo andando incontro ad una recrudescenza della pandemia, ed è pur vero che la cosa 

scolastica magari non è di stretta competenza della Sindaca, mentre la Sindaca è la 

responsabile assolutamente per il problema della sanità pubblica. 

E quindi questo potrebbe essere un argomento aggiuntivo da portare avanti per impedire 

l’accorpamento delle classi. Comunque il mio voto sarà favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliera Vincenti. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Vannucci. 
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Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Sì, approfitto, anche io, per manifestare la nostra adesione alla proposta di mozione, facciamo 

anche dichiarazione di voto, però bisognerebbe prima conoscere l’emendamento, perché 

diventa difficile dichiarare l’adesione ad un emendamento che non c’è e ad un testo che viene 

modificato conseguentemente. Non so se l’emendamento è soppressivo, probabile, togliere 

quella riga potrebbe essere più semplice … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Un attimo Consigliere Bianchini 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Potrebbe essere semplicemente che uno dei due istituti in provincia ha da attuare nel triennio il 

percorso di orientamento al Biomedico, che insieme al Liceo Fermi di Massa è l’unico in 

provincia ad attuare il triennio al percorso di orientamento … per il rispetto della realtà. 

E vi preannuncio che in quest’anno è in corso, beh c’entra poco però mi fa piacere dirlo, che in 

quest’anno abbiamo avuto proprio per i risultati ottenuti al Classico di Carrara e al Fermi di 

Massa, il Ministero avrebbe autorizzato l’implementazione in provincia ad altre tre scuole 

superiori del percorso Biomedico.  

Però ci deve essere la collaborazione, ci deve essere la richiesta, è vinco lante che l’Istituto 

faccia la richiesta e parta. Beh questo non c’entra, scusate una dilazione, però mi faceva 

piacere informarvi. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha chiesto la parola il Consigliere Ferri. Prego. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Sì Presidente, io sono aperto a tutto perché non ci sono assolutamente problemi, quindi voto 

chiunque, però bisogna anche avere una logica nei provvedimenti. Noi ora chiediamo, il tema 

oggi … tra l’altro conosco anche delle insegnanti al Fermi che hanno tutta la mia stima e quindi 

… e a Massa un ottimo istituto, quindi sono d’accordo con il Consigliere Bianchini, ma lo 

mettiamo in un contesto dove non c’entra niente.  

Noi qui parliamo dell’accorpamento del Montessori – Repetti, questo è il tema. Siccome è un 

errore mio e quindi chiedo la modifica, aver messo l’unico in provincia, però dobbiamo avere il 

contesto, perché noi dobbiamo fare una battaglia, l’avevo messo come inciso per qualificare 

l’istituto, però la battaglia è dire no all’accorpamento del Montessori – Repetti.  

Allora propongo di mettere … va benissimo anche quello che dice il Consigliere Bianchini, poi 

fatte come vi pare a me va bene tutto, però la mia proposta è togliere “unico in provincia” 

perché è un errore, e ringrazio il Consigliere Bianchini per questo spunto. E quindi metterei 

“l’istituto Repetti - Montessori, che peraltro attua nel triennio il percorso …”, quindi toglierei 

“unico in provincia ad …”  

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Eh ma allora sminuiamo il Fermi di nuovo, tra i pochi in Italia … 

Però a me va benissimo la proposta, ringrazio anzi della precisazione, perché era un errore e 

quindi mi consente di modificare … 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Le chiedo una cortesia … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Valutate voi se essere più incisivi, siccome parliamo però dell’accorpamento non vorrei che … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Le chiedo una cortesia di ripetere l’emendamento proposto, lo metto in votazione. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Io sono aperto a tutto, però mi sembra più lineare, dopo che con nota “l’istituto Repetti – 

Montessori, che peraltro attua nel triennio il percorso di orientamento e potenziamento con 

curvatura biomedica accreditato dal Ministero dell’Istruzione”.  

Toglierei unico in provincia ad …  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Mettiamo in votazione l’emendamento soppressivo a questo punto.  

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Sostitutivo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Come enunciato dal Consigliere Ferri. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’emendamento presentato dal 

Consigliere Ferri. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 19 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

19 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità dei presenti. 

Se non ci sono altre dichiarazioni di voto metto in votazione la mozione emendata. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della Mozione “Accorpamento classi 

Montessori – Repetti” così come emendata. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 19 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

19 voti favorevoli.   

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

All’unanimità dei presenti. 

Andiamo avanti, c’è un’altra mozione del Consigliere Ferri, oggetto: “Abbattimento Barriere 

Architettoniche”. 

Ha 15 minuti per illustrarla grazie. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Sì la dovrebbe anche leggere, per cui se la vuole leggere e poi magari fare dei passaggi, però è 

importante anche leggerla. 

Mozione n. 2: 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sì la dovrebbe l’art. 3, comma 1 della Costituzione Italiana sancisce il principio di uguaglianza 

formale, affermando che tutti i cittadini hanno pare dignità sociale, sono uguali davanti alla 

legge senza distinzioni di sesso, di razza, di lingue, di religioni, di opinioni politiche, di condizioni 

personali e sociali.  

Che l’art. 3, comma 2 della Costituzione Italiana sancisce il princip io di uguaglianza sostanziale 

demandando al legislatore il compito di rimuovere tutti gli ostacoli di ordine economico e sociale 

che possono impedirne la concreta attuazione. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente è molto lunga, io se vuole la illustro e la dò agli atti, lo dico … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Preferirei che la leggesse. Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Va bene. Scusi. 

Che l’art. 16 della Costituzione garantisce il diritto alla mobilità di ogni cittadino, la cui titolarità 

rappresenta lo strumento e la precondizione necessaria per l’esercizio di ulteriori diritti per 

l’integrazione sociale di ciascun individuo. 

Che con la Legge n. 18 del 3 marzo 2009 è stata disposta la ratifica esecuzione della 

convenzione delle nazioni Unite del 13 dicembre 2006 sui diritti delle persone con disabilità. 

Che la predetta legge di ratifica qualifica il diritto alla mobilità come diritto all’accessibilità da 

intendersi quale diritto delle persone con disabilità ad una vita indipendente dell’inclusione 

sociale. 

Che mediante l’istituzione di una apposita Commissione nel novembre 2010, l’Unione Europea 

ha predisposto la strategia europea sulla disabilità 2010-2020, un rinnovato impegno per un 

Europa senza barriere per le persone disabili. 

Che la legislazione ordinaria nazionale in materia di disabilità, con specifico riferimento al diritto 

alla mobilità e all’eliminazione delle barriere architettoniche, si inserisce nel contesto dei predetti 

principi affermati dalla Costituzione e dalle fonti sovranazionali e convenzionali. 

Considerato che al fine di garantire il diritto per le persone con disabilità alla mobilità e 

all’accessibilità dei servizi, l’art. 32, commi 21 e 22 della Legge 41 del 28 febbraio ’86, ha 

previsto l’adozione da parte dei Comuni di Piani per l’eliminazione delle barriere architettoniche, 

cosiddette PEBA, uno specifico strumento di pianificazione urbanistica avente ad oggetto: 

“Interventi per rendere accessibile edifici e spazi pubblici”. 

Che in particolare, con riferimento al PEBA l’art. 38, comma 21 della Legge 41/86 testualmente 

prevede che “Per gli edifici pubblici già esistenti non ancora adeguati alle prescrizioni del 

Decreto del Presidente della Repubblica 27 aprile ’78 n. 384, dovranno essere adottati da parte 

delle amministrazioni competenti Piani di eliminazione delle barriere architettoniche entro un 

anno dall’entrata in vigore della presente legge”.  

Al successivo comma 22 “Per gli interventi di competenza dei Comuni e delle Province, 

trascorso il termine previsto dal precedente comma 21, le Regioni e le Province Autonome di 
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Trento e Bolzano nominano un Commissario per l’adozione dei Piani di eliminazione delle 

barriere architettoniche presso ciascuna amministrazione”. 

Che la Legge n. 104 del 5 febbraio ’92 cosiddetta “Legge Quadro per l’assistenza e 

l’integrazione sociale diritti delle persone handicappate” all’art. 24, comma 9, estende l’ambito di 

applicazione dei PEBA ai percorsi e agli spazi pubblici, sancendo che: “I Piani di cui all’art . 32, 

comma 21 della citata Legge n. 41 dell’86 sono modificati con integrazioni relative 

all’accessibilità degli spazi urbani, con particolare riferimento all’individuazione e alla 

realizzazione di percorsi accessibili all’installazione di semafori acustici per non vedenti, alla 

rimozione della segnaletica installata, in modo da ostacolare la circolazione delle persone con 

handicap”. 

Che con decorrenza dal febbraio ’87 i PEBA avrebbero dovuti essere adottati dagli enti centrali 

e locali, in base alle rispettive competenze in relazione agli edifici e agli spazi pubblici da 

adeguare, pena per i Piani di pertinenza di Comuni e Province la nomina di un Commissario da 

parte della Regione. 

Che a livello regionale il principale riferimento ai PEBA è contenuto nella Legge Regione del 9 

settembre ’91 n. 47 “Cosiddette Norme sull’eliminazione delle barriere architettoniche”, e 

successive modifiche e integrazioni, che impone ai Comuni di predisporre “Programmi operativi 

di intervento per l’abbattimento delle barriere architettoniche” art. 9, comma 1. 

Che la Legge Regionale n. 23 del 15 maggio 2021 e successive modifiche e integrazioni, 

obbliga i Comuni entro 12 mesi dalla sua entrata in vigore, ad integrare i Regolamenti 

Urbanistici Comunali con la mappa dell’accessibilità urbana, quale condizione necessaria per 

l’attribuzione di finanziamenti Regionali a qualsiasi tutolo erogati, finalizzate al superamento 

delle barriere architettoniche, ovvero relativi ai programmi di edilizia sovvenzionata o agevolata 

art. 2. 

Che l’art. 9, comma 6 della Legge Regionale Toscana n. 47/91 prevede altresì che il 10% dei 

proventi annuali derivanti dai permessi di costruire e dalle SCIA, dalle sanzioni in materia 

urbanistica edilizia, siano destinati al finanziamento delle opere programmate con il PEBA. 

Che la Legge Regionale Toscana n. 65, del 10 novembre 2014 “Norme per il Governo del 

Territorio” e successive modifiche e integrazioni, stabilisce che il Piano Operativo Comunale 

strumento che disciplina l’attività urbanistica edilizia del territorio comunale in conformità al 

Piano Strutturale, contenga le disposizioni per la programmazione degli interventi volti 

all’abbattimento delle barriere architettoniche nell’ambito urbano, finalizzate a garantire 

un’adeguata accessibilità delle strutture di uso pubblico, degli spazi comuni delle città e delle 

infrastrutture per la mobilità, indicando quindi il Piano Operativo Comunale quale strumento 

idoneo ad accogliere il programma di intervento per l’abbattimento delle barriere architettoniche.  

Che la Regione Toscana al fine di implementare e favorire lo sviluppo dei PEBA ha pubblicato 

le linee guida dei Piani per l’Accessibilità. 

Constatato, e vengo alla parte del Comune, che nel nostro Comune sono presenti numerosi 

punti di criticità, che rendono impossibile o molto difficoltosa la libertà di spostamento delle 

persone che presentano problemi di disabilità. 

Che nel nostro territorio comunale la presenza di barriere architettoniche riscontrabili in 

moltissimi spazi ed edifici pubblici, e che la situazione è ulteriormente aggravata dal pessimo 

stato di conservazione di marciapiedi e camminamenti vari. 
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Che gli interventi di abbattimento delle barriere architettoniche realizzati, sia di recente che nel 

corso degli anni, devono considerarsi per la maggior parte estemporanei, in quanto volti a 

rendere accessibili aree limitate d poche decine di metri, e quindi assolutamente inidonee a 

garantire un complessivo percorso di accessibilità sull’intero ambito territoriale comunale , con 

un’adesione generale ed efficace.  

Che il programma di abbattimento delle barriere architettoniche del triennio 2019, 2020 e 2021, 

adottato dal Comune di Carrara in ottemperanza alla Legge Regionale n. 47/91 è incompleto, in 

quanto risulterebbe privo di n. 4 elaborati previsti per legge, per il quale viene definito il 

contenuto del programma, ovvero, e indico i 4 punti:  

1. Rilievo di spazi, strutture ed edifici sia pubblici che privati aperti al pubblico riguardante 

la situazione su tutto il territorio comunale rispetto all’accessibilità, fruibilità e sicurezza 

di detti luoghi; 

2. Relazione che illustra le azioni da realizzare nei vari settori, di cui all’art. 2 della predetta 

legge, e che definisce le priorità di intervento in riferimento alla disponibilità finanziaria e 

i programmi di intervento nei settori stessi, nonché alle indicazioni contenute nelle 

disposizioni di cui al 1° comma dell’art. 3 della predetta legge; 

3. Schede tecniche riferite ai singoli interventi con indicazione dell’entità delle opere, 

relativi costi, nonché dei tempi previsti per la realizzazione degli stessi; 

4. Relazione finanziaria contenente tra l’altro indicazione dei modi con il quale si intenda 

far fronte alle spese. 

Che laddove venisse integrato dagli elaborati sopra citati il programma triennale di abbattimento 

delle barriere architettoniche adottato dal Comune di Carrara, si presenterebbe in ogni caso 

insufficientemente inadeguato a garantire una programmazione organica degli interventi volti al 

superamento delle barriere architettoniche, in quanto non conforme al quadro normativo sopra 

indicato. 

Che difetta inoltre un sistema di monitoraggio e controllo che consenta di verificare, grazie al 

monitoraggio, l’effettiva esecuzione degli interventi, le tempistiche di realizzazione degli stessi, 

nonché la congruità delle spese di realizzazione rispetto a quanto preventivato e stimato. 

Che in contrasto dell’art. 9, comma 6 della Legge 47/91 non risulta previsto alcun vincolo di 

destinazione, rispetto ai proventi annuali derivanti dai permessi da costruire e dalle SCIA, dalle 

sanzioni in materia urbanistica ed edilizia, da destinarsi nella misura del 10% al finanziamento 

delle opere programmate con il PEBA, con la conseguenza che le predette risorse economiche 

vengono sovente impegnate con variazioni di bilancio per il finanziamento di altri capitoli di 

spesa dell’Ente. E questo non deve essere più possibile. 

Preso atto che numerosi Comuni Italiani sono stati condannati dai Tribunali per comportamenti 

discriminatori nei confronti di persone con disabilità, in quanto ritenuti responsabili per aver 

impedito a persone disabili costrette a muoversi sulla sedia a rotelle di accedere a determinate 

aree della città a causa della presenza di barriere architettoniche, e questo non deve verificarsi 

perché l’accessibilità deve essere garantita tutta, al di là del quadro normativo che ho sopra 

evidenziato, e che in particolare tali condanne sono state determinate dalla mancata adozione 

dei PEBA da parte dei Comuni, il quale all’esito delle sentenze di condanna sono stati costretti 

a dotarsi di uno specifico Piano. 

Ritenuto che la disciplina delle norme in materia di abbattimento delle barriere architettoniche e 

Piani di accessibilità è molto dettagliata, specifica e puntuale, e che individua con leggi 
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nazionali i PEBA strumento urbanistico principale, prioritario ed indispensabile di monitoraggio, 

pianificazione e superamento delle barriere architettoniche esistenti sul territorio che ogni 

Comune è tenuto ad adottare per legge. 

Che si rende opportuno in sede di approvazione annuale del bilancio, la presentazione di un 

documento redatto dalla Giunta Comunale, attestante gli interventi realizzati nel corso dell’anno 

per l’abbattimento delle barriere architettoniche e l’attuazione di percorsi di accessibilità, che 

consentano la fruizione di servizi alle persone con disabilità, e i relativi costi contenuti, al fine di 

poter verificare la corrispondenza con quanto preventivato e l’effettivo impiego di risorse 

economiche all’uopo destinate. 

Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta ad avviare immediatamente ogni attività 

necessaria per giungere all’adozione del Piano di eliminazione delle barriere architettoniche per 

il Comune di Carrara, nonché a porre in essere strumenti di controllo e monitoraggio per 

l’effettivo riscontro dell’attuazione degli interventi preventivati da parte dell’Ente, e dell’impiego 

di risorse economiche all’uopo destinate. 

Quindi questo è il testo della mozione che ho depositato, mi auguro che sia votata anche 

questa all’unanimità, per garantire i PEBA, di adeguare gli strumenti urbanistici, di destinare il 

10% delle risorse che entrano per sanzioni e per violazioni, al tema delle disabilità, e iniziare un 

Piano generale della viabilità, dell’accessibilità, per le persone disabili, che porti Carrara ad 

essere la numero 1 in tema di accessibilità e di attenzione, sia come strumenti urbanistici che 

come risposte concrete, e non guardare solo a quella singola opera per quei dieci metri che 

così magari impone la legge, ma per avere una visione di un cambio di passo su un tema come 

quello dell’accessibilità 

E se non diamo un segnale adottando i PEBA, è chiaro che non garantiamo questo percorso 

che è fatto anche di strumenti urbanistici di adeguamento. E anche il tema finanziario che ho 

sottolineato, perché devono esserci degli investimenti e della destinazione. 

Quindi che non si facciano variazioni di bilancio dove quel 10% previsto dalla legge venga poi 

utilizzato su altri capitoli, su altri temi. La legge impone il 10% sul Piano dell’accessibilità, 

affidiamo quindi questi PEBA e facciamoli presto, e controlliamo e vigiliamo che sia le finanze e 

le risorse che entrano vengano destinate a questi settori. Dobbiamo davvero cambiare passo, 

perché certamente in alcune opere sarà stato garantito, lo riconosce anche la mozione, ma va 

fatto di più, e dobbiamo ricambiare l’impostazione. 

Quindi mi auguro che anche su questo ci sia un consenso unanime da parte di tutti, sono temi 

non divisivi ma che dovrebbe essere un onore per tutti portarli avanti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie al Consigliere Ferri per l’illustrazione della mozione. 

Si sono prenotati alcuni Consiglieri, do la parola alla Consigliera Musetti. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

I PEBA sono sicuramente un atto da approvare, quindi il mio voto a questa mozione è 

sicuramente un voto favorevole. Devo però rilevare alcune cose, che la mozione è molto 

corposa l’abbiamo vista, cioè l’abbiamo sentita, ci sono varie contestazioni anche nella 

premessa, però mi vorrei concentrare sulla parte finale, cioè sull’oggetto concreto che poi è 

oggetto di votazione. 

Allora leggo. 
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“Avviare ogni attività necessaria per giungere all’adozione del PEBA per il Comune di Carrara, 

porre in essere strumenti di controllo e di monitoraggio per l’effettivo riscontro dell’attuazione 

degli interventi preventivati da parte dell’Ente, e dell’impiego di risorse economiche all’uopo 

destinate”. 

Non c’è nulla di male, la mia domanda è c’era bisogno di una mozione? Messa qua, votata a 

quest’ora, quando l’Ordine del Giorno che è quello della Variazione di Bilancio è molto 

complicata. Allora, io penso che questo sia un tema caro a tutti, quindi non solo caro al 

Consigliere Ferri, e di conseguenza è un tema che reputo che debba passare per altri canali, 

Conferenza die Capigruppo, Commissioni Consiliari che andranno poi ad istituirsi, tutta una 

serie ci procedure, analisi, valutazioni, proprio per dare risalto ad un tema così importante e 

nobile. 

Perché l’ha ricordato perfettamente comporta anche tutta una serie poi di spese finanziarie e 

anche di impegno urbanistico, ecco mi sembra, voto chiaramente a favore ci mancherebbe 

altro, però mi sembra che buttata così svilisca e perdonatemi banalizzi il tema, cioè non ha la 

gusta rilevanza secondo me. Andava affrontato in altro modo. 

Detto questo il mio voto è comunque favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliera Musetti. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Marchetti. 

Consigliere Comunale Nicola Marchetti 

Sì analoga l’osservazione a quella che ha appena fatto la Consigliera Musetti, annuncio 

comunque il voto favorevole del Gruppo del PD, penso di tutta la maggioranza, non so se vuole 

intervenire anche dopo Bianchini.  

Comunque sta di fatto che sinceramente mi sarebbe piaciuto affrontare in un'altra maniera 

questo tema che è caro a tutti quanti in quest’Aula, sta di fatto che è arrivata questa mozione 

alla quale non abbiamo nessuna eccezione da fare se non appunto il fatto che ci sarebbe 

magari piaciuto confrontaci prima e scriverla assieme, e quindi niente vediamo in futuro di 

lavorare assieme, perché questi sono diritti inalienabili di tutti.  

Poi scusate o su questo tema mi sento particolarmente in causa, quindi è l’unico momento in 

cui mi sento veramente handicappato affrontarlo davanti a tutti, quindi votiamo questa mozione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Marchetti. 

Si è prenotato il Consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Anche io annuncio il voto favorevole del Gruppo Lista “Arrighi Sindaca”, mi associo a quanto 

hanno detto Alberta Musetti e Nicola Marchetti, noi alla fine votiamo una bella dichiarazione di 

intenti, alla quale ora bisogna dare corpo e gambe, bisogna concretizzarla, e questo sarà il 

compito che vogliamo affrontare insieme nei lavori di Commissione, insieme alla nostra Giunta, 

ai nostri Assessori, ai quali cogliamo l’occasione anche oggi di esprimere la nostra piena fiducia 

compresa la nuova arrivata Elena Guadagni, che credo tra le sue competenze avrà anche 

quella di occuparsi di questi temi. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie al Consigliere Bianchini. 

Si è riprenotato il Consigliere Ferri. 
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Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Sì Presidente, perché intanto volevo rispondere … parto dalla risposta del Consigliere 

Bianchini, perché ha centrato il punto anche dal punto di vista dell’intento del sottoscritto della 

mozione. 

Cos’è una mozione? Una mozione è un indirizzo politico che si vuol dare alla Giunta e al 

Comune, e quindi è proprio questo lo spirito di questa mozione che io ho voluto introdurre, ad 

una Giunta che come primo atto non aveva nominato l’Assessore alla Disabilità, perché questo 

è il tema. 

Quindi c’era fretta, rispondo alla Consigliera Musetti, eccome se c’era fretta, perché la Giunta 

che c’è stata presentata il 18 luglio in questa Sala, e lei c’era, era senza l’Assessore alla 

Disabilità e non ho sentito nessuno della maggioranza segnalare e stigmatizzare questa cosa. 

E allora ecco perché dell’importanza di una mozione che certamente non ha la capacità di 

risolvere le tante criticità, ma che deve dare un indirizzo politico, deve accendere i riflettori. 

Certo questa mozione non può adottare i PEBA, non posso sottoscritto adottarli io, non può 

andare a vedere, e qui non è solo un problema dell’Assessore Guadagni dei Lavori Pubblici, 

perché nella mia mozione che ho letto velocemente, ma che è piena di contenuti, tocco tre temi 

di Assessorato: le Finanze, i Lavori Pubblici, la Disabilità e l’Urbanistica, per dire quanto è 

complesso il tema, quello sì che è giusta l’osservazione che è stata fatta anche dalla 

maggioranza. 

È talmente complessa che questo tema che oggi pongo come indirizzo politico nel trovare delle 

soluzioni, nel programmare, ben venga il ruolo della minoranza, anche mio ma penso di tutta la 

minoranza, di lavorare insieme su questi temi, però la mozione a questo significato. Quindi non 

posso accettare la critica “meritava …”  sì ebbene la volevate addirittura rinviare, non fatte 

l’Assessore alla Disabilità, poi allora se vogliamo essere il buongiorno si vede dal mattino, non 

fatte l’Assessore alla Disabilità e lo fatte solo oggi, io l’ho sottolineato, manca … il PEBA 

certamente non è colpa di questa amministrazione ma va seguito un percorso, segnalo delle 

criticità come strumento di indirizzo normativo, richiamando tutta una serie di passaggi che 

partono dalle convenzioni internazionali alla legislazione regionale, e dando un indirizzo. 

Questo è lo scopo della … allora accogliete la mia richiesta di fare un Consiglio Comunale sulla 

Disabilità, che io ho già chiesto la prima seduta, e in quella sede si deve parlare dei temi. 

Allora perché, e chiedo di mettere in votazione anche questo se si può Presidente, di fare un 

Convegno sulla Disabilità, io ho proposto presso l’ANFFAS perché è una struttura un fiore 

all’occhiello, ma possiamo farla dove indicherà la maggioranza con l’accordo di tutti, non è il 

luogo ma i contenuti, anche se riconosco nell’ANFFAS, ma come tante realtà perché non c’è 

solo l’ANFFAS, c’è l’AIAS che però è a Massa per quello la cito, però ci lavorano tante persone 

di Carrara, ci sono altre la Don Gnocchi che è a Massa che ci sono sicuramente anche persone 

di Carrara, quindi è il simbolo perché è nel Comune di Carrara, ma il luogo non conta, conta 

coinvolgere AIAS, Don Gnocchi e tutti quelli che lavorano sulla disabilità. Allora apriamo un bel 

Consiglio Comunale, non vi va bene il luogo? Ma facciamo un Consiglio Comunale solo sulla 

Disabilità, e questa è stata la mia prima richiesta nella prima seduta. 

Allora, non accetto cara Consigliera Musetti che lei stigmatizzi, come se uno butta una mozione 

su un tema, ricostruisca e dica la verità, che io ho chiesto l’Assessorato alla Disabilità, che 
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l’avete fatto, la Giunta che lei appoggia l’ha fatto comunque tardi per me, che ho chiesto un 

Consiglio Comunale sulla Disabilità, chiaramente non sta a me scegliere il luogo. 

E qual è il significato della mozione che lei ha spiegato bene dal punto di vista giuridico il Dottor 

Bianchini, e qual è l’intento? L’intento della mozione è questo, e quindi prima di seppur 

votandola, perché voglio vedere se la maggioranza si assume la responsabilità di non votare 

verità che ho scritto nella mozione e che ho ricostruito nei passaggi, allora non si velatamente 

evidenzi, stigmatizzi, uso questo verbo è stata molto delicata e molto gentile e quindi è … che 

un argomento così delicato, così importante, che mi vede in prima linea da anni su questo 

tema, mi si possa dire che uno lo butta lì con una mozione.  

Il senso della mozione glielo hanno spiegato, e guardi lo Statuto e quello che è, è un impegno 

per questa Giunta a correre e a fare su questi temi. Quindi convochiamo, rinuncio ai termini, un 

Consiglio Comunale se lo ritiene anche domani, dove volete, sul tema della Disabilità, e 

chiamiamo tutto l’associazionismo, tutti i volontari, le famiglie, arricchiamolo di contenuti e di 

proposte, e poi cerchiamo delle soluzioni. 

Quindi questo è il tema e non accetto quindi che possa passare questa mozione come uno dei 

temi che uno butta lì e che meriterebbero … certo che meritano, facciamo il Consiglio 

Comunale, perché non firma subito una richiesta con me … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere per il tempo. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie. E quindi mi auguro davvero che si possa votare, dare un indirizzo con questa mozione 

che ha questo scopo e questo obiettivo di iniziare ad accendere i rif lettori e iniziare un percorso  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Ha richiesto la parola la Consigliera Musetti. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Una brevissima replica. 

Io credo che lei Consigliere Ferri mi abbia fraintesa, ma ampiamente, perché non ho 

stigmatizzato ma anzi mi trovo d’accordo con quello che lei dice, proprio perché l’argomento è 

così corposo e importante, secondo me necessita di altri passaggi. Lo ha ribadito adesso lei, 

convochiamo un Consiglio Comunale, portiamo all’Ordine del Giorno, ma questo cosa significa? 

Significa prima fare un passaggio nella Commissione competente, portiamo le proposte. 

Tutte le proposte che lei ha enunciato fino adesso, che possono essere assolutamente 

condivisibili, ma hanno luogo e sede altrove non in una mozione a mio modesto parere. Cioè 

poi la mozione l’ha presentata, la votiamo, siamo tutti d’accordo sulla mozione, non è questo il 

punto. 

Ma tutti gli esempi che lei ha fatto hanno una casa cioè la Commissione Consiliare, ci saranno 

proposte, interventi, che verranno poi presentati in Consiglio per l’approvazione. 

Ma non si può venire qua, facciamo un Consiglio di qua, facciamo un Consiglio di la, io è questo 

che criticavo non l’oggetto poi vero della mozione, ci mancherebbe altro. 

Quindi credo che mi abbia frainteso su questo punto. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Dopo … 
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Grazie Consigliera Musetti … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Le mozioni io le presento … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No scusi lei, perché è già intervenuto due volte, ha già illustrato e ha già replicato, i tempi … 

può solo fare dichiarazione di voto a termine di Regolamento. 

Però se vuole un intervento dell’Assessore di riferimento dovrebbe … c’è un po' di gente, allora 

Roberta tu chiudi, sentiamo tutti gli interventi. 

Si sono prenotati il Consigliere Vannucci e il Consigliere Martinelli. Do prima la parola al 

Consigliere Vannucci. Prego. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Sì brevemente, io vorrei sottolineare l’importanza di questa mozione, perché non è acqua 

fresca, è un impegno preciso e molto vincolante, non lo dico mica a lei, l’ho dico al Consiglio. È 

un impegno premiante perché non è nemmeno che ci si debba dare tanti indirizzi in 

Commissione, perché è sufficiente quello che dice la mozione nel chiedere un prodotto che poi 

avrà tutti i percorsi amministrativi ordinari, quindi non è che l’avvio del procedimento conclude 

l’atto amministrativo.  

L’atto amministrativo prevederà tuti i passaggi in Commissione e quant’altro, ma parte da una 

base tecnica, e cioè quella della ricognizione di tutti gli spazi pubblici che hanno necessità di 

avere una modifica degli accessi per rendere possibile a chi è portatore di disabilità l’accesso. 

Quindi prevede l’avvio di un procedimento, prevede che si faccia ovunque, in tutti gli spazi 

pubblici, e la presentazione di questo primo passaggio che è prettamente di natura urbanistica, 

successivamente avrà l’itinerario ordinario che prevede la presentazione di una proposta della 

Giunta in Commissione, prevederà la decisione di realizzare i progetti che consentano di 

superare le barriere che sono presenti, e via via sgranare tutto l’intervento. 

Credo che sia anche importante se vogliamo dare un senso alla mozione, precisare anche i 

tempi in maniera più puntuale, perché dire al più presto può significare anche mai, perché può 

essere mai il più presto. Se invece vogliamo essere più stringenti, tuti condividiamo, dobbiamo 

fissare un termine per invitare l’amministrazione a proporre, ovviamente attraverso gli strumenti 

ordinari, quindi l’avvio del procedimento del Piano in termini che siano ragionevolmente rapidi, e 

su questo io mi fermo perché credo sia importante sentire l’opinione dell’amministrazione per 

potersi misurare su un termine che sia effettivamente poi in grado di rispettare. Perché metterlo 

troppo stringente significa poi trovarci successivamente a rincorrere. 

Quindi, su questo, magari, una parola per poter eventualmente fissare in termini di mesi non 

certamente di ore o di giorni potrebbe essere utile. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Vannucci. 

Si è prenotato il Consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. 

Questo tema posto dal Consigliere Ferri non è posto all’attenzione di questo Consiglio 

Comunale per la prima volta, perché già in passato era stato affrontato, in passato ovviamente 

come è giusto c’eravamo misurati su queste questioni, non solo in Consiglio Comunale ma 

anche in altre sedi sempre istituzionali deputate ad affrontare questo argomento. 
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Vede Consigliere io provo, con la massima umiltà sommessamente a interpretare in senso 

positivo quello che forse la Consigliera voleva dire. Cioè lei ha fatto un Ordine del Giorno che 

chiaramente politicamente è assolutamente condivisibile, perché tutti noi abbiamo a cuore 

questo tema. 

Io credo che Carrara, lasciando perdere amministrazioni prima, dopo, durante, su questa 

questione abbia lavorato, e credo anche andando nel senso della sua mozione ci sia ancora 

tanto da fare. Però ci sono degli strumenti che sono già in atto, e che magari possono 

accompagnare i PEBA e forse essere qualcosa in più e forse anche qualcosa più incisivo di un 

atto di pianificazione. 

E mi riferisco a tutti i percorsi che sono stati mesi di collaborazione, che sono stati in atto, non 

solo con la Consulta di Disabilità che spero la nuova amministrazione voglia rapidamente 

istituire, che rappresenta un momento importante, perché quella Consulta, da quella Consulta 

arrivano veramente delle indicazioni precise all’amministrazione su quelli che sono gli interventi 

prioritari. 

Perché poi ovviamente il tema qual è? Tutti noi vorremmo risolvere domani mattina il tema delle 

barriere architettoniche facendo del nostro Comune il primo Comune in Italia a barriere 

architettoniche zero, poi c’è un tema non solo di risorse ma anche di operatività degli Uffici che 

devono occuparsi di quello e di tante altre cose che comunque sono importanti per i cittadini. 

Segnalo questo perché da quella Consulta sono arrivati in questi anni, almeno fino a quando ci 

sono stato io e forse anche in passato, indicazioni importanti ma anche percorsi che sono stati 

fatti con associazioni attive sul territorio che si occupano di questo tema. Che peraltro non si 

sono limitate a suggerire interventi spot ma anzi si è lavorato per avere dei percorsi, dei tragitti, 

magari quelli più che sono utilizzati maggiormente, collegamenti di edifici pubblici, e comunque 

gli spazi che vengono più frequentemente utilizzati, che riguardano gli impianti semaforici con 

gli attraversamenti pedonali che sono un altro tema importante.  

Così come si è cominciato un progetto, che spero che l’amministrazione voglia portare avanti, 

con due scuole del territorio di Carrara, i Geometri e il Liceo Artistico, e sono tutti percorsi che 

proprio vanno non tanto a individuare interventi spot ma quanto a fare dei tragitti, soprattutto 

hanno un ulteriore importanza perché coinvolgono dei ragazzi giovani, e credo che su questo 

tema si possa fare anche qualcosa da un punto di vista culturale oltreché pratico come è giusto 

che sia. 

Ora vede Consigliere io ho letto un po' il suo documento, è effettivamente un documento che 

comunque ha tanti richiami normativi, e lei capisce che per un Consigliere, io l’ho visto 

stamattina, quindi avrei dovuto avere il tempo e anche confrontarmi con persone degli Uffici che 

sono competenti in materia, per ricostruire tutto il quadro normativo che lei ha, magari 

correttamente enucleato, io non voglio dire di no, però magati quando si fa, e per quello voglio 

dire quando si propongono a Consiglio documenti così corposi  su temi così importanti in cui si 

vuole tutti l’unanimità del voto, un passaggio anche con gli Uffici può essere utile per capire 

alcune cose. 

Io ora nella mozione le cito, perché io non sono convinto che le censure che lei ha adoperato 

del Comune di Carrara siano proprio verità ecco uso il termine che ha usato lei, vado a fiducia, 

per l’amor di Dio ci potrebbe essere qualcosa di sbagliato o forse no, andrebbe verificato ma 

non è questo il tema voglio andare oltre, perché ritengo che politicamente sia un atto comunque 

utile al Consiglio e con grande spirito collaborativo voterò a favore. 
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Faccio per altro presente al Consiglio che probabilmente di questo tema dei PEBA si parla 

anche nel Piano Operativo Comunale che è stato recentemente approvato dal Consiglio 

Comunale, e che quindi magari poteva essere citato nel documento anche forse lo rende … 

cioè non perché lo renderebbero superfluo, però forse questo documento è già previsto in un 

atto Regolamentare del Comune. Dico forse perché dico la verità non ho avuto notizia o ricordi, 

non ho avuto dico la verità il tempo di verificarlo con gli Uffici, se c’è meglio se non c’è è 

qualcosa in più, comunque per farla breve ovviamente, politicamente sosteniamo questa 

questione anche dal punto di vista delle spese. Io credo che se poi si riesce bisognerebbe 

mettere qualcosa di più.  

Ora io ripeto non ho fatto una verifica, è stato fatto prima, dopo e durante perché credo che 

anche abbia poco senso ma sia opportuno guardare avanti, e semmai cercare di inserire il 

maggior numero di interventi possibili, le risorse possibili, e soprattutto magari cercare non solo 

uno strumento di pianificazione ma anche un interlocuzione, come  ho detto prima, con attori 

come la Consulta Disabilità Comunale, come le associazioni che sono attive sul territorio, per 

avere anche da loro un riscontro propositivo su temi che sono importantissimi e che sono 

patrimonio di tutti. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Martinelli. 

Ha chiesto la parola come anticipato l’Assessore Crudeli. 

Assessore Roberta Crudeli 

Grazie Presidente. 

Non volevo intervenire … ah voleva parlare lui? Allora no io concludo … vai … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego Consigliere Manuel. 

Consigliere Comunale Massimiliano Manuel 

Volevo dire che è una cosa molto … che fa piacere essere tutti uniti in una decisione così 

importante, però sarebbe poi il caso come hanno proposto in tanti di poter fare poi un Consiglio 

dedicato proprio per arricchire poi le varie tematiche sulla disabilità. 

Perché anche in Comuni limitrofi, in Toscana, sono state fatte delle operazioni che per i disabili 

hanno portato grosso vantaggio, perché non è solo togliere una barriera architettonica che si 

risolve il problema della disabilità, ci sono tante altre cose che specialmente in questo momento 

… parlo dei Bonus Energetici che in tanti posti sono stati fatti per i disabili, e dei Bonus per gli 

elettromedicali. Sono state adottate delle iniziative anche nel Comune di Pisa, in Toscana in 

varie parti, e altro tema potrebbero essere dato che ci saranno degli interventi anche di 

urbanistica, i Parchi Inclusivi che mi risulta che qua da noi non è che siano molto sviluppati. Di 

Parchi Inclusivi non so se c’è ne sono qua nel Comune di Carrara. 

Quindi chiaramente voterò anche io chiaramente a favore della mozione di Ferri, però chiedo se 

in futuro poi si possa ritornare su questo argomento e arricchirlo con iniziative che possano 

portare dei giovamenti ai disabili, che ricordiamoci sono disabili ma sono persone che hanno 

delle necessità diverse da tanti problemi che magari a volte si danno più rilevanza mentre 

questi sono veramente problemi importanti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie al Consigliere Manuel. 
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Sospendo un attimo perché per problemi tecnici bisogna cambiare la schedina per la 

registrazione, per cui un minuto di sospensione. 

(La seduta viene sospesa) 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Velocissima. 

Do la parola all’Assessore Crudeli. 

Assessore Roberta Crudeli 

Grazie Presidente. 

Allora, non volevo intervenire sulla mozione perché ovviamente sono di solito i Gruppi Consiliari 

che si esprimono, ovviamente sono d’accordo, anche se magari ci sarebbe stato più tempo e 

sarebbe stato meglio per discuterla comunque va bene. 

Intervengo Consigliere Ferri perché non accetto quello che lei ha detto questa sera durante 

questa seduta, non l’accetto, perché lei inizialmente quando la Sindaca ha annunciato le 

deleghe, le nuove deleghe e il nuovo Assessore lei ha detto che si era dimenticato 

l’Assessorato alla Disabilità. Non è vero, perché era già compresa all’interno del Sociale perché 

io dal primo giorno sono già partita. L’abbiamo scritto però era già compreso. In caso , la 

Sindaca aveva le deleghe, comunque era già compreso. 

Le voglio dire quello che ho già fatto in questi 10 giorni: Il Comune di Carrara assieme al 

Comune di Massa e di Montignoso ed alla ASL stamani ha presentato un progetto del PNRR, la 

Missione 5 per quanto riguarda l’autonomia delle persone disabili, sarà un progetto che 

comprenderà la ristrutturazione di appartamenti per la vita indipendente e quindi il Comune di 

Carrara è il Comune capofila di tutta questa cosa, con il Comune di Massa e Montignoso e la 

ASL. 

Per quanto riguarda le attività, le mie prime uscite lo sa dove le ho fatte io? Ieri sono andata al 

Centro Anch’io a Fossola che è una struttura dove accoglie al momento 10 ragazzi con 

disabilità, gestita da Nausicaa, è una struttura che funziona molto bene da anni, grazie al 

Comune di Carrara. E al pomeriggio sono andata assieme ala Sindaca ad un aperitivo speciale, 

ad un aperitivo von i ragazzi dell’ANFFAS in Va Toniolo Ad Avenza, i ragazzi che vivono nella 

struttura con la vita indipendente, aiutati da operatori, che però hanno acquisito un’autonomia 

importante, 5 ragazzi ad Avenza e 5 ragazze allo Stadio. 

Quindi, non accetto le strumentalizzazioni su questo tema, non le accetto per niente, glielo dico 

in modo duro perché non mi va di strumentalizzare su queste cose. Questo è un argomento 

trasversale che deve vedere uniti maggioranza e opposizione, e ricordo che la disabilità tocca 

tutti perché si può diventare disabili da un momento all’altro. Quindi non accetto 

strumentalizzazioni. 

In merito al Regolamento, alla Consulta sulla Disabilità, il Comune di Carrara ha attuato negli 

anni passati le Consulte sulla Disabilità, la Missione Pari Opportunità, attiveremo la Consulta 

per Anziani, quella per gli Immigrati e quella per i Giovani. 

Io ho già preso il vecchio Regolamento della Consulta sulla Disabilità, però parlando stamani 

con gli Uffici aspetto che si sia insediata la Commissione Politiche Sociali e all’interno ci sarà la 

Disabilità, c’è la Politica della Casa, ci sono tutte le mie competenze, perché voglio discutere 

assieme a tutti i Consiglieri, sia di maggioranza che di opposizione il Regolamento per la nuova 

Consulta. Perché sarebbe stato facile per me cominciare e preparare il bando, no voglio che sia 

una cosa condivisa questa da maggioranza e da opposizione. 
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E il mio primo atto sarà quando sarà insediata la Commissione Consiliare Politiche Sociali, 

Disabilità e tutto il resto, portare il Regolamento e discuterlo tutti assieme maggioranza e 

opposizione, per dar vita alla Consulta per persone con disabilità che bene ha funzionato, e 

ringrazio tutti i membri della Commissione che hanno partecipato nei precedenti 5 anni, e 

ringrazio la Presidente Antonella Petrolchi e tutti i membri che hanno partecipato, perché coma 

ha detto il Consigliere Martinelli hanno dato un grande supporto all’amministrazione precedente 

e anche all’opposizione, con suggerimenti fattivi e concreti. 

Quindi il lavoro ci siamo, e chiedo a tutto il Consiglio di collaborare su questo tema, non 

servono le scaramucce chi arriva primo o chi arriva secondo, è una cosa che riguarda tutti. 

Chiedo la collaborazione di tutto il Consiglio per questa cosa, e non accetto quello che lei ha 

detto prima, e con questo chiudo. 

Applausi dalla Sala  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, no, non, no … 

Grazie Consigliera Crudeli. 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Un attimo solo. 

Allora, intanto comunico che il tempo ulteriore dell’ora e mezzo è scaduto, per cui porteremo in 

discussione, in votazione chiaramente questa mozione, l’ultima rimasta sarà discussa nel 

prossimo Consiglio Comunale. 

Volevo capire se c’erano altri interventi? Se no passiamo alle dichiarazioni di voto, chi non le ha 

fatte può fare la dichiarazione di voto. 

Dò la parola al Consigliere Ferri, che credo voti a favore … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

C’è poco da essere spiritoso Presidente. 

Allora, sono temi talmente delicati e importanti, intanto non accetto il comizio dell’Assessore … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Non accetto perché non ha risposto e non è intervenuta sulla mozione, gli fa onore certamente i 

primi passaggi che ha fatto, e quindi benissimo ha fatto a toccare subito queste realtà. Intanto la 

Sindaca oggi ha comunicato che la Disabilità, mi sembra di aver così compreso, oggi ha dato la 

delega all’Assessore Crudeli, quindi gli ha dato oggi la delega. Quindi quello che dice lei, ha 

fatto la comunicazione, a parte che per esempio mi aspettavo che questa delega, ma non sta a 

me dirlo, la prendesse l’Assessore Benfatto, che era legato allo Sport e si è sempre occupata di 

disabilità, perlomeno io l’ho sempre incontrata in tante manifestazioni, cito la “CarrozzAbile”, ma 

l’ho cista sempre in prima linea, quindi mi ha sorpreso anche. 

Quindi, non è vero quello che dice l’Assessore Crudeli, e poi non risponde alla mozione e quindi 

va detto che non tocca il tema che riguarda gli strumenti urbanistici, che riguarda il tema dei 

PEBA, che riguarda il tema dei contributi che non vengono spesi nella disabilità.  

Non c’entrava niente, la mozione pone dei temi, una ricostruzione normativa che chiedo pure al 

Consigliere Martinelli di andare a verificare se ho fatto degli errori, e chiedo scusa li correggerò, 
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però caro Assessore Martinelli glielo dico perché mi ha risposto la Vicesindaca prima, lei non mi 

ha detto se i PEBA sono utilizzati, se il Comune di Carrara ha lo strumento urbanistico del 

PEBA, visto che mi ha risposto lei e non l’Assessore Crudeli. 

Perché l’Assessore Crudeli non ha risposto sui temi, le risorse finanziarie se sono utilizzate al 

10%, ma non stava a lei rispondere, quindi anche dal punto di vista regolamentare capire poi … 

siccome non è una risposta, non è un’interrogazione ma una mozione, quindi il tema è che la 

Giunta non faccia come il passato, adotti i PEBA e destini le risorse che entrano su sanzioni, il 

10% sul tema della disabilità, e che abbia una visione generale che devi dare con lo strumento 

dei PEBA nell’eliminare le barriere architettoniche.  Questi sono i punti. 

Invece su questa mozione legittimamente è intervenuto l’allora Vicesindaco che anziché darmi 

risposte su questa mozione, ha detto vado a verificare le norme, le verifichi! Se ci sono degli 

errori li corregga. E la Giunta, l’Assessore al Sociale invece di andare a dire “ha ragione Ferri i 

PEBA non ci sono, i contributi finanziari non sono destinati, sono state fatte variazioni di 

bilancio, miglioreremo, ci impegneremo come Giunta e come Sindaca a cambiare rotta e a dare 

questi”. 

Ci ha detto che non c’entrava niente, cose nobili che ha fatto benissimo a fare, anzi se vuole la 

prossima volta col cuore e con impegno ci vengo anche io, perché sono realtà importanti, ma 

che non devono essere strumentalizzate casa Assessora Crudeli … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito chiudere, il tempo è scaduto della dichiarazione di voto. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Così come doveva dire con onestà … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere Consigliere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… e la sua delega della Disabilità è stata data oggi, solo che vi crea imbarazzo non averla data 

alla prima seduta, e allora su questi temi ben venga l’invito a lavorare insieme, ben venga al 

Regolamento della Consulta e ad aprire il più possibile, ben venga allargare le proposte e dare 

dei risultati. Sono contento di aver portato la mozione in questo Consiglio Comunale, perché 

intanto vi ho indotto a parlare di questi temi, non ho avuto risposte ma alla mozione non da le 

risposte ma voglio che l’impegno della Giunta e della Sindaca ci sia su questi temi intanto, che 

sono la cornice normativa finanziaria, contabile, di un indirizzo, come ha sottolineato prima il 

Consigliere Vannucci e ha ripreso anche il Consigliere Manuel. 

Questi sono i temi e gli strumenti normativi su cui vigilare e su cui monitorare. Mi aspettavo che 

Martinelli o tantomeno l’Assessore Crudeli … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere Ferri la invito a chiedere perché è nettamente oltre i termini … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… mi diceva se esisteva il controllo di monitoraggio … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a chiudere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Mi chiude io voterò con convinzione questa mozione e il senso … 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Silenzio, silenzio … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

No, allora scusi eh … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha ragione … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

È un tema lei consente al pubblico della maggioranza … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, io non consento niente … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… al pubblico della maggioranza di intervenire e a quello della minoranza no … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, ho richiamato il silenzio immediatamente, per cui … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Va bene, comunque qualsiasi iniziativa utile che vada in questa direzione, non solo voto oggi la 

mozione ma la Giunta vedrà sempre il mio voto su questi temi della Disabilità, andiamo e 

facciamo le cose ci vogliono i fatti, fatti concreti e non medaglie, ma sensibilità e azioni 

operative. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La ringrazio. 

Vedo prenotato per dichiarazione di voto il Consigliere Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

Dichiarazione ma la vorrei far precedere da una proposta di emendamento visto che nessuno 

ha risposto … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

E quindi proporrei di sostituire al più presto … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Immediatamente … 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

… immediatamente entro l’anno, almeno ci diamo un respiro anche abbastanza ampio di 

qualche mese, per avere appunto l’avvio del procedimento non certamente la conclusione. 

Perché anche su questo poi … cioè noi dobbiamo avere contezza di quello che stiamo 

chiedendo perché se no non è che ci deve essere un piano che prevede l’abbattimento di tutte 

le barriere architettoniche, e poi nel momento in cui lo si approva ci si accontenta di abbatterne 

lo 0,1% ogni anno. 

È chiaro che la pianificazione ha un significato se diventa credibile, e quindi se non vogliamo 

prendere in giro nessuno e fare soltanto propaganda ad elezioni finite, l’impegno di questa 

mozione consiste nel dare contenuto alla pianificazione, e quindi si fa il piano  

contemporaneamente si dice che si realizza e nel realizzarlo ci sarà certamente l’esigenza di 

trovare un finanziamento, ma non certo nei limiti del 10% degli oneri di urbanizzazione e delle 
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multe, che sono 200/300.000 euro l’anno ragazzi, perché se no qui facciamo una bella mozione 

e prendiamo in giro non soltanto i disabili ma tutta la città. Quindi su questo ci deve essere la 

presa di coscienza.  

Io chiedo di inserire questa data di fine anno per la pianificazione, ma penso che sia un atto di 

coscienza di tutti quanti noi che ci impegniamo a suggerire questo elemento importante, nel 

dare anche conseguenza in termini economici all’intervento che proponiamo, ma non possiamo 

proporre di fare un grattacielo e poi metterci soldi che servono per un pollaio, perché se no 

dobbiamo andarci di fronte alle persone di cui tutti diciamo belle cose, ma poi ci mettiamo i soldi 

del pollaio. Quindi su questo l’impegno Sindaco è forte, non può essere un impegno elusivo 

rispetto all’obiettivo che ci diamo. 

Quindi io propongo di emendare nei termini che ho detto la mozione, e annuncio il voto 

favorevole all’emendamento e alla mozione come emendata. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Vannucci. 

Ha chiesto la parola il Sindaco e poi il Consigliere Martinelli.  

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sull’emendamento … il Segretario mi ha suggerito che può … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Rimette in gioco … 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

Sì, poi parliamo tutti … 

Sindaca Serena Arrighi 

Rinuncio all’intervento. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Rinuncia all’intervento, non c’è problema. 

Consigliere Martinelli per la dichiarazione di voto. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

Chiedo che se il Sindaco parla, per me è giusto che parli … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sta dicendo una cosa diversa però … 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

No, non lo … (incomprensibile) come parla il Sindaco si deve parlare tutti. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Rifacciamo la dichiarazione di voto … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, Vannucci ha detto un'altra cosa, ha detto … ha posto una condizione diversa scusi eh, 

Vannucci ha posto una condizione diversa “se parla si riapre il termine”, e questa è una cosa, 

non che non può parlare, comunque do la parola al Consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Si molto brevemente per dichiarazione di voto.  

Fermo restando alcune perplessità di merito e di metodo che ho già espresso in precedenza, 

nonostante gli ultimi tentativi del Consigliere Ferri di farsi votare contro annuncio il mio voto 

favorevole. 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Allora, c’è una proposta da parte del Consigliere Vannucci di emendare il testo della mozione, 

del dispositivo credo, nella parte del dispositivo, la pregherei magari di evidenziarlo per poi 

porlo in votazione. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

La proposta è che al primo rigo del dispositivo, di sostituire “immediatamente” con “entro la fine 

del corrente anno”. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Vannucci. 

A questo punto … Consigliere Bianchini per cortesia … 

Metto in votazione l’emendamento proposto dal Consigliere Vannucci. 

Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Dò la parola al Consigliere Ferri un attimo. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente la mia è una questione regolamentare, tra l’altro gli interventi sul Regolamento 

siccome sono le regole lei non può limitarli e quindi quando uno chiede la parola sul 

Regolamento la deve dare. Allora, lei non può consentire che le votazioni non avvengono se 

contestualmente, è una cosa gravissima nella dinamica, ha ragione il Consigliere Martinelli. 

Cioè non può dire votate, la minoranza vota, alza le mani, la maggioranza si guarda e non sa 

come votare. 

Cioè è una cosa gravissima, perché allora facciamo o il voto dentro l’urna se ha bisogno la 

maggioranza di …, però lei non può consentire, siccome lei è arbitro delle regole, che non si 

voti contestualmente quando il voto è palese. Perché è una regola, non può star lì che lei non 

riesce a contare. Poi ha nominato gli scrutatori all’inizio, quindi anche gli scrutatori chiedono la 

verifica, lo devono fare, però se questi non alzano la mano, cioè è una cosa grave.  La 

votazione è così contestuale, ma chi è che lo deve dirigere lei Presidente?  

Quindi io siccome è già la seconda volta che succede questo, allora … poi tra l’altro su un tema 

dove siamo tutti d’accordo, tra l’altro sull’emendamento potremmo rintervenire, perché 

sull’emendamento l’immediatamente è ancora più efficace, giustamente il Consigliere Vannucci 

dice “diamogli un termine, però che quel termine sia rispettato”. L’immediatamente da una parte 

è incisivo, dall’altra non mette in mora l’amministrazione, allora preferisco anche io, la mia 

dichiarazione favorevole all’emendamento, mettere un termine però che si siamo delle risposte, 

per vedere un po' di fatti e di cose concrete, e sperare che il 1° gennaio del 2023 l’Assessore 

Crudeli ci risponda su questa mozione e non su quello che fa lei che non era questo l’oggetto 

della mozione. 

Quindi rimaniamo sui fatti, mettiamo dei paletti, ben venga al 31 dicembre.  

Ma il mio tema ora è regolamentare, si vota tutti contestualmente. 

Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, non c’è più dichiarazione di voto … 
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Assessore Roberta Crudeli 

Perché ha parlato scusa? 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Sulla questione regolamentare … 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Era una mozione d’ordine … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Esatto, se no facciamo confusione. 

Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia …  

Da un punto di vista regolamentare l’appunto del Consigliere Ferri ha un senso … scusi 

Martinelli per cortesia …,  

Voci fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Dopo … magari non ho sentito, ora sto andando sul discorso che lei ha proposto e sulla 

votazione. 

Allora, ricapitolando per l’ultima volta, però a questo punto per l’ultima volta, c’è una proposta 

del Consigliere Vannucci di emendare la mozione proposta dal Consigliere Ferri. 

L’emendamento è stato letto dal Consigliere Vannucci e io lo pongo in votazione. 

Chi è favorevole e giustamente come dice il Consigliere Ferri chiamo gli scrutatori a verificare 

immediatamente, chi è favorevole all’emendamento proposto dal Consigliere Vannucci alzi la 

mano. Chi è favorevole. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’emendamento presentato dal 

Consigliere Vannucci. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 7 voti favorevoli. 

Contrari? N. 12 voti contrari. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

7 voti favorevoli.  12 voti contrari. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

7 voti favorevoli e 12 voti contrari, l’emendamento è respinto. 

A questo punto mettiamo in votazione la mozione come presentata dal Consigliere Ferri. 

Chi è favorevole? 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della mozione presentato dal 

Consigliere Ferri. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 19 voti favorevoli. 

Contrari? Nessun voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

19 voti favorevoli.   
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La mozione è approvata all’unanimità dei presenti. Grazie. 

Allora come già comunicato, il tempo per la discussione delle interrogazioni, mozioni e Ordine 

del Giorno è concluso.  Consigliere Ferri lei ha ancora una mozione, la portiamo al prossimo 

Consiglio Comunale. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo ora invece al punto successivo dell’Ordine del Giorno al punto n. 4 … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Visto che siete stati così fiscali nell’applicare il Regolamento e nel rinviare, così come è previsto 

dal Regolamento, la mozione sul Monoblocco, sulla Sanità, mi sarebbe piaciuto sentire 

l’Assessore Crudeli che è anche dipendente della ASL oltre che Assessore, cosa ci avrebbe 

potuto dire, allora le chiedo, però, visto questa fiscalità nel non farmi discutere, nel rispetto del 

Regolamento, quindi è solo una constatazione, allora chiedo a lei che presiede questo organo, 

ed ai suoi Uffici che la coadiuviamo di verificare se siamo nel rispetto della norma nel 

continuare o se si debba fare la sanificazione della Sala, la sanificazione della Sala perché 

ormai siamo qui dalle 18:30, siamo qui dalle 18:30 e sono le 23:00, secondo me, quindi, lei 

deve nel rispetto delle normative, però sta a voi, però, verificarle e assumervi le responsabilità, 

se non è il caso di sospendere la seduta per la sanificazione della Sala, e riprendere così come 

prevede dopo un termine di tempo dopo la sanificazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Onestamente non credo che ci sia una normativa che lo preveda, comunque sospendo per due 

minuti da un punto di vista procedimentale, mi consulto con il Segretario e le do una risposta. 

Grazie. 

(La seduta viene sospesa per due minuti) 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Prego i Consiglieri di riprendere posto. 

Prego l’appello da parte del Segretario. 

Il Segretario procede all’appello nominale.  

 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente 

 Arrighi Serena Presente   Bottici Cristiano Presente  

Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente 

 Barghini Silvia  Assente  Vatteroni Brunella Presente  

 Bianchini Guido Presente   Vinchesi Luca Presente  

 Butteri Marzia  Presente   Benedini Dante  Assente 

 Carusi Letizia Presente   Bernardi Massimiliano   Assente 

 Castelli Augusto Presente   Caffaz Simone Presente   

 Genovesi Sirio Presente   Ferri Cosimo Maria Presente  

 Koudsi Hicham Presente   Manuel Massimiliano Presente  

 Marchetti Nicola Presente   Martinelli Matteo Presente  

 Mattei Maria Presente   Tosi Andrea  Assente 

 Muracchioli Benedetta Presente   Vannucci Andrea Presente  

 Musetti Alberta Presente   Vincenti Rigoletta Presente  
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 Nardi Gianmaria  Assente    

       

T O T A L I  

P R E S E N T I  20 A S S E N T I  05 

 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, è presente il numero legale, per cui preso atto della richiesta del Consigliere Ferri, 

comunque continuiamo la seduta, perché a mia conoscenza non esiste una normativa per la 

sanificazione dopo un toto di ore, per cui mi assumo la responsabilità di portare avanti i lavori 

del Consiglio Comunale. 

 
PUNTO N° 4 ODG – BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024 – DUP 2022/2024 – SALVAGUARDIA 

EQUILIBRI DI BILANCIO – ASSESTAMENTO GENERALE E RICOGNIZIONE STATO DI 

ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Passiamo alla discussione del punto n. 4 all’Ordine del Giorno: “Bilancio di Previsione 

2022/2024 – DUP 2022/2024 – Salvaguardia equilibri di bilancio – Assestamento generale e 

ricognizione stato di attuazione dei programmi”. 

Per l’illustrazione lascio la parola all’Assessore Lattanzi, grazie. 

Assessore Mario Lattanzi  

Grazie Presidente. 

Allora, entro il 31 di luglio di ciascun anno l’organo Consiliare è chiamato a deliberare 

sull’assestamento generale del bilancio, e sulla salvaguardia degli equilibri di bilancio. Sono 

adempimenti obbligatori che consistono nella verifica di tutte le voci di entrata e di uscita, atte a 

garantire il mantenimento del pareggio di bilancio. 

La delibera è stata illustrata nella Conferenza dei Capigruppo alla presenza dei Capigruppo, e 

in questa sede, posto che non si erano ancora insediate, ad oggi non sono ancora insediate le 

Commissioni tematiche. Le variazioni tengono conto di tutta una serie di segnalazioni che sono 

state fatte dai Responsabili dei vari settori, e gli Uffici hanno ritenuto di accordarle per garantire 

un più efficiente e rapido perseguimento degli obiettivi di programmazione.  

Sono stati acquisiti i pareri prescritti dalla legge, ovverossia quello del Responsabile dei Servizi 

Finanziari e quello dell’Organo di Revisione, che non evidenziano squilibrio di bilancio.  

Veniamo quindi all’esame delle variazioni ritenute più significative:  

-è stato previsto uno stanziamento di 61.000 euro utilizzando l’avanzo di amministrazione 

accantonato per il contenzioso, che è destinato a coprire i costi di cause in corso o di possibili 

cause relative alla morosità di oneri condominiali per quanto riguarda gli alloggi ERP; 

-è stato stanziato l’importo di 357.110 euro mediante utilizzo dell’avanzo vincolato proveniente 

dai permessi a costruire, che è destinato a coprire le spese di progettazione per la Scuola 

Buonarroti e per il Villaggio San Luca, che originariamente erano state finanziate con fondi 

Ministeriali che poi non sono state concesse; 

-è stato recepito un contributo di 142.000 euro, per la precisione 142.813 euro che è destinato a 

coprire gli aumenti delle utenze dovute agli aumenti delle materie prime. 

-Sono stati poi disposte variazioni in entrata e in uscita, ma queste sono questioni tecniche per 

recepire la modifica della fonte di finanziamento di alcuni progetti, che passano dal contributo 
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Statale al contributo PNRR quindi c’è anche una modalità di rendicontazione diversa, e i 

progetti relativi sono la Scuola Taliercio e la nuova Pista Ciclabile. 

-È stato stanziato poi, e questo ne abbiamo già accennato prima mediante applicazione 

dell’avanzo vincolato dei Fondi Covid 2019, quota TARI 2020 e quota TARI 2021, un importo 

complessivo di 867.386,71 euro per garantire le agevolazioni TARI nell’anno 2022.  

Infine evidenziamo che viene dato atto nella delibera dell’esistenza di debiti fuori bilancio, per 

l’importo complessivo di 45.556,94 euro, che si riferiscono a due diverse posizioni che sono 

state segnalate dal Responsabile del Settore delle Opere Pubbliche e Patrimonio.  

-La prima posizione riguarda le spese legali relative ad una sentenza della Corte di Appello che 

ha visto il Comune soccombente, l’importo è pari a 26.000 euro, oltre alle spese forfettarie, 

all’IVA e il CNPA qualora si dovessero rilevare dovuti. 

Questa posizione, mi riavvicino senno non mi sentite, non costituisce oggetto della variazione di 

bilancio, ma solamente di ricognizione.  

-La seconda invece riguarda il debito derivante da 10 Decreto Ingiuntivi relativi al pagamento 

degli oneri per quanto riguarda gli oneri condominiali degli alloggi ERP, e il valore è pari a 

19.556,94 euro. 

Quanto all’esposizione delle principali variazioni ho terminato. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Apriamo la discussione, si è prenotato il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente questo atto che stiamo votando è un atto di una particolare importanza, previsto 

obbligatoriamente dalla legge e riguarda appunto l’assestamento del bilancio, e il bilancio è un 

po' il cuore dell’attività comunale, perché, con il bilancio, il Comune deve render conto di quello 

che spende, di quello che fa, di come utilizza le risorse, di come utilizza le entrate dei cittadini, 

penso alle tante bollette e tasse che pagano i cittadini, i commercianti. Per questo prima 

richiamavo particolare cautela, nella mia interrogazione, alla Sindaca Arrighi, nell’essere così 

semplice nel dare questi incarichi esterni all’amministrazione, non cercando professionalità 

all’interno, perché è chiaro che sono soldi dei cittadini, sono uscite che poi vanno nel bilancio e 

quindi do l’incarico a tizia, non la prendo dall’amministrazione e questi soldi non li utilizzo per i 

Buoni Pasto, per le Mense. 

Quindi, quando uno amministra, deve essere oculato nel decidere come spenderli, e il bilancio 

e anche l’assestamento sono quegli strumenti che devono essere trasparenti e che fanno 

capire ai cittadini, non solo agli addetti ai lavori, come vengono spese le entrate e cosa entra. 

L’assestamento è un passaggio ulteriore successivo, è chiaro che questa Giunta è un atto che 

riceve dalla vecchia amministrazione, perché chiaramente appena arrivata il bilancio non lo ha 

fatto e non ha fatto nemmeno gli obiettivi di bilancio che oggi andate a sanare. 

Quello che io … quindi non è una critica certamente a questa Giunta, però io voglio sottolineare 

e che rimanga agli atti anche nel confronto, due temi: uno quello che era già oggetto 

dell’interrogazione sui Fondi Covid, perché oggi con questo assestamento, grazie a questa 

delibera ho scoperto che non erano stati spesi 1.900.000 euro per quanto riguarda i Fondi 

Covid arrivati dal Governo al Comune.  

Quindi c’è un tema di utilizzo di questa somma, una parte viene utilizzata, e la mia critica non 

riguarda come li utilizzi, perché vanno, i 617.000 euro servono per ridurre le bollette, e quindi 
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questo può essere anche positivo, però mi chiedo come mai allora solo 617.000 euro? 

Utilizziamoli tutti per le bollette, azzeriamo le bollette per le persone in stato di povertà che 

hanno un determinato ISEE. Quindi questa scelta di assestare 617.000 euro e non tutta la cifra, 

e poi capire e qui non lo spiega l’Assessore Lattanzi, il perché … che criteri sono stati utilizzati 

anche nel ridurre le bollette a quali soggetti, sicuramente tutta gente che ne aveva bisogno, ma 

bisogna allargare chiaramente la platea, perché ci sono tante persone in difficoltà. Vediamo 

oggi quello che si vive con il caro bollette e il costo del gas, e il costo anche di bollette dove le 

entrate non sono certamente nelle casse del Comune. 

Quindi che rendere trasparente questo tema dell’assestamento di bilancio, cercare di far capire 

come mai questi Fondi del Covid non siano stati utilizzati allora completamente nell’andare a 

intervenire anche su altri settori, se non tutto per esempio si può dire “non si paga più questa 

tassa”, è un bel messaggio. Quindi, utilizziamo questi Fondi del Covid per compensare quella 

mancanza di entrate come è stato spiegato prima nelle interrogazioni, ma andiamo a vedere, è 

compito della minoranza, vigilare e capire dove vanno a finire questi soldi. 

Poi c’è il tema dei debiti fuori bilancio, questa sentenza della Corte d’Appello è ricognitiva, 

quindi non è ancora un impegno, non si capisce perché si faccia la ricognizione e poi non si 

impegni, vuol dire che la somma certamente non sarà sufficiente, oppure si presume tale, e 

quindi capire qual è l’interesse dell’amministrazione.  

E poi c’è il tema dell’ERP, mi rivolgo alla Sindaca ma anche all’Assessore alle Partecipate, il 

Comune è socio dell’ERP, che è una delle Partecipate al 33%, e quindi siamo proprietari degli 

immobili, poi c’è il contratto di servizio che abbiamo con l’ERP sulla gestione, quindi sono due 

monti, noi siamo proprietari e c’è un contratto di servizio. Però possibile che noi si paghi, e io su 

questo chiedo una verifica acquisendo a che un parere dell’avvocatura interna del Comune, 

l’avvocatura nel momento in cui vede l’ERP, poi mi si dice … qualcuno ha detto “no, ma a volte 

sono immobili dove c’è sia la proprietà del Comune che la proprietà di a ltri soggetti”, andrebbe 

vista tutti i caso di questi Decreti Ingiuntivi, ma vorrei vedere anche il parere dell’avvocatura 

interna nel momento in cui viene una richiesta per Decreto Ingiuntivo cosa ha segnalato 

l’avvocatura all’amministrazione, ai Dirigenti, se pagare, se costituirsi, se creare un contenzioso. 

Perché anche pagare le spese legali dove si è soccombenti, a parte che io trovo assurdo che 

l’ERP, anche se magari giuridicamente se siamo proprietari deve il proprietario rispondere 

come tutti i normai condomini quando non paga l’inquilino. Queste sono regole basilari del 

Diritto.  

Però trovo assurdo che il Comune si faccia fare Decreti Ingiuntivi dall’ERP, perda, sia 

soccombente, ci paghi oltre che gli oneri condominiali anche le spese legali, allora vorrei capire 

se l’avvocatura ha dato un parere favorevole a non pagare gli oneri condominiali e a creare del 

contenzioso, perché allora se mi si risponde “ma sono oneri che deve pagare il proprietario” a 

parte che uno fa un protocollo con l’ERP e dice “ma scusate vediamo questo contenzioso, ma 

prima di fare un contenzioso …”, e in più non solo paghiamo gli oneri condominiali con questi 

10 Decreti Ingiuntivi che vanno pagati, perché li deve pagare il proprietario, ma ci paghiamo le 

spese legali perché ci costituiamo, perché non pagando si instaura tutto un rapporto 

contenzioso dove alla fine chi ci rimette sono sempre i cittadini! Perché, noi non paghiamo di 

tasca nostra, paghiamo con le entrate del Comune, e oggi con questa delibera voi volete anche 

assestare questi debiti fuori bilancio, e allora io chiedo di chiarire all’Assessore alle Finanze, a 

quello alle Partecipate, o alla Sindaca, a chi possa dare una risposta precisa, se l’avvocatura 
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del Comune interna ha dato un parere alla costituzione, e come si è svolto il procedimento, 

oppure ha detto “no avete torto dovete pagare”, perché allora devono pagare chi ha fatto 

costituire il Comune, certo non ci può rimettere l’avvocato che ha avuto l’incarico, perché quello 

ormai gli devi pagare la notula. 

Però chi si è assunto la responsabilità di far spendere ai cittadini per contenziosi inutili, che poi 

sono ripetitivi, perché se perdi 10 Decreti Ingiuntivi e sono standard, andiamo a vedere anche il 

tipo di contenzioso, perché se il contenzioso è standard è ancora più grave. C’è la 

consapevolezza di aver torto. Allora vediamo se l’avvocatura ha dato un parere negativo o 

positivo, se l’avesse dato negativo sarebbe gravissima la responsabilità di chi si è assunto di 

fare questi contenziosi, e chiariamo con l’ERP una volta per tutte come procedere. 

Allora interveniamo anche con i soldi del Covid che non sono stati spesi, anche di andare 

incontro in maniera più incisiva agli inquilini degli alloggi ERP, già un inquilino dell’alloggio ERP 

si presume che sia un cittadino in difficoltà, che debba ricorrere all’alloggio popolare, ci sono dei 

criteri che non sta a me ora sindacare in questa sede, ma una volta verificato allora andiamo a 

vedere a queste famiglie che hanno bisogno di azzerargli gli oneri condominiali, di aiutare la 

famiglia e nello stesso tempo il Comune non paga tre volte, e li paga maggiorati perché ci paga 

le spese legali, ed è una cosa gravissima, creare il contenzioso, pagare a ripetizione per 

procedimenti monitori, che penso che siamo simili.  

Ho chiesto di verificare la singola pratica e mi auguro di chiarire, e sono cose … e chiedo al 

Segretario Comunale e a lei Presidente, di segnalarle come ho detto prima per quanto riguarda 

la vicenda della Marchi, alla Corte dei Conti, lo farò anche io ma lo chiedo formalmente di 

mandare il dibattito, la mia interrogazione sulla Marchi alla Corte dei Conti, alla Procura di 

Firenze della Corte dei Conti, e di mandare questo tema, ma lo farò anche regolarmente, su 

questi debiti fuori bilancio. 

Il Revisore dei Conti, non so se è presente, che avevamo chiesto di sentire, chiedo di 

sospendere, che chiarisca questo punto il Revisore dei Conti che ha dato parere certamente 

positivo perché c’è la relazione, e che mi risponda il Revisore dei Conti nominato dal Comune 

con sorteggio, con le regole, su questi punti. Che mi si dica se c’è questo parere 

dell’avvocatura, se è positivo o negativo, che si metta a disposizione a tutela anche di chi voterà 

a favore di questa delibera. Io voterò contro, perché ci sono dei gravi problemi secondo me 

anche contabili, e chiarire, e si ricostruisca, e allora poi per il futuro …  certamente sono cose 

dove la Sindaca e la Giunta non c’entra niente, però serva … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La invito a concludere Consigliere … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Lei è sempre a concludere … 

Serve per chiarire quello che è stato, e cosa faremo per il futuro, perché per il futuro evitiamo 

queste spese e diamoli veramente alle persone che hanno bisogno. E quindi se abbiamo torto 

si paghi e si eviti il giudizio, i debiti fuori bilancio non vanno fatti perché la regola è quella di 

programmare e di non sanare debiti fuori bilancio, e sui Fondi Covid che si faccia chiarezza, c’è 

già la mia interrogazione, ma non ha avuto le risposte che mi aspettavo, però chiedo a questa 

Giunta di chiarire per il futuro, intanto perché a chi stiamo riducendo le bollette, sicuramente 

tutte persone che lo meritano, e quindi aumentiamo le persone a cui vanno e decidiamo dove 

destinare gli altri soldi Covid. Va bene, posso essere d’accordo anche io se non nei Buoni Pasto 



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale – 27 luglio 2022. 

 Pag. 76 

o Buoni Famiglia darli a tutti in tema di bollette, azzeriamo, guardiamo anche ai piccoli 

commercianti e agli artigiani, e che si rendano trasparenti i criteri. 

E non basta fare l’assestamento di bilancio, questa sì la responsabilità … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Deve chiudere perché è tre minuti oltre il termine … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

E che la Giunta attuale con due paginette molto tecniche, perché deve andare a vedere cosa 

c’è dentro, e quindi anche sui 617.000 euro si vuole nella delibera che si spieghi a chi vota 

questo cambio di assestamento di bilancio di operazione, chi ne ha beneficiato, per dire “bravi 

avete fatto bene” si può ampliare e continuare in quella direzione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

E invece non c’è questa chiarezza. 

Poi intervengo nella dichiarazione di voto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

No, ha una replica di 5 minuti oltre la dichiarazione di voto. 

Questo è il primo intervento. 

Allora, si è prenotata la Consigliera Carusi. 

Consigliera Comunale Letizia Carusi 

Buonasera a tuti. 

Volevo appunto esporre, il mio, diciamo, parere, in merito al debito derivante da Decreti 

Ingiuntivi che abbiamo appunto discusso ora. Ossia il pagamento degli oneri condominiali., 

Volevo intanto dire che, esiste già un protocollo, e vorrei fare appunto. per il mio interesse e 

quindi. anche promuovere quello che sto dicendo, per ridurre le spese legali e tutelare gli 

assegnatari in categoria protetta, perché non ci dimentichiamo che sono casi particolari e da 

tutelare, come tutte le cose che riguardano il Sociale. 

La mia proposta è questa: innanzitutto bisogna che gli amministratori dei Condomini, perché 

sono condomini misti di ERP S.p.A. semplicemente comunicano tempestivamente all’Ufficio 

Morosità di ERP e di conseguenza all’Ufficio dei Servizi Abitativi del Comune di Carrara, le 

eventuali morosità, questi di conseguenza dovranno valutare in poche parole, la situazione del 

nucleo familiare. Perché se è una situazione di disagio economico ci sono delle possibilità di 

aiutarli con un semplice art. 34, ne cito uno la Legge 96 che regola le case popolari, basta 

avere dei diritti che sono appunto … non dei diritti delle priorità che sono la disoccupazione o 

l’invalidità. Dopodiché cosa succede? Che attraverso appunto o un piano di rientro 

semplicemente, che viene consultato attraverso o gli Uffici competenti dell’ERP o attraverso i 

Servizi Abitativi, vengono attivati appunto i Servizi Sociali, oppure per quei casi che non 

possono nemmeno rientrare nei piani di rientro. 

Creando questa sinergia tra Comune di Carrara e l’Ufficio della Morosità dell’ERP S.p.A. 

sicuramente i costi pubblici e soprattutto i rapporti miglioreranno, non solo i rapporti tra inquilini 

ma anche le loro condizioni di vita. Ecco io è quello che volevo esprimere. Quindi vi ringrazio di 

avermi ascoltato. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Grazie Consigliera Carusi. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Allora, con questo atto, con questa variazione di bilancio diciamo così, quello che vi viene 

proposto è di prendere atto, di sanare delle decisioni che non abbiamo preso noi, che non 

dipendono da noi e che noi non possiamo ora modificare. Quindi, vanno benissimo le 

osservazioni del Consigliere Ferri, vanno benissimo le osservazioni che ha fatto ora la collega 

del Partito Democratico, però questo alla fine c’è una scelta da fare se andare avanti 

nell’approvare questa variazione di bilancio, oppure fare altre scelte. 

Allora a me interesserebbe qua che venisse chiarito stasera cosa succede, visto che ci sono già 

state dichiarazioni di voto, che poi è stato già detto che dovranno essere ribadite che cosa 

succede se noi questa dichiarazione di bilancio non l’approviamo per un qualsiasi motivo. 

È chiaro che ci possono essere stati degli errori nel passato, che potrà essere necessario non 

ripeterli nel futuro, però a me empiricamente, pragmaticamente, al di là di tutte le possibili sottili 

disquisizioni, vorrei capire qual è l’alternativa che abbiamo. Cosa significa nell’immediato futuro 

approvare questa variazione, che cosa significa non approvarla? 

E questo lo chiedo all’Assessore Mario Lattanzi ed eventualmente al Segretario Comunale. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Si è prenotato il Consigliere Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Sì, due brevi considerazioni, una di merito e una più politica. 

La variazione è stata illustrata come presentata dagli Uffici, quindi mi pare ci sia il recepimento 

delle indicazioni, però il tema va affrontato, l’obiezione relativa alle morosità, è inutile che ci 

nascondiamo dietro un dito, è un problema che nasce da una procedura. Gli amministratori dei 

condomini misti se non paga l’inquilino in una casa di proprietà del Comune, chiede i soldi al 

proprietario, come succede in tutto il mondo. Il tema è non arrivare a quel punto. Ma perché si 

arriva a quel punto? Si arriva a quel punto perché probabilmente si trova più semplice dire 

aspettiamo una sentenza, siamo obbligati ad adempiere e conseguentemente preferiamo 

arrivare a una sentenza negativa piuttosto che trovare una soluzione precedente. 

Perché non fa una grinza quello che ha detto prima la Consigliera Carusi, perché il contenzioso 

nasce perché c’è qualcuno che la pensa diversamente da un altro, c’è qualcuno che può 

pensare che sia giusto che un inquilino dell’ERP non paghi il condominio e lo faccia pagare agli 

altri condomini? Mi pare che se non paga il condomino, in questo caso affittuario del Comune 

ancorché gestito dall’ERP, e alla fine deve pagare il Comune. 

La domanda è un’altra, perché resistere se dobbiamo pagare? Resistiamo poi paghiamo gli 

interessi, le spese legali, e paga Pantalone. Questa è la domanda politica su cui bisogna dare 

una risposta. È chiaro che per poter far diversamente, ci vuole qualcuno che si assuma la 

responsabilità, gli viene meglio pagare prima che pagare dopo che un Giudici ci condanna, e 

però di fronte alla condanna del Giudici si è obbligati a farlo. Questo è un tema che va 

affrontato, non si può lasciare un predicato di discussione, se n’é già parlato in passato, però 

adesso ci si trova che qualcuno lo deve votare, quando in realtà su questo tema c’era una 

posizione molto diversa rispetto a chi oggi lo vota. 
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Per quanto riguarda le risorse Covid, anche lì è bene che … sì è vero si destinano in qualche 

modo, anche qua ne abbiamo dette tante, io non ho detto una parola per … (incomprensibile) di 

chi ascolta, ma dico quei soldi che andavano nel Fondone sono a destinazione vincolata, 

qualcuno deve dire che sono stati spesi in quel modo lì, non è che te li regalano i soldi del 

Covid, te li danno perché hai speso più soldi del previsto o perché ne hai incassati meno o 

perché ne hai spesi meno del previsto. Qualcuno, se ne sarà accorto che le Scuole sono 

rimaste chiuse durante il Covid, il Comune ha speso meno per quel motivo lì, però ha speso di 

più per altre cose. 

Chi rendiconta e dice abbiamo speso tot, abbiamo incassato meno, risponda di quello che dice, 

Germiniasi è qui vicino a voi, è giusto spendere questi soldi però bisogna anche spenderli in un 

modo che chi dice che li ha spesi a seguito di quel calcolo non rischi di suo, perché se no non 

credo che ve la firmi la delibera. 

Detto questo però, siccome il Comune di Carrara ha una situazione particolare, perché ha avuto 

un ammanco grande nel 2020 sugli incassi del Marmo, l’anno successivo non c’è stato 

quell’ammanco, conseguentemente ci sono rimborsati dei soldi, perché? Perché lo Stato 

quando decide di dare una mano ai Comuni che hanno subito questo trauma, e non può sapere 

che il Comune di Carrara ha le entrate del Marmo che sono così variabili, questo non vuol mica 

dire però che non ci si debba porre la domanda che ha, diciamo a più riprese fatto il Consigliere 

Ferri. Siccome questi soldi te li lasciano poi, e te li lasciano con possibilità di rendicontazioni 

diverse, via via sempre più elastiche, è il tema politico di come spenderli. 

Non è che si può dire c’è l’ha suggerito l’Ufficio, e allora che cosa ci stanno a fare le Giunte e le 

maggioranze, da un suggerimento ma poi ci può mettere anche del suo su questo. E qui vengo 

al tema più politico.  

Qui si propone di votare, non una delibera Bianchini che viene dal Paradiso, questa è la 

delibera che viene proposta al Consiglio Comunale, e la propone la maggioranza, è la 

maggioranza che dice votatela, e se ha dei dubbi anche la maggioranza perché non l’ha fatta 

diversa? Dovreste essere voi a cercare di convincerci a votarla, non è che si può dire se non la 

votiamo andiamo tutti a casa, se non si vota vuol dire che non piace, si doveva fare 

diversamente, e si faceva in modo che piacesse a chi deve proporla. E volte convincere 

l’opposizione a votare la delibera di cui non siete convinti manco voi? Dovevate farla meglio! 

Ma il tema politico è un altro, questo è il bilancio dei 5 Stelle, è il bilancio dei 5 Stelle che 

votiamo questa sera, lo votiamo uguale a come lo hanno fatto i 5 Stelle. Io sono convinto che 

Martinelli lo voterà, perché è un bilancio dei 5 Stelle, votato dai 5 Stelle, a cui noi abbiamo 

votato contro, che non andava bene. Abbiamo a che fare una bella valutazione, perché non 

siamo contenti di fare questo passaggio sul bilancio, lo facciamo anche nel Documento Unico di 

Programmazione, andiamo a vedere lo stato di attuazione dei programmi, andiamo a dire se 

sono stati bravi, perché abbiamo fatto per bene quel programma che i 5 Stelle avevano deciso 

di fare e sono stati così bravi che fino a giugno lo hanno fatto bene. Perché diciamo questo con 

questo affare qua. 

 E non c’è una parola da parte di una maggioranza che si pone come alternativa rispetto ai 5 

Stelle, per dire l’avremo fatto diverso, e siamo obbligati a fare così. Abbiamo modificato queste 

tre cose perché di più non potevamo. Qui vi appropriate di un bilancio dei 5 Stelle e dite che 

andate in continuità, facendo semplicemente un … (incomprensibile) tecnico per bocca 

dell’Assessore suggerito dai tecnici. E dov’è la differenza tra chi è atto principale di governo di 
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un Ente come il Comune, di fatto propone esattamente quello che c’era prima. E cosa hanno 

votato a fare la maggioranza diversa i cittadini se propongono un atto uguale? 

Ma qui c’è anche un triennale che viene riapprovato, nemmeno lo sforzo di provare a dire “non 

facciamo in tempo a fare tutto quello che vogliamo, ma vogliamo dare un segnale, vogliamo 

cambiare qualcosa, avremmo voluto cambiare questo e questo e siamo riusciti a cambiare 

soltanto questo”. Ma nemmeno una parola, si prende pari pari il bilancio di Martinelli e lo si vota. 

Mi pare che ci si potesse aspettare uno sforzo in più. Mi fermo perché è troppo tardi. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Vannucci. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Musetti. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

Vannucci dice “perché dobbiamo votarlo convincetevi”. Lo votiamo per senso di responsabilità, 

perché siamo qui, cosa dobbiamo fare? Non è che possiamo qui sindacare fatti avvenuti nel 

passato. Questo è, facciamo una fotografia, prendiamo atto e andiamo avanti. Poniamo 

l’amministrazione in condizioni di poter lavorare da oggi in poi. 

È vero che le contestazioni che sono state mosse possono essere anche fondate su capitoli di 

spesa, ma erano contestazioni da fare allora quando le spese sono state decise, oggi di cosa 

stiamo parlando? Oggi è così, è una fotografia, andiamo avanti. 

Ci appropriamo del bilancio dei 5 Stelle, non è che ci appropriamo, quello è, da lì si parte, la 

variazione ha margini limitati. Dopodiché, il punto politico relativamente all’ERP, punto politico 

che abbiamo toccato e posso dire condiviso da tutti in Conferenza di Capigruppo, perché 

l’Assessore Lattanzi diceva giustamente “beh arrivare al Decreto Ingiuntivo si potrebbe anche 

semplicemente pagare dalla messa in mora, già ci sarebbe tutto un risparmio delle spese 

legali”. 

Parliamone, è un punto politico che trovo condivisibile, però ripeto era il senso di responsabilità 

che siamo chiamati a votare la delibera. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliera Musetti. 

Ha chiesto la parola il Consigliere Marchetti. 

Consigliere Comunale Nicola Marchetti 

Buonasera. 

Volevo ringraziare l’Assessore Lattanzi perché ci ha spiegato i motivi per cui oggi siamo qui a 

votare un atto dovuto, così come è stato definito, una presa in carico di un bilancio, che come è 

stato detto da molti, non è il nostro e l’avremmo fatto in maniera profondamente diversa. 

Vannucci stimolava la discussione in questo senso, difficile con i tempi così contati, io mi 

ricordo che, anche in passato, abbiamo preso, ed erano maggioranze continuative, in carico 

bilanci precedenti un po' complicati, e l’abbiamo fatto con lo stesso senso di responsabilità che 

oggi ci contraddistingue in questa seduta. 

È chiaro che, per quello che ci siamo proposti ai cittadini, il nostro bilancio, che sarà quello 

fondamentalmente l’anno prossimo, metterà avanti tutta una serie di esigenze che in questo 

non sono state ben chiarite, è anche vero che questo è un bilancio che esce da momenti 

complicati. Io credo che i nostri bilanci futuri dovranno tener presente a tutte le esigenze nuove 

dei nostri cittadini, tutte quelle esigenze che anche il Consigliere Ferri ricordava rispetto alle 

nuove povertà che arriveranno da settembre in poi col post Covid, con la guerra alle porte e 
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tutta una serie di situazioni compresa quella politica italiana che non favorisce davvero la 

diminuzione dei prezzi alle famiglie, e soprattutto alle più povere. 

Quindi, oggi, quello che ci viene chiesto a noi, è un po' quel giochino che si faceva da bimbi che 

si diceva “obbligo o verità”, e noi diciamo obbligo e verità, siamo obbligati ad assumere per 

andare avanti e per iniziare la nostra azione su questa città, questo bilancio, e la verità è che 

dobbiamo dire che dobbiamo fare questa manovra per obbligo. Quindi è con senso di 

responsabilità che lo facciamo e guardiamo oltre. 

Ad oggi abbiamo già dimostrato che su alcuni temi che sono stati sollecitati, come la morosità 

dell’ERP e altre cose, abbiamo le idee piuttosto chiare, abbiamo anche le persone giuste per 

poterle proporre, credo che le Commissioni una volta che partiranno daranno il luogo giusto, 

soprattutto quella al Bilancio, per le scelte politiche e strategiche, perché sappiamo tutti qua 

dentro che la cosa più politica che abbiamo è il Bilancio, e lì si misura sia la qualità della 

proposta politica che il futuro della città. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie al Consigliere Marchetti. 

Non ho altre prenotazioni in questo momento … 

La parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente scusi, prima della dichiarazione di voto, io ho fatto due richieste istruttorie: di sentire 

il Revisore dei Conti, è una facoltà di un Consigliere, quindi la metta a votazione. Io prima di 

votare voglio sentire il Revisore dei Conti, vi avevo già avvertito in Conferenza di Capigruppo, 

quindi era già un tema, quindi chiedo che si mette a votazione la mia richiesta di sentire il 

Revisore dei Conti prima del voto. Che avevo già preannunciato tra l’altro in Conferenza dei 

Capigruppo. 

E poi ho chiesto il parere dell’avvocatura, su questo tema del contenzioso abbiamo 

un’avvocatura interna, tra l’altro di validissime persone, e quindi voglio capire se nel 

contenzioso l’avvocatura interna avesse dato il disco verde o il disco rosso all’amministrazione 

e ai Dirigenti di dar vita a questo contenzioso così come ha stigmatizzato in maniera efficace il 

Consigliere Vannucci prima su questi punti. 

Quindi sono due richieste, parere avvocatura e poi posso esprimere il mio voto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, io rispondo alla prima che lei ha fatto, la richiesta di partecipazione del Revisore dei 

Conti alla seduta Consiliare, perché io stante le indicazioni emerse nella riunione dei 

Capigruppo ho scritto ai Revisori dei Conti e leggo l’oggetto della comunicazione: 

La presente per chiedere la partecipazione dei membri del Collegio dei Revisori alla seduta 

Consiliare convocata per domani mercoledì 27 luglio alle ore 18:30, in odine alla discussione 

della proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Bilancio di Previsione 2022-2024 – 

Salvaguardia Equilibri di Bilancio – Assestamento generale – Assestamento generale e 

ricognizione stato di attuazione dei programmi”. Colgo l’occasione per porgere cordiali saluti. 

I Revisori ci hanno risposto che non potevano intervenire per impegni … perché avevano altri 

impegni e non potevano, dicendo anche che comunque la delibera chiaramente … 

 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  
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Sì, tutti e tre, nessuno dei  tre poteva intervenire. 

L’avvocatura è una richiesta che fa ora, io su questo non le so rispondere, non ho agli atti qui 

sulla questione ERP il parere, comunque mi impegno a farglielo avere al più presto. 

Mi dica … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Al più presto cosa vuol dire? Prima del voto? Perché io devo esercitare il mio diritto di voto, e 

quindi devo sapere che l’avvocatura cosa aveva segnalato perché può incidere nel mio voto.  

E poi evidenzio già ora, la ringrazio per aver scritto ai Revisori, che se ne tengano conto che si 

faccia comunque una segnalazione all’Ordine dei Commercialisti e dei Revisori, perché è una 

grave mancanza nei confronti del Consiglio Comunale, io l’avevo richiesto in Conferenza dei 

Capigruppo, lei è stato diligente nello scrivere, che se ne tenga conto e che si segnali 

all’Ordine, perché ha questo punto che rinuncino all’incarico, perché sono retribuiti, il Comune li 

paga i Revisori dei Conti, e quindi cortesia istituzionale rispetto dei Consiglieri dell’organo delle 

minoranze di presentarsi. Se no rinuncino all’incarico, oppure se ne tenga conto nella 

liquidazione della loro competenza professionale. Ma è grave che si risponda in un atto come 

l’assestamento di bilancio, oppure potevamo fare un collegamento via Zoom.  

Comunque il parere dell’avvocatura io gradirei averlo così come avevo diritto a sentire i 

Revisori, mettiamo comunque in votazione la richiesta, perché secondo me possiamo rinviare il 

Consiglio a domani, e votiamo per il rinvio … chiedo di votare perché poi anche le sospensioni 

vanno votate e anche i rinvii, quindi io chiedo prima di fare la dichiarazione di voto di rinviare 

per sentire i Revisori e acquisire il parere dell’avvocatura. 

E chiedo che la mia richiesta di rinvio sia messa in votazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Intanto lascio un attimo la parola al Segretario Generale per l’intervento sul discorso 

avvocatura. 

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio 

La proposta ha i pareri tecnici che sono previsti, quello tecnico, contabile e il parere dei 

Revisori. Poi si può diciamo farci diligente e chiedere all’avvocatura, che penso come tutti gli 

Uffici è a disposizione, però la proposta tecnicamente ha i pareri che sono previsti dalla 

normativa per essere messa in votazione, al di là poi quello che è l’esito della votazione. 

Poi non so, qui c’è anche il Dirigente se vuole specificare altri passaggi sulla … qui si sta 

parlando tra l’altro, l’avvocatura comunque rientrerebbe poi in gioco quando ci sarebbero poi i 

riconoscimenti effettivi con atti puntuali dei debiti fuori bilancio, che oggi vengono diciamo 

allocati come fu spiegato in Conferenza, ma non vengono riconosciuti. Oggi si lavora diciamo 

sul Fondo Contenzioso. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha chiesto la parola la Consigliera Muracchioli. 

Consigliera Comunale Benedetta Muracchioli 

Buonasera. 

Dicevo, due cose veloci sulla richiesta del Consigliere Ferri, e una precisazione per quanto 

riguarda quello che ha detto il Consigliere Vannucci. 

Non è che si tratta di resistere in giudizio, cioè quando arriva il Decreto Ingiuntivo è un 

procedimento monitorio con tempi molto veloci, a volte non arriva neppure la richiesta di messa 

in mora, semplicemente il condominio fa il Decreto Ingiuntivo e lo notifica, quindi a quel punto 
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non è che sono spese legali perché il Comune e l’avvocato del Comune hanno deciso di 

resistere in giudizio, quindi non credo che sia necessario il parere dell’avvocatura. Sì perché 

non è che dice resisto in giudizio, semplicemente si poteva prevenire la fase con soluzioni che 

ha proposto anche la Consigliera Carusi, di prevenire il contenzioso e dialogare prima con 

l’amministratore di condominio.  

Io credo che qui ora il parere dell’avvocatura, non so … sono Decreti Ingiuntivi, non credo che 

sia così necessario per votare questa variazione di bilancio, anche perché bisogna prendere 

atto comunque che ormai queste spese sono sostenute e nulla, per il futuro trovare soluzioni 

diverse e anticipare un contenzioso. 

Io non sono favorevole comunque a subordinare la votazione alla richiesta dell’avvocatura, 

almeno per quanto mi riguarda, non so se posso esprimermi per la maggioranza, per gli altri 

Consiglieri del Partito Democratico. Grazie. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Io vorrei che mi fosse risposto alla domanda che ho fatto nel mio intervento, tutti i Consiglieri, 

che cosa succede se non approviamo …  

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Faccio rispondere il Segretario. 

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio 

È un atto diciamo che è prevista una procedura sanzionatoria, ovviamente in contradditorio con 

l’amministrazione che viene attivata tramite il Prefetto, perché è un atto obbligatorio, che può 

portare appunto nell’estrema ipotesi quando è concluso anche allo scioglimento. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Segretario. 

Ha richiesto la parola il Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Voglio replicare perché … intanto sia al Segretario Comunale che alla Consigliera Muracchioli. 

Intanto, il parere dell’avvocatura, sappiamo benissimo l’iter del procedimento monitorio, ma non 

è vero che il Decreto Ingiuntivo venga rilasciato senza prima una lettera di messa in mora o una 

diffida da parte di chi deve pagare, e comunque se fosse così allora il dovere di opporsi perché 

sarebbe stato concesso il Decreto Ingiuntivo in maniera errata. 

Quindi, il procedimento del Decreto Ingiuntivo che lei sottolineava ha intanto in materia di oneri 

condominiali c’è l’immediata esecutività che prevedono le norme, quindi ancora maggiore 

attenzione deve fare l’Ente, e quando ci riferiamo al parere dell’avvocatura mi riferisco al parere 

dell’avvocatura sulla richiesta di pagamento, perché ci deve essere per forza. Non è che il 

Decreto Ingiuntivo il Giudice te lo regala così. E poi c’è la fase dell’opposizione al Decreto 

Ingiuntivo che non è questo il caso. 

Quindi, io voglio capire il parere dell’avvocatura quando vengono richiesti i soldi da ERP, 

l’avvocatura dice al Comune “paghiamo o facciamoci fare il Decreto Ingiuntivo” è questo il tema, 

non si faccia finta di non capire. 

E caro Segretario Comunale, visto che lei risponde al posto della politica, i Decreti Ingiuntivi 

sono debiti fuori bilancio e quindi è un pezzo importante della delibera. Allora, se siete così in 

buona fede votiamo la delibera, stralciamo la parte sui Decreti Ingiuntivi dell’ERP, e dividiamo la 

votazione, capito? E dividiamo la votazione. 
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Quindi questa è chiarezza e trasparenza, e mi dispiace il chiarimento che lei ha dato della 

domanda … il senso di responsabilità del Consigliere Bianchini e della Consigliera Musetti, ma 

quale senso di responsabilità? La responsabilità è quella di denunciare quello che è stato fatto 

in modo errato dall’amministrazione De Pasquale e Martinelli, che paghino loro di tasca propria, 

ma non paghino i cittadini, non paghino le famiglie, non paghi chi ha il disagio, sono soldi dei 

cittadini non sono soldi nostri. 

Il debito fuori bilancio non va fatto! E aver pagato, e aver consentito la procedura monitoria e 

aver fatto questo se ne devono assumere la responsabilità chi l’ha fatto. A maggior ragione se 

ci fosse un parere negativo dell’avvocatura, perché allora c’è anche il parere dell’avvocatura 

che ti dice “amministrazione occhio devi pagare gli oneri condominiali”, c’è la provvisoria 

esecuzione, e allora devi affrontare il tema politicamente, giuridicamente devi pagare non ti fai 

fare il Decreto Ingiuntivo, che nel Decreto Ingiuntivo come ha detto prima il Consigliere 

Vannucci, e la Consigliera Muracchioli ha provato a contraddirlo, ma ha ragione lui ci sono gli 

interessi, il capitale e le spese legali. E aveva toccato il punto di quelle spese che vanno a 

gravare ulteriormente le spese. Quindi noi Comune, noi dobbiamo fare gli interessi del Comune 

rispettando le leggi. Noi paghiamo gli oneri condominiali che devono essere pagati, nessuno lo 

discute, paghiamo gli interessi perché paghiamo in ritardo, e paghiamo le spese legali perché ci 

facciamo fare i Decreti Ingiuntivi.  

Quantifichiamo queste somme e le mettiamo nei debiti fuori bilancio, saniamo tutto, per quale 

senso di responsabilità? Non succede … si inizia la procedura che dice il Segretario, ma la  

nostra responsabilità è non sanare questi debiti, è evidenziare quello che sta succedendo, 

perché non sono soldi della Muracchioli, di Bianchini e della Musetti, o di Marchetti, sono soldi 

che noi possiamo dare alla povera gente, a chi ha bisogno di alloggi, cumulate in anni ci puoi 

costruire degli alloggi. Questo è il senso della responsabilità, non di sanare la Giunta De 

Pasquale e Martinelli, ma che se li pagassero loro, se hanno fatto questa cosa col parere 

contrario dell’avvocatura, questo è un tema giuridico di responsabilità, è un tema anche politico. 

Quindi, non trovate scuse, senso di responsabilità, ma sono soldi vostri? Allora se il senso della 

responsabilità invito la maggioranza a tassarsi, pagate questi debiti del Decreto Ingiuntivo, li 

togliamo dai debiti fuori bilancio, paga la maggioranza che ha il grande senso di responsabilità 

di salvare le casse del Comune. Questa è responsabilità. Capito? 

E allora io chiedo questi punti e metto in votazione sia far chiarezza su questi Decreti Ingiuntivi 

e sul parere dell’avvocatura, che è essenziale caro Segretario Comunale, è essenziale perché 

viene contenuto nella delibera, e allora perché non si stralcia questa parte? 

E mi dovete dire del parere dell’avvocatura, perché questo è il punto che accentua la  

responsabilità, se il parere è positivo anche l’avvocatura se ne assumerà le responsabilità. Ma 

questo è il tema, quindi non prendiamoci in giro e cerchiamo di dare risposte precise, perché 

sono argomenti seri, che riguardano il portafoglio e i bilanci dell’amministrazione comunale. 

E la prima cosa è quella di essere trasparenti, poi che non c’entri niente questa Giunta sono 

d’accordo, che però questa Giunta si assuma la responsabilità politica di sanare l’operato della 

Giunta De Pasquale e Martinelli è evidente. Volete farlo, però almeno rispettate le regole e 

consentire a noi di avere tutti questi passaggi che non ci state dando. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

La parola alla Sindaca. 



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale – 27 luglio 2022. 

 Pag. 84 

Sindaca Serena Arrighi 

Allora, varie precisazioni. 

Innanzitutto il Comune di Carrara possiede il 41,38% dell’ERP e non il 33 come ha detto lei. 

Poi stiamo parlando di 19.000 euro, lei vorrebbe far cadere il Consiglio, lei vorrebbe bloccare 

tutti i progetti relativi al PNRR, tutto quello che l’amministrazione sta portando avanti ora, 

ereditato anche dalla precedente amministrazione, per 19.000 euro? Cioè lei andrà a dire a 

60.000 Carrarini che per 19.000 euro, per un puntiglio è ragionevole far cadere il Consiglio?. Lei 

sta dicendo questo Consigliere Ferri. 

Voce fuori microfono 

Sindaca Serena Arrighi 

No, non mi interrompa … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per favore. 

Sindaca Serena Arrighi 

No, non mi interrompa. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

È giusto che ha dato la risposta … 

Sindaca Serena Arrighi 

Non mi interrompa, io sono all’ascolto … è dalle sei e mezza che l’ascolto, lei adesso mi da … 

Voce fuori microfono 

Sindaca Serena Arrighi 

Si ma non ho scelto di ascoltare Ferri a vita insomma, nel senso … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Esiste anche la minoranza … 

Sindaca Serena Arrighi 

E io infatti l’ho ascoltata, io l’ho ascoltata senza interromperla, tutta la sera … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia facciamo parlar la Sindaca. 

Sindaca Serena Arrighi 

Allora, Onorevole Ferri ripeto stiamo parlando di 19.000 euro che noi abbiamo ereditato dalla 

precedente amministrazione, anche la precedente amministrazione probabilmente non ha 

potuto intercettare per tempo questi debiti fuori bilancio, per il motivo che ha indicato anche il 

Consigliere Vannucci, c’è un problema di processo, c’è un problema di procedimento. 

La Consigliera Carusi ha individuato la causa, noi oggi abbiamo parlato con il Presidente 

dell’ERP, e con il Presidente dell’ERP abbiamo concordato quanto la Consigliera Carusi ha già 

indicato. I Decreti Ingiuntivi non arrivano dall’ERP arrivano direttamente dagli amministratori, gli 

amministratori, non comunicano né all’ERP né al Comune i solleciti che arrivano rispetto ai 

pagamenti del condominio. Quindi, è un problema di procedimento come correttamente indicato 

dal Consigliere Vannucci. 

Cosa può fare l’amministrazione che si insedia? Può da ora in avanti lavorare in maniera 

diversa. Detto ciò stiamo parlando di 19.000 euro che pregiudicherebbero il lavoro e il futuro di 

tutta Carrara, vogliamo davvero su 19.000 euro fare questo tipo di discussione? Io ritengo che 

si debba procedere con l’approvazione di questa approvazione di bilancio, e da oggi, perché 
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ormai è oggi, cominciare a lavorare in maniera diversa con l’ERP. Cosa che abbiamo già 

cominciato a organizzare questo pomeriggio, presenti io, l’Assessora Crudeli e l’Assessore 

Orlandi. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Si è prenotato il Consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini 

Allora, prima cosa sono orgoglioso del senso di responsabilità mio e di tutta la maggioranza, 

sono perfettamente consapevole che siamo qua non ad amministrare i nostri soldi ma i soldi 

della nostra cittadinanza, non accetto lezioni di etica, di senso di responsabilità e di correttezza 

da nessuno, e nemmeno da lei, in primis, da lei Onorevole Ferri 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ha chiesto la parola il Consigliere Musetti. 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

La Sindaca credo che abbia spiegato benissimo quello che era un po' il senso del mio 

intervento, quindi a parte la somma di 19.000 euro … rispondevo chiedendo gentilmente di 

evitare questa falsa ironia, dicendo che io il collega Muracchioli, e Martinelli, dobbiamo pagare 

di tasca nostra, non è gradevole sentire queste cose. Non è gradevole … 

Voce fuori microfono 

Consigliera Comunale Alberta Musetti 

… è un senso di responsabilità per la nostra città come ha detto Bianchini. Quindi pregherei di 

evitare questa facile ironia. 

Detto questo, il parere dell’avvocatura torniamo lì, il Decreto Ingiuntivo se esecutivo è lì, è il 

passato, il parere dell’avvocatura lo vogliamo richiedere per il futuro come dice giustamente la 

Sindaca? D’accordo, ma torno a ripetermi abbiamo già valutato in sede di Conferenza dei 

Capigruppo che da oggi in poi ci sarà una sinergia diversa, un rapporto diverso, un lavoro 

diverso con l’ERP.  

Ma adesso il parere dell’avvocatura che senso ha su un Decreto Ingiuntivo che è già esecutivo? 

Cosa può dire l’avvocatura? Dirà e darà consigli sul futuro e sulle procedure da attuare nel 

futuro. Ho finito. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Si è prenotato il Consigliere Martinelli che non ha ancora parlato, a cui dò la parola. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Grazie Presidente. 

Beh, io ho ascoltato, in religioso silenzio, tutte le affermazioni, le illazioni e anche le accuse che 

sono arrivate dal Consigliere Ferri, che probabilmente però, come è stato chiarito dopo, non 

aveva capito qual’ era il tema. Allora, forse Consigliere, prima di alzare così tanto, i toni, prima 

di cominciare ad accusare a destra e a sinistra, è per quello che le dicevo forse … siccome poi 

sono questioni anche delicate e andrebbero approfondite con la dovuta perizia, perché magari 

le cose non sono così come sembrano a prima vista, e non bisogna banalizzare questioni che 

forse così banali non sono. 

Come le è stato chiarito il tema è che a noi non arrivano i Decreti Ingiuntivi da ERP, perché 

altrimenti è chiaro che ci sarebbe stato un corto circuito, ma ci arrivano da soggetti privati che ci 
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chiedono di pagare, così come prevede la legge peraltro, delle somme per conto di altri soggetti 

privati che evidentemente, ora io non sono un raffinato giurista ma posso pensare che il 

condominio, soggetto privato, prima di venire dal Comune abbia esperito tutte le procedure 

previste dalla legge per cercare di recuperare le somme dovute da questi soggetti privati, e poi 

il Comune si trova, probabilmente come è stato detto, magari andrà vista proceduralmente 

come dono andate le cose, così come non credo che l’avvocatura abbia emesso pareri perché 

di fatto, come è stato già detto, non c’è un contenzioso, arrivano dei Decreti Ingiuntivi per 

morosità di altri. 

Quindi si pone un tema, riuscire ad anticipare questi Decreti Ingiuntivi? Beh sarebbe molto 

meglio, è chiaro che non solo … che poi il problema qual è? Che la persona che viene sostituita 

dal Comune probabilmente a sua volta, per sua sfortuna, ha già subito le procedure esecutive e 

quindi si trova già delle somme ricaricate di oneri legali. 

Poi c’è il tema, anche qua abbastanza delicato, di capire se quelle persone, di cui magari il 

Comune viene a conoscenza dopo, non è detto che siano seguite dai Servizi Comunali. 

Vede Consigliere Ferri, purtroppo amministrare un Comune non è una cosa semplicissima, né 

tantomeno amministrare il Comune di Carrara, lei ha più volte puntato il dito anche, questa 

sera, contro questa cattivissima amministrazione De Pasquale – Martinelli. Forse bastava De 

Pasquale, che non c’è più glielo ripeto da un po' di tempo, ma arriva in Consiglio Comunale una 

delibera di salvaguardia, come è stato detto, munita di pareri del caso quindi e anche su quelle 

procedure immagino che non è che le gestisce l’Assessore Martinelli, vengono gestite, io credo 

nella massima diligenza e buona fede dalle parti tecniche del Comune, e su questo non devo 

avere dubbi. 

Detto questo gli equilibri di bilancio sono stati appunto non certificati dal cattivissimo ex 

Vicesindaco e Assessore al Bilancio Martinelli, ma da un Collegio di Revisori esterno, che 

presumo che se abbia avuto, che ha i titoli per esprimere un parere, ed è un parere favorevole. 

Parere favorevole su un bilancio caro Consigliere che ha dei numeri importanti per i Fondi 

Contenzioso, che ha avuto una riduzione significativa del debito, anche anticipando quelle che 

erano le scadenze, e che ha una propria consistenza di cassa che le permette di guardare ai 

tanti rischi in cui indubbiamente è esposto con una certa solidità che non era scontata fino a 

qualche anno fa. Quindi io credo che ci voglia, glielo detto già prima con i Fondi Covid, prima di 

alzare così tanto i toni forse bisognerebbe fare lo sforzo di capire se le questioni che si stanno 

dicendo sono proprio così centrate. Perché questa sera abbiamo scoperto, gliela detto prima il 

Consigliere di maggioranza due volte e poi il Sindaco, hanno provato a farle capire che non era 

ERP che ci chiedeva i soldi, e nonostante questo lei ha continuato con queste invettive e 

illazioni. 

Io credo che, se si vuole dare un segnale ai cittadini, anziché sbraitare sempre e comunque 

alzando la voce, si deve avere anche la capacità di spiegarli alcuni passaggi, io ad esempio 

vorrei sa che cosa? Che un politico di livello nazionale, un mio sogno, andasse qualche volta in 

televisione e non a parlare dei massimi sistemi, ma a spiegare alla gente comune quali sono le 

procedure che voi legislatori nazionali avete previsto per fare un’opera pubblica.  

E da lì si capiscono …  

 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 
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… e lo dirò anche alla Bottici, l’ho già detto anche a lei. Per capire … 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Io però vi ho ascoltato in silenzio non ho offeso nessuno Consigliere Ferri … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia … 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Presidente io sono stato zitto mezzora, me ne hanno dette di tutti i colori … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Consigliere Ferri per cortesia … 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Ora mi si faccia parlare, perché non è un tema di non poco conto, quindi i problemi dei cittadini 

forse sono questi, forse in questo Consiglio Comunale ci si dovrebbe occupare di come dare 

delle risposte ai bisogni, garantire i servizi essenziali e cercare di lavorare per il meglio.  

Poi se c’è una procedura da migliorare sono io il primo a mettermi a tavolino, insieme 

all’amministrazione, insieme ai miei colleghi, per cercare di dare risposte ai cittadini, ma il tema 

non può essere posto nei modi, nei termini, in cui li ha posti lei stasera. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie. 

Ri dò la parola al Consigliere Ferri, per la terza volta … è per dichiarazione di voto. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Volevo ricordare a chi è intervenuto, anche al Consigliere Martinelli, che a parte dalla Sindaca 

mi sono sentito dire che 19.000 euro non sono niente. 19.000 euro sono tanti, forse per lei no 

ma per tanti cittadini sono tanti 19.000 euro. Quindi, non accetto che si quantifichi un 19.000 

euro come se non fosse niente, è molto grave. 

Seconda cosa, intanto bisogna andare a verificare, e lo chiedo all’Assessore alle Partecipate, lo 

farò con un'altra interrogazione, l’ERP dove nei condomini ha una maggioranza, perché nella 

nomina dell’amministratore, e noi come Comune ha ragione la Sindaca siamo al 41% non al 

33%, quindi aggrava ancora la situazione. Vediamo intanto chi sono gli amministratori di 

condominio e quanto incida il ruolo della ERP nella nomina degli amministratori di condominio. 

Quindi c’è un rapporto tra ERP e la nomina dell’amministratore del condominio. 

Quindi io poi semplifico, ma c’è il legame di chi fa causa al Comune, perché l’amministratore di 

condominio non è che lo nomina lo Spirito Santo caro Martinelli, che comunque non ci ha 

saputo dire niente dei 19.000 euro. Quindi bisogna capire gli amministratori di condominio, e poi 

non è vero che parte il Decreto Ingiuntivo così, perché l’amministratore del Condominio scriverà 

al Comune, chiederà i soldi, li metterà in mora. E almeno su questo penso che nessuno possa 

contraddirmi. 

Quindi, inizia tutta una procedura che mi immagino che quando inizia a scrivere al Comune, 

devo ti mettono in mora perché non pagano i tuoi inquilini, che sia l’ERP o l’amministratore del 

condominio poco cambia, non sposta il tema del debito fuori bilancio, non sposta il tema di 

sanare una cosa che secondo me non va sanata, ma c’è tutto un passaggio. Quindi, 

l’amministratore di condominio nominato anche dall’ERP, magari, dipende una volta 

all’unanimità o nei singoli casi, e voglio andare a verificare chi sono tutti gli amministratori di 

condominio che sono nell’immobile. Fanno poi la causa, scrivono al Comune, a quel punto il 



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale – 27 luglio 2022. 

 Pag. 88 

Comune si vede arrivare la richiesta, è chiaro che se non paghi gli oneri condominiali li devi 

pagare.  

Allora io mi chiedo, in questa fase l’avvocatura interviene? Ho fatto una domanda lecita e 

legittima di capire se in questa fase, non quella del contenzioso che precede ma poi nasce il 

contenzioso, l’avvocatura dicesse all’amministrazione “guarda paga perché non ti conviene”, 

quando uno ti chiede tu vai dall’avvocato e gli dici “ma pago o non pago? Ho ragione o torto? “. 

E se l’avvocatura pensa che ci sia stata l’interlocuzione … capire se c’è un parere, nel dire 

all’amministrazione “guarda ti ha fatto la lettera, paga e chiudila lì”.  E poi affronti il tema politico 

che voi in 5 anni non avete affrontato. 

E sul legislatore nazionale, caro Martinelli, hai portato qui un Premier che ha presieduto due 

Governi “Conte 1” e “Conte 2” e che cosa ha fatto per Carrara? Passerella per la campagna 

elettorale, io ho fatto molto più di Conte, molto più di te, della Bottici e di quello che ha fatto la 

Paglini … 

Voce fuori microfono 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Quindi cara Sindaca, 19.000 euro hanno un significato, e c’è tutta questa frase su cui non mi 

avete dato la risposta, che precede il Decreto Ingiuntivo. È chiaro che grave sarebbe stato se 

uno a torto facesse anche opposizione al Decreto Ingiuntivo, ma non è che gli regalano così i 

Decreti Ingiuntivi. Quindi voi non avete voluto chiarire la delibera, e non è vero cara Sindaca, 

perché glielo ha detto il suo Segretario Comunale che si sciolga immediatamente il Consiglio 

Comunale non votarla, non si racconti cose, c’è tutta una procedura che si attiva con il Ministero 

dell’Interno la mancata delibera che viene monitorato tramite la Prefettura, e che in casi gravi 

porti al dissesto e al commissariamento.  

Voi dite che 19.000 euro non sono niente, di cosa vi spaventate? Ma mettete un punto fermo 

contabile, un punto fermo di trasparenza, e anche politico, di discontinuità con l’amministrazione 

De Pasquale – Martinelli che si agita così tanto di difendere, perché comunque questi 19.000 

euro oggi li pagano i cittadini, e per me sono tanti. 

Quindi io voterò contro questa delibera, e evidenzio come da parte della maggioranza, a parte 

che lei Presidente non ha messo in votazione, le chiedo di mettere in votazione la mia richiesta 

istruttoria di sentire il Revisore e del parere dell’avvocatura, perché non avete messo in 

votazione, non avete risposto facendo … confondendo la parte del contenzioso con la parte che 

precede, che comunque fa nascere il contenzioso, ed è bene evidente. Vorrei che su questo la 

Muracchioli, la Musetti, l’avvocato Muracchioli e l’avvocato Musetti dicessero … perché sembra 

che il Decreto Ingiuntivo te lo danno così, di contraddirmi se ho sbagliato, o gli avvocati che 

sono seduti nella Giunta … 

Voce fuori microfono 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Bianchini scusi sto parlando io … allora lui non lo richiama … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Ma scusi eh, lei dice non richiama mentre lo sto richiamando? 

Lo sto richiamando e mi dice che non lo richiamo? 

Allora concluda. 



Resocontazione integrale a cura della Marpas Servizi 

 

 
 
 

Verbale del Consiglio Comunale – 27 luglio 2022. 

 Pag. 89 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Presidente, concludo dicendo che vanno messe a votazione le due richieste istruttorie, e quindi 

chiedo il voto, e poi intervengo sulla dichiarazione di voto a seconda di come vengono accolte 

le richieste. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Allora, non metterò in votazione le sue due richieste perché la delibera è completa dal parere 

dei Revisori, ed è completa e tecnicamente a posto, per cui se vuole fare la dichiarazione di 

voto, chiunque voglia fare la dichiarazione di voto, le dichiarazioni di voto sono aperte, e poi si 

vota la delibera. Grazie. 

La parola al Consigliere Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci  

Brevemente anche questa volta. 

Non ripeto le cose già dette senno veramente diventiamo stucchevoli, però non è che qua si 

decide se votare o non votare l’assestamento, si poteva fare un assestamento in maniera 

diversa. Tutto lì, la domanda è questa, non è che è obbligatorio farlo così, o così o si scioglie il 

Comune. 

Poi non è vero che si scioglie il Comune, perché chi lo dice che l’assestamento crei un buco 

necessariamente? Qui si spendono risorse aggiuntive tra l’altro mi sembra, quindi semmai 

dovrebbe esserci un avanzo ulteriore se non si destinano i 900.000, quindi dove sta scritto, ma 

chi ve le dice queste robe? Io non lo so. 

Poi se si dicono dalla maggioranza, non dalla maggioranza consiliare, dalla maggioranza delle 

persone diventano verità si dice 5 volte una bugia e diventa una verità. Ma purtroppo la verità 

non è quella che si dice più spesso, è quella che è nella sua fattispecie. 

Quindi questo assestamento spendi di più, se non lo fa spenderesti di meno, vai in dissesto? 

Assessore ma ci prendiamo in giro davvero tutta la sera? Stavolta facciamo proprio uno show 

fino alla fine e continuiamo a dirci balle su balle, ma anche ad uno che non vuole criticare gliele 

tirate fuori dalla buca le cose. 

Non è vero niente che si assesta … è una scelta, é una scelta obbligata però, perché di fronte 

ad un Decreto Ingiuntivo ormai non ci puoi più fare niente, se non paghi, non apposti i soldi, ti 

fanno un pignoramento e te li prendono lo stesso. Il tema è, far partire da questo dato un 

comportamento diverso che non produca quell’esito, quanto volte lo dobbiamo dire. Si è cercato 

di trovare una soluzione, io mi auguro possa essere quella positiva, però ha ragione anche Ferri 

quando dice “e prima?” allora elle due l’una, o si copre dicendo sono pochi soldi, se si ritiene 

che sia un’operazione sbagliata, o se no si può intentare anche un’azione di responsabilità, se 

si ritiene che invece fosse giusta. Io ritengo che invece fosse un’operazione giusta, perché è 

ineccepibile ciò che ha fatto l’Ufficio, è inopportuno politicamente perché si poteva arrivare 

diversamente, ma una volta che arrivi lì devi pagare per forza. Quindi o ci pensi prima o se no è 

ineludibile che tu vada a finire in quella conclusione.  

Però la responsabilità politica va segnalata, ovviamente della dimensione della questione di cui 

stiamo affrontando. Il parere dell’avvocatura io non so se è stato chiesto, sinceramente non lo 

so, però sarebbe opportuno saperlo questo sì, almeno per avere un riferimento. 

Anche perché dopo il primo c’è stato il secondo, poi c’è stato il terzo, poi se ne parlato già qui 

eh, non è che chi oggi governa era contrario eh, era già favorevole allora a dire le cose che 
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diciamo noi adesso eh. Perché non ero mica solo io a dire queste cose. Mi ricordo che lo 

sollevai io il problema, però il PD mi venne dietro tutto.  

E cioè quando lo facevano i 5 Stelle andava bene e ora che viene approvato va bene? Non 

c’ero mica solo io in Consiglio Comunale eh. Sempre ad avvisare che sarebbe successo 

questo, ma questa è una città che … (incomprensibile) c’è le avrebbe, e ha anche delle regole 

strane, hanno ragione coloro che si confrontano con questi Decreti Ingiuntivi, spesso ti 

piombano e non danno nemmeno la cortesia di avvisarti, ma qui la considerazione che ha fatto 

Cosimo Ferri in relazione alla relazione che c’è tra la scelta degli amministratori e chi li nomina, 

beh anche su questo un tema va affrontato eh. Non sono mica tutti piovuti dal cielo, ma il 

proprietario ha titolo o direttamente o indirettamente attraverso l’ERP a dire a propria, e 

chiedere di essere avvisati non è mica una roba difficile da fare. Però su questo io penso si sia 

detto anche troppo, chi vuol capire ha capito. 

L’altro tema però che secondo me è profondamente da segnalare sbagliato, è quello 

dell’assenza dei Revisori, che saranno anche esterni, ma più esterni di questi io non ne ho mai 

visto eh, questi non si vedono. È da quando c’è il Covid che mandano le loro letterine da 

lontano, si riuniscono a casa di uno senza riunirsi nemmeno fisicamente mi risulta. Hanno preso 

anche l’aumento perché gli abbiamo dato anche l’aumento, mi ricordo che votai in modo 

contrario a suo tempo, non solo anche in quel caso, è possibile che dopo un mese che si 

insedia l’amministrazione si chiede reiteratamente di averli presenti, per vedere che faccia 

hanno. Almeno magari se li troviamo per strada lo conosciamo, perché li paghiamo. E 

rispondono che tutti e tre non possono venire oggi Presidente, e ti rispondono che non vengono 

e tu non dici niente? Va bene così? E se non vengono mai più nella vita, gli diciamo che va 

bene?  

Io sui Revisori mi sento di fare un richiamo forte, abbiano la coerenza anche di presentarsi, non 

so se il Sindaco li ha visti, allora è ancora peggio. Perché se vanno a salutare il Sindaco e non 

salutano il Consiglio Comunale che li ha eletti, perché non è vero un fico secco che sono stati 

sorteggiati, ne sorteggi due, ma il Presidente lo hai votato qui dentro, perché la norma del 

sorteggio era quella di prima che è cambiata, perché due li sorteggi ma uno lo voti. E per 

continuità amministrativa la votato questo Consiglio, e checché te ne dicano non abbiamo il 

tempo di venire a me sembra veramente una presa in giro. 

E su questo credo che per dignità il Consiglio un richiamo lo debba fare eccome, perché se no 

siamo veramente a scaldare le seggiole e a spendere dei soldi inutilmente, di chi magari dei 

soldi avrebbe più bisogno, di coloro che li prendono senza degnarsi nemmeno di venire a 

scaldare una sedia per due ore. 

Noi prendiamo 30. Euro lordi a stare qui 7 ore eh, forse no lo sa nessuno, questi prendono fior 

di quattrini e non si degnano una volta di venire qui dentro, e facciamo finta di niente … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Se non ci sono altri interventi … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Scusi Presidente … 

 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Apro le dichiarazioni di voto a tutti i Gruppi Consiliari. 
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La parola all’Onorevole Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

Grazie Presidente. 

Tutti i dubbi che sono stati sollevati non sono stati chiariti, mi dispiace che non ci sia stato un 

confronto, e non sia stata mesa a disposizione del sottoscritto ma di tutta l’assemblea una 

richiesta di integrazione, mi avreste potuto anche convincere. E quindi volevo capire, volevo la 

verità volevo conoscere, invece non ha messo nemmeno in votazione la richiesta, rimane quindi 

un atto politico ma anche in violazione secondo me di queste prerogative, che voi vi assumete 

le responsabilità sia politica di continuità con l’amministrazione De Pasquale – Martinelli, sia dal 

punto di vista della contabilità. 

Poi ritengo che sia grave questo fatto dei Revisori dei Conti, vorrei che il Consiglio Comunale, la 

Sindaca avviasse una procedura anche di revoca dell’incarico, perché comunque rientra nei 

compiti secondo me, che siano presi dei provvedimenti e comunque io non sapevo di questo 

addirittura aumento dei compensi che ha deliberato il Consiglio Comunale in precedenza, va 

fatta chiarezza, perché anche il ruolo del professionista è di rispetto delle Istituzioni che lo 

nominano, penso che oggi almeno uno dei tre, ma sicuramente tutti e tre dovevamo essere qui, 

e tra l’altro io ho chiesto specificamente di sentirli anche durante la Conferenza dei capigruppo, 

e do atto che lei si è subito attivato e ha avuto questa sensibilità. 

Quindi a maggior ragione sono venuti meno non solo la richiesta di un semplice capogruppo, 

che poi rappresento solo me stesso, ma anche della sua autorevolezza del ruolo del Presidente 

del Consiglio Comunale, che comunque chiede e fa presente questa esigenza. 

Una delibera che mi lascia perplesso, non sono state sviscerate tutti gli aspetti, ho messo in 

evidenza tanti punti da chiarire, che non sono stati chiariti in questa sede, mi auguro che questo 

dibattito e questo mio voto contrario a questa delibera sia però l’inizio di un cambio di passo, e 

non di risposte come sono state date oggi dalla Sindaca di voler andare avanti, di non sciogliere 

il Consiglio Comunale che non è vero, o cose appunto buttate lì, perché ci vuole questo sì, ha 

ragione il Consigliere Martinelli, prima di rispondere cercare di cogliere anche le critiche, le 

proposte che un Consigliere di minoranza fa nell’interesse dei cittadini e nell’interesse della 

comunità.  

Perché non sono soldi nostri, il bilancio è lo strumento principale, e avrei davvero … mi sarei 

aspettato un cambio di passo. Devo dire che non lo troviamo in questa Giunta, non lo troviamo 

in questa Sindaca, mi auguro che i cittadini inizino a capire, e anche la risposta che ha dato sul 

ruolo della minoranza Sindaca, su cui 60.000 cittadini, che poi le ricordo che l’hanno votata in 

13.000, quindi cita i 60.000 per lo scioglimento … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Per cortesia … 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri 

… che almeno dica le cose come stanno, e non l’ho ancora mai sentita una volta, è vero che 

sono poche le volte che ci incrociamo in Consigli Comunali, dire “forse avete ragione, forse 

prendo le distanze, forse cerco di capire, cerco di …”. 

Quindi quello che il Consigliere Martinelli rivolgeva al sottoscritto, forse dovrebbe rivolgerlo alla 

Sindaca che oggi li sa dalla delibera, forse per questo non va critiche, nel dire “occhio non è 

così, approfondisci”, così come ho cercato di ribattere a chi voleva far passare il messaggio che 
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mi riferivo solo al contenzioso, che l’amministratore di condominio non c’entra niente con il 

Comune, che l’ERP non è parte nella nomina e tutte quelle cose che ho cercato di evidenziare. 

Comunque voterò contro, mi auguro che finisca qui questo metodo di trasparenza e di rapporto 

con la minoranza, e che ci sia sì davvero un senso di responsabilità ma inteso a 360° e non 

solo visto con un’interpretazione che mi pare alquanto soggettiva e che non vada nell’interesse 

dei cittadini. 

Voterò quindi convintamente contro e mi auguro che tutti questi temi vengano affrontati dalla 

Giunta per chiarire, seppure ex post però, perché lo dobbiamo alla comunità e ai cittadini. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Si è prenotato per la dichiarazione di voto Marchetti. 

Consigliere Comunale Nicola Marchetti 

Sì Presidente. 

Volevo sapere quanto tempo avevo per la dichiarazione di voto da Regolamento … 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

5 minuti. 

Consigliere Comunale Nicola Marchetti 

Allora io su questa cosa però faccio notare che abbiamo notato lo sforamento nei minuti tra il 

mio orologio e quello degli altri, perché ogni volta che è intervenuto per dichiarazione di voto dal 

8 ai 15 minuti. Comunque … recupero io dichiarazione di voto … 

Recupero il tempo dichiarazione di voto da parte della maggioranza, ovviamente a favore della 

delibera. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Marchetti.  

Se non ci sono altre dichiarazioni di voto … ci sono altre dichiarazioni di voto. 

Do la parola al Consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli 

Magari ecco io avrei preferito che anziché alle invettive, le accuse su un tema che sicuramente 

merita di essere approfondito, cioè quello della gestione amministrativa di questi oneri, che poi il 

Consigliere magari nell’esposizione forse non si rende conto che magari prima dice delle cose 

poi si corregge, dice altro e poi altro ancora e poi altro ancora, correggendo il tiro, ma va 

benissimo. 

Però credo che in realtà questa variazione sia altro, che con questa variazione di bilancio 

innanzitutto vengono garantite, forse non dovrei nemmeno essere io a sottolinearlo, vengono 

garantite ai cittadini delle riduzioni nella bolletta TARI che sono riduzioni importanti, che vanno 

sia a beneficio delle imprese sia a beneficio dei cittadini. 

Considerando che queste riduzioni non vengono chiaramente date a pioggia ma vengono date 

con riferimento a soglie di esenzione e di riduzione, che prendono come parametro un 

indicatore di capacità redditoria patrimoniale delle persone quale l’ISEE, ed è questo secondo 

me un tema importante di un parametro che probabilmente se si riesce va esteso ancora di più 

rispetto a quello che non lo è già. 

Però credo che questa è la variazione più importante, che chiaramente è una variazione che 

viene dalle delibere di approvazione delle tariffe TARI già decise nella precedente 

amministrazione, che per una questione tecnica poi non sono potute essere fatte in 
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precedenza, per un problema di tipo normativo, perché anche quest’anno l’approvazione del 

bilancio era slegata dalle tariffe TARI, ma questo non interessa a nessuno, però è questo il 

tema rilevante, così come è rilevante anche se è solo una questione tecnica, le modifiche ai 

capitoli di bilancio che permetteranno al Comune poi di andare a intercettare e poi a 

rendicontare delle risorse importantissime e fondamentali. E io credo che questo quando 

parlavo dei bisogni dei cittadini, ora non ho verificato quali sono i capitoli, però immagino che ci 

siano stati dentro i progetti per la nuova Taliercio, per la nuova Buonarroti, forse anche la 

Piscina Comunale, forse anche l’area di San Luca, tutte cose di cui abbiamo parlato e per cui ci 

sono delle risposte. 

Io credo che ai cittadini interessi questo, avere delle scuole sicure, avere degli spazi pubblici 

disponibili, avere dei servizi come le Piscine Comunali fruibili. Questo è quello sui il Consiglio 

dovrebbe concentrarsi, poi ripeto è importante anche per l’amor di Dio approfondire le 

procedure per vedere se si può fare meglio, questo l’ho già detto, sono disponibilissimo a farlo, 

però prima di creare invettive e casi, accusare a destra e sinistra, forse sarebbe meglio 

concentrarsi sulla sostanza dei provvedimenti, andare anche a vedere quali sono le sottigliezze 

per l’amor di Dio, però credo che questo sia un tema importante a prescindere, questo lo dico 

chiaramente che questa è una variazione di bilancio in qualità di Assessore ho presentato al 

Consiglio e che l’allora Consiglio ha approvato, credo che ci siano delle questioni importanti. 

Quindi il voto del Movimento 5 Stelle sarà favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere. 

Si è prenotato il Consigliere Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci 

Soltanto la dichiarazione di voto che a questo punto penso si sia capito che è contraria, la 

cartina di tornasole è stato l’intervento che mi ha preceduto, cioè questo è il bilancio dei 5 

Stelle, abbiamo votato contro qualche mese fa motivando e argomentando, non si capisce 

perché si dovrebbe votare a favore adesso. 

Sulle scuole ne parliamo un’altra volta, perché se no veramente tediamo, dico solo un nome 

Giromini, ricordatevi questo e poi vedete quanto soldi sono stati presi. Andate a fare la storia 

della Giromini, se volete fare quella di qualche palazzo nelle periferie ve la racconto, ma lo 

facciamo la prossima volta. 

Banalmente, si poteva provare a dire che questo bilancio dovesse essere almeno diverso in 

qualcosa, prendo atto e come insieme ad alcuni colleghi ho votato contro questo bilancio, non 

vedo perché dopo tre mesi dovrei votare a favore. Quindi ripeto il voto contrario che si è 

annunciato a suo tempo e consegnato al registro di questo Comune. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Grazie Consigliere Vannucci. 

Non vedo nessuna prenotazione, a questo punto metterei in votazione la delibera. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano della delibera al punto n. 4 all’Ordine 

del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 16 voti favorevoli. 

Contrari? N. 4 voti contrari. 

Astenuti? Nessun astenuto. 
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16 voti favorevoli.  4 voti contrari. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

16 voi favorevoli e 4 voti contrari. La delibera e approvata. 

Metto in votazione l’immediata eseguibilità della delibera. 

Il Presidente procede con la votazione per alzata di mano dell’immediata eseguibilità della 

delibera al punto n. 4 all’Ordine del Giorno. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

Chi è favorevole alzi la mano. 

Favorevoli? N. 19 voti favorevoli. 

Contrari? N.1 voto contrario. 

Astenuti? Nessun astenuto. 

19 voti favorevoli. 1 voto contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici  

19 voti favorevoli e 1 voto contrario all’immediata eseguibilità, la delibera è immediatamente 

eseguibile. 

Era l’ultimo punto all’Ordine del Giorno, è finito il Consiglio Comunale. Grazie. 

 

 

 

 
 
 

*** La seduta del Consiglio Comunale è terminata *** 


